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Ахарактарызаваны стан развіцця медыцыны Пастаўшчыны, прычыны і вынікі ўзнікнення 

захворванняў, санітарна-эпідэміялагічная сітуацыя на тэрыторыі Пастаўскага раёна. Разглядаюцца 
фактары змянення стану медыцынскага абслугоўвання насельніцтва горада Паставы і вясковых 
жыхароў у другой палове ХХ – пачатку ХХІ ст. 

 
Стан развіцця медыцыны з’яўляецца яскравым паказчыкам агульнага сацыяльна-эканамічнага і 

дэмаграфічнага развіцця рэгіёна. Актуальнасць тэмы складаецца ў тым, што распрацоўка яе ў айчыннай 
гістарычнай навуцы прадстаўлена дастатковай колькасцю прац, якія закраналі ўсю тэрыторыю Беларусі, 
але не асобныя раёны. Найбольш шырока гэта тэма прадстаўлена ў манаграфіях кандыдата медыцынскіх 
навук, Я.М. Цішчэнка [1]. Гісторыя развіцця афіцыйнай медыцыны на тэрыторыі Пастаўшчыны да 
апошняга моманту не была прадметам спецыяльнага даследавання. Поўнае раскрыццё тэмы можа даць 
адказы на пытанні аб прычынах і выніках эпідэмій, змяненні дэмаграфічных паказчыкаў, дынаміцы 
распаўсюджвання захворванняў, аб узроўні жыцця ў вёсцы і горадзе. 

У працы выкарыстаны матэрыялы Занальнага дзяржаўнага архіва горада Глыбокае: статыстычныя 
справаздачы лячэбна-прафілактычных устаноў Пастаўскага раёна за 1980 г. [2], 1990 г. [3], гадавыя 
справаздачы лячэбных устаноў за 1946 г. [4], 1951 г. [5], 1971 г. [6], загады райздраўаддзела і рашэнні 
райвыканкама за 1949 г. [7], статыстычныя справаздачы аб працы стацыянара і медыцынскіх 
прафустаноў за 2000 г. [8] і 2001 г. [9], пратаколы паседжанняў камітэта па барацьбе з дзіцячай 
смяротнасццю за 1972 г. [10] і іншае. Таксама выкарыстоўваліся выданне “Гісторыя Беларусі ў 6 
тамах.Том 6” [11], сайт Пастаўскай раёнай цэнтральнай бальніцы [12]. 

Пасляваенныя гады сталі сапраўдным выпрабаваннем для насельніцтва. Востры недахоп 
медыцынскіх устаноў, кадраў і лекаў прывёў да абвастрэння эпідэміялагічнай сітуацыі. У 1946 годзе ў 
горадзе Паставы дзейнічалі дзве бальніцы: раёная бальніца і бальніца для псіхічнахворых. На тэрыторыі 
рэгіёна таксама працавалі тры ўрачэбныя амбулаторыі ў Лынтупах, Камаях і Груздаве і тры ўрачэбных 
участкі ў тых жа населеных пунктах. У гэты ж час насельніцтва раёна абслугоўвалі фельчарска-
акушэрскія пункты (ФАПы) ў Андронах, Вярэньках, Загацці, Кураполлі, Масляніках, Навасёлках, 
Рынк’янах, Свілелі [4, а. 1]. 

У параўнанні з 1946 годам у 1950 годзе асноўны склад медыцынскіх ўстаноў амаль не змяніўся. 
Аднак ужо ў 1963 годзе адбываецца рэзкае павялічэнне колькасці ўстаноў аховы здароўя. З’яўляюцца 
пяць бальніц у Варапаеве, Навадруцку, Дунілавічах, Валкалатах (зараз у межах Докшыцкага раёна), 
Жукоўшчыне (зараз у межах Шаркаўшчынскага раёна), двух здраўпунктаў у Паставах, вёсцы Гута і 
Марцінелевічы. Таксама з’яўляюцца новыя ФАПы ў Алашкоўшчыне, Балаях, Бельках, Вайцяхах, Ласіцы, 
Лукашах, Лучаі, Ляхаўшчыне, Мягунах, Навінках, Рэдуце, Соўках, Станілевічах, Старым Двары, 
Сурвілічах [13, а. 26]. У 1965 годзе ў выніку чарговай рэарганізацыі адміністрацыйна-тэрытарыяльнага 
падзелу БССР Пастаўскі раён канчаткова аформіўся ў сучасных межах, таму Валкалацкая і Жукоўская 
ўчастковыя бальніцы адыходзяць да іншых раёнаў. 

У 1970-я гг. змяняецца колькасць медыцынскіх устаноў. У 1971 годзе на тэрыторыі раёна 
дзейнічаюць шэсць бальніц у Паставах, Варапаеве, Лынтупах, Камаях, Дунілавічах і Навадруцку [6, а. 7 – 
8, 19 – 20, 31 – 32, 43 – 44, 55 – 56, 67 – 68]. З’яўляюцца новыя ФАПы ў Васілінках, Ваўках, Дварчанах, 
Коўзанах, Свіранах, Сяргеевічах, Янчуках [14, а. 13 – 38]. У 1976 з’явіліся яшчэ тры ФАПы ў Груздаве, 
Гуце і Целяхах [15, а. 1]. 

У 1980-я гг. агульная колькасць медыцынскіх устаноў не змянілася. З 1990 года медыцынскія 
ўстановы з’яўляюцца і ў аддаленых частках раёна. У гэтым годзе былі зарэгістраваны: Ваякоўскі, 
Дамуцеўскі, Казлоўшчынскі, Мугнерскі, Палонаўскі, Палхунскі, Салуненскі, Яраўскі ФАПы. Асноўны ж 
склад медыцынскіх устаноў застаецца нязменны: Пастаўская райбальніца, Варапаеўская пасялковая 
бальніца, урачэбныя ўчасткі ў Дунілавічах, Камаях, Навадруцку, Лынтупах [3, а. 134 – 156]. 

У пачатку ХХI ст. медыцынскае абслугоўванне Пастаўскага раёна было прадстаўлена шасццю 
бальніцамі ў Паставах, Варапаеве, Камаях, Дунілавічах, Лынтупах, Навадруцку [9, а. 1]. Таксама 
дзейнічаюць 29 ФАПаў. 
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На сённяшні дзень у Пастаўскім раёне дзейнічае 35 медыцынскіх устаноў, сярод іх 29 ФАПаў. 
Таксама ў раёне існуюць дзве спецыяльныя медыцынскія ўстановы: Навасёлкаўская амбулаторыя ўрача 
агульнай практыкі, якая размешчана ў вёсцы Навасёлкі-1 і Парыжская бальніца сестрынскага дагляда [2]. 
Дынаміка колькасці медыцынскіх устаноў на тэрыторыі Пастаўшчыны адлюстравана ў Табліцы 1. 

 
Табліца 1 

Сатыстыка медыцынскіх устаноў 

Медыцынскія 

установы 
1946 1951 1963 1971 1980 1990 2001 

Бальніцы 2 1 9 6 6 6 2 

Урачэбныя 

амбулаторыі 
3 * * * * 1 1 

ФАПы 8 * 27 26 30 31 29 

Здраўпункты * * 4 * * * * 

Урачэбныя 

ўчасткі 
3 3 * * * 4 4 

* няма звестак 

 
Архіўныя матэрыялы 1949-га года сведчаць пра тое, што стан здароўя насельніцтва ў гэты перыяд быў 

не здавальняючы. Прычынай гэтаму была агульная антысанітарыя, недахоп медыцынскіх устаноў і 
медперсанала, малая асвечанасць вясковага насельніцтва ў пытаннях гігіены, халатныя адносіны 
медыцынскіх работнікаў да сваіх прамых абавязкаў. Апошняе падцвярджаюць справаздачы Пастаўскага 
Райздраўаддзела, у якіх утрымліваюцца звесткі аб нездавальняючым правядзенні прафілактычных 
мерапрыемстваў пад час барацьбы з эпідэміяй тыфу. Гэта бачна ў позняй шпіталізацыі і сур’ёзных 
парушэннях у прышчапленні насельніцтва, вынікам якіх стала павялічэнне колькасці захварэўшых [7, а. 2]. 

У 1951 годзе на першае месца сярод усіх хвароб выходзяць гнойныя захворванні скуры. У гэты 
год у Пастаўскім раёне было зафіксавана 1298 выпадкаў у дарослых і 19 выпадкаў у дзяцей да 3 год. Гэта 
можна патлумачыць антысанітарнамі ўмовамі, нізкім узроўнем жыцця, недахопам медыкаментаў і 
адсутнасцю прафесійнага медыцынскага агляду. На другое месца ў гэты перыяд выходзяць захворванні 
сістэмы стрававання, а дакладна – востры гастрыт. Было зафіксавана 1021 выпадак гэтага захворвання ў 
дарослых і 12 у дзяцей да 3 год. Гэта было выклікана агульным недахопам прадуктаў харчавання, 
цяжкімі ўмовамі працы і стрэсам, у якім знаходзілася насельніцтва [5, а. 16,22,30,54]. 

У 1960-я гг. найбольш распаўсюджанымі захворваннямі былі гіпертанічныя хваробы, хваробы 
нервовай сістэмы і механічныя траўмы. Так, у 1961 годзе было зафіксавана 443 выпадкі гіпертаніі, 
хвароб нервовай сістэмы – 365, і 239 выпадкаў механічных траўм. Цікавым фактам з’яўляецца тое, што 
колькасць выпадкаў атрымання механічных траўм пачынае зніжацца. Гэта бачна ў параўнанні са 
статыстыкай 1951 года, калі іх колькасць складала 999, і 1961 года, калі было зарэгістравана ўсяго 239 
выпадкаў. Гэта сведчыць аб тым, што ўмовы працы становяцца больш якаснымі, рабочыя 
прытрымліваюцца правіл бяспекі [16, а. 30,35,39,45]. 

Яшчэ адным яскравым паказчыкам агульнай медыцынскай сітуацыі раёна ў гэты перыяд 
з’яўляюцца статыстычныя дадзеныя аб дзіцячай смяротнасці. Прааналізаваўшы іх, можна вызначыць тыя 
праблемы, з якімі сутыкаліся як медперсанал, так і простае насельніцтва. Так, абагульніўшы дадзеныя 
справаздач медыцынскіх ўстаноў і пратаколы паседжанняў камітэта па барацьбе з дзіцячай 
смяротнасццю за 60-70-я гады, можна вылучыць наступныя прычыны смяротнасці сярод дзяцей ў 
ўзросце да 3 год: 

1. Вялікая колькасць захворванняў пнеўманіяй.  
2. З’яўленне ўнутрыбальнічных інфекцый у дзіцячым аддзяленні. 
3. Бездарожжа, якое замінала своечасовай дастаўцы хворых дзяцей ў стацыянар бальніцы. 
4. Адсутнасць абслугоўвання педыятрам палаты навароджаных ў радзільне.  
5. Нізкая санітарная дасведчанасць насельніцтва раёна, і як вынік ‒ позні зварот за дапамогай.  
6. Наданне недастатковай увагі пацыентам з боку асобных фельчараў і акушэрак ФАПаў [10, а. 73]. 
У 70-я гг. сярод прычын смяротнасці дзяцей указваюцца таксама недахоп транспартных сродкаў 

для хуткай шпіталізацыі і дрэнныя ўмовы жыцця [14, а. 1 – 20]. 
Нягледзячы на тое, што пасляваенны час даўна прайшоў, насельніцтва і сама медыцына мела 

дастаткова сур’ёзныя праблемы эканамічнага і сацыяльнага кшталту. 
У 1973 г. найбольш распаўсюджанымі хваробамі былі туберкулёз і гастрыт. Так, было 

зарэгістравана 474 выпадкі туберкулёзных захворванняў сярод дарослых і 25 выпадкаў сярод дзяцей да 
14 год. Рост колькасці зарэгістраваных выпадкаў можна патлумачыць больш актыўную і эфектыўную 
дыягностыку, што дазваляе пачынаць лячэнне своечасова. На другім месцы знаходзіцца хвароба 
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страўніка – гастрыт. Асноўнай прычынай з’яўлення гэтай хваробы з’яўляецца дрэннае харчаванне і 
пастаяннае нервовае напружанне. Колькасць выпадкаў сярод дарослых складала 188 [17, а. 7 – 8, 19 – 20, 
31 – 32, 43 – 44, 54 – 55, 65 – 66]. 

З 1975 года ў кан’юктурных справаздачах медыцынскіх устаноў змяшчаюцца дадзеныя 
псіханеўралагічнага кабінета Цэнтральнай раёнай бальніцы. Цікавым фактам з’яўляецца тое, што ў 
тлумачальных запісах пазначана, за што той ці іншы пацыент быў узяты на кантроль. Так, напрыклад, у 
кан’юктурным аглядзе за 1975 год сярод 18 чалавек, якія знаходзіліся на ўліку у псіханеўралагічным 
кабінеце, 8 састаялі там за антыграмадскія, небяспечныя або антысавецкія выказванні [18, а. 72 – 74]. 
Гэта азначае, што медыцынскія ўстановы выкарыстоўваліся не толькі для падтрымання здароў’я 
насельніцва, але і ў якасці інстумента палітычнай барацьбы з іншадумствам. Падцвярджаюць гэта і 
гістарычныя факты. Так, 29 красавіка 1969 года Ю.Андропаў накіраваў у ЦК КПСС ліст, у якім 
прапаноўвалася выкарыстоўваць медыцынскія ўстановы для абароны “савецкага дзяржаўнага і 
грамадскага ладу”. Для ажыццяўлення прымусовай шпіталізацыі 15 мая 1969 года Міністэрства аховы 
здароўя і Міністэрства ўнутраных спраў СССР выдалі спецыяльны загад “Аб мерах папярэджання 
грамадска небяспечных дзеянняў псіхічна хворых людзей” [11, c. 378]. 

Сярод самых распаўсюджаных хвароб у 1980-я гг. значацца псіханеўралагічныя захворванні. Асноўная 
частка псіхічнанеўраўнаважанага кантынгенту складалі хворыя з Занальнай псіханеўрагалічнай бальніцы ў 
Паставах. На ўліку ў псіханеўралагічным кабінеце знаходзілася 1336 чалавек, сярод іх 1242 дарослых, 
54 дзяцей, 40 падлеткаў. На другім месцы знаходзіўся туберкулёз усіх органаў. Так, сярод дарослых было 
зафіксавана 857 выпадкаў, а сярод дзяцей да 14 год 51 выпадак [2, а. 7 – 8, 32 – 33, 45 – 46, 56 – 57, 81 – 82, 
92 – 93]. Можна заўважыць, што ў справаздачах медыцынскіх устаноў за 1980 год зафіксавана агульнае 
павялічэнне колькасці захварэўшых. Гэта можна патлумачыць тым, што медыцынскі персанал звяртае 
больш увагі на прафілактыку і выяўленне хвароб сярод насельніцтва. 

Павялічэнне колькасці медыцынскіх устаноў, выяўленне большасці хвароб на пачатковым этапе, 
своечасовае звяртанне насельніцтва за дапамогай у медыцынскія ўстановы і іншае, напрамую 
паўплывала на змяненне статыстыкі агульнавядомых хвароб раёна. Так, у 1990-я гг. большасць з іх былі 
захворваннямі органаў дыхання (8391 выпадак сярод дарослых і падлеткаў і 7005 выпадкаў сярод дзяцей 
да 14 год). На другім месцы знаходзяцца хваробы сістэмы кровазвароту. Сярод дарослых было 
зафіксавана 3498 выпадкаў. Да гэтых хвароб адносяцца ішэмічная хвароба сэрца, інфаркты, парокі сэрца 
і іншае [3, а. 4 – 6, 17, 24, 27 – 28, 41 – 42, 49 – 50, 55 – 56]. Гэтая інфармацыя сведчыць аб змяненні 
ўзроставай структуры: насельніцтва Пастаўскага раёну паступова старэе, паколькі вышэйузгаданыя 
хваробы характэрны для людзей больш сталага ўзросту. Тэмпы павялічэння колькасці насельніцтва 
пенсіённага ўзросту могуць быць растлумачаны павышэннем матэрыяльнага дабрабыту людзей, 
паляпшэннем іх медыцынскага абслугоўвання. 

У гэты ж час пачынае ўсталёўвацца сучасная структура захворваемасці насельніцтва Пастаўскага 
раёну. Адбываецца значны рост хвароб сістэмы кровазвароту. У 2000 г. было зарэгістравана 7604 
выпадкі. Гэта амаль у 2 разы больш, чым у 1990 годзе. Працэс старэння насельніцтва становіцца больш 
выразным. На другім месцы знаходзяцца хваробы органаў дыхання. Сярод дарослых было зафіксавана 
4998 выпадкаў [8, а. 11, 17, 23, 35, 44]. 

Такім чынам, афіцыйная медыцына Пастаўшчыны ў 1946-2001 гг. мела сваю дынаміку 
развіцця. Гэта адлюстроўваецца ў станаўленні медыцынскіх устаноў на тэрыторыі раёна. 
Пачынаючы з 1946 і да пачатку 1960-х гг. колькасць медыцынскіх устаноў павялічваецца за кошт 
адкрыцця новых ФАПаў у аддаленых частках раёна. Але ўжо на пачатку ХХІ стст. колькасць іх 
змяньшаецца, што тлумачыцца агульным узбуйненнем устаноў аховы здароўя. Стан здароўя 
насельніцтва цесна звязаны з санітарнымі і гігіенічнымі умовамі, а таксама агульным становішчам 
рэгіёна ў розныя перыяды. Так, медыцына пасляваеннага часу сутыкнулася з эпідэміяй тыфу і 
скуравымі захворваннямі, якія ўзніклі з-за нізкага ўзроўню гігіены. У 1960-я гг. большую 
распаўсюджанасць атрымліваюць гіпертанічныя і нервовыя захворванні. У 1970-я гг. структура 
хвароб змяняецца. На першае месца выходзіць туберкулёз і гастрыт. Павялічэнне колькасці 
туберкулёзных пацыентаў звязана з паляпшэннем дыягнастычных практык у медыцынкіх установах. 
У 1980-я гг. найбольш распаўсюджаны псіхічныя захворванні. Пацыентамі бальніцы для 
псіхічнахворых у Паставах былі не толькі тыя, хто рэальна патрабаваў спецыяльнага дагляду, але і 
людзі, якія адкрыта выступалі супраць улады. У 1990-я гг. адбываецца рост органаў дыхання і 
сістэмы кровазвароту. Павялічэнне апошніх захворванняў адлюстроўвае працэс старэння 
насельніцтва раёна. Пачатак ХХІ ст. характарызуецца тым, што пачынаецца ўсталяванне сучаснай 
структуры захворваемасці. У гэты перыяд большую распаўсюджанасць займаюць хваробы 
кровазвароту. 
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КОНФЕССИОНАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ СМОРГОНЩИНЫ В XVI – НАЧ. XXI ВВ 
 

Д.А. ЛАЗАРЕНКО 
(Представлено: канд. биол. наук О.А. ЕМЕЛЬЯНЧИК)  

 

Целью является исследование влияния исторических процессов на конфессиональную историю Смор-
гонщины. Особое внимание уделено распространению протестантизма и религиозной борьбе между кон-
фессиями. Представлены сведения о переходе некоторых храмов Сморгонщины из одной конфессии в другую, 
о влиянии исторических процессов на сохранность данных памятников архитектуры. Конфессиональная 
история Сморгонщины является частью общей конфессиональной истории Беларуси, однако в данном ре-
гионе есть свои особенности, которые на сегодняшний день недостаточно исследованы. 

 

Сморгонский район расположен в северо-восточной части Гродненской области. На северо-
востоке, востоке и юге район граничит с Мядельским, Молодечненским и Воложинским районами Мин-
ской области, а на западе и северо-западе – с Ошмянским и Островецким районами Гродненской облас-
ти. Административным центром района является город Сморгонь. 

В XVI – конце XVIII в. территория Сморгонщины входила в состав Ошмянского повета Виленско-
го воеводства. В конце XVIII в. в связи с тремя разделами Речи Посполитой, на территории, вошедшей в 
состав Российской империи, в качестве административно-территориальных единиц вводятся губернии и 
с 1795 г. южная часть сегодняшнего Сморгонского района входит в состав Ошмянского, а северная в со-
став Завилейского уезда Виленской губернии. В конце XIX – нач. XX вв. территория района вошла в со-
став Сморгонской волости Ошмянского повета Виленской губернии. Северная часть района по-
прежнему находилась в составе Свентянского (Завилейского) повета Виленской губернии. В марте 1917 
г. Сморгонщина входит в состав Виленской губернии новообразованной Западной области. Как 
самостоятельная административная единица Сморгонский район образован 15 января 1940 г.  

После подписания Люблинской унии в 1569 г. в Беларуси начинается эпоха насаждения католи-
цизма. Активное строительство католических храмов на территории Сморгонщины говорит о том, что 
влияние католицизма было сильным. Еще начиная со времен Ягайло, согласно привелею 1387 г., в Ви-
ленской диоцезии было основано 7 костелов. Среди них был и Кревский костел Святого Яна-крестителя 
– один из первых костелов на территории ВКЛ [1, c. 49]. 

В 1440 г. строится католический храм в д. Войстом, который позже, в XVI в. под влиянием рефор-
мационного движения, становится Кальвинским сбором. В 1497 г. в д. Нестанишки возводится костел 
Св. Троицы. В г. Сморгонь согласно документам в 1503 г. уже есть костел Пречистой Девы Марии и 
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Святого Николая (с этим костелом связано первое упоминание о городе). В 1553 г. в 
д. Жодишки также появляется католический храм [2, c. 65]. 

Особую страницу в истории белорусской культуры составил эпизод, связанный с Реформацией. В 
связи с этим на территорию ВКЛ и Речи Посполитой в XVI – начале XVII вв. начинают проникать про-
тестантские секты, преимущественно кальвинистского толка. В XVI в. кальвинизм поддержали многие 
магнаты, шляхта и горожане Сморгонщины. Среди них были Юрий Зенович (около 1510-1583 гг.) и его 
сын Христофор (около 1540-1614 гг.) – первые владельцы Сморгони [3, c. 54]. 

Именно Юрий Зенович, заядлый кальвинист, построил в 1553 г. сморгонский Кальвинский сбор. В 
1621 г. уже в связи с Контрреформацией сбор упоминается как костел Св. Троицы [4, c. 181] (рис. 1). 
 

 
 

Рис. 1. Сморгонский костел Св. Михаила Архангела (бывший Кальвинский сбор) (фото автора) 
 

Под опекой Кишек кальвинисты стали селиться в д. Жодишки и создали здесь центр кальвинист-
ского братства, содержали школу и возвели Кальвинистский сбор в начале XVII в. Следующие владель-
цы Жодишек – Комары – восстановили католический приход и построили деревянный костел, а также 
плебанию и школу для учеников-католиков [5, c. 106]. И с этого момента в Жодишках началась религи-
озная война между кальвинистами и католиками, которая продолжалась многие годы [3, с. 54-55]. 

Чтобы спасти католицизм в условия реформационного движения, Ватикан и правящие круги Речи 
Посполитой сделали ставку на орден иезуитов. Деревня Жодишки стала одним из крупнейших на то 
время центров иезуитской миссии. Иезуиты появились здесь в конце XVII – начале XVIII в.  

Для распространения католической религии иезуиты основали миссии в Войстоме, Данюшево, содер-
жали миссии на весь Ошмянский уезд. Под влиянием иезуитов кальвинизм в Жодишках уступил место като-
лицизму. Кальвинисты оставили Жодишки в поисках более спокойного места. 50 кальвинистов в Жодишках 
не могли содержать Кальвинский сбор, он был заброшен и только в XIX в. перестроен в костел Святой Трои-
цы. В 1773 г. римский папа Климентий XIV издал буллу о роспуске ордена иезуитов, что заставило их поки-
нуть Жодишки. В результате был закрыт коллегиум и школа [6, с. 64-65]. 

С конца XVI в. на территорию района начинает проникать ислам. Его распространению содейст-
вовали татары. Одной из самых крупных и древнейших татарских колоний Беларуси являлась колония в 
д. Довбучки. Первое упоминание о татарской мечети в Довбучках датируется 6 августа 1598 г. и разме-
щается в документе «Вписание завещания татарки Абрагимовьи». В нем называется новый настоятель 
мечети – Ахмет Халецкий. Исходя из текста всего документа видно, что Халецкий является новым вла-
дельцем поместья после Бекгимовича «… поместье того Ахмета и жены его, названное Довбутишками, в 
повете Ошмянском лежачим» [7]. 

В конфессиональной истории Беларуси особое место занимает Брестская уния (1596 г.), согласно 
которой была создана униатская церковь. Информация о массовом распространении униатства на Смор-
гонщине в источниках не встречается, однако попытки внедрения новой религии были. В д. Новоспасск 
примерно во 2-й половине XVIII в. был построен униатский храм, который со вхождением деревни в со-
став Российской империи стал Спаса-Преображенской православной церковью (рис. 2). 

На территории района достаточно спокойно уживались католики, православные и иудеи. Об этом 
свидетельствует тот факт, что во времена владения Сморгонью Радзивиллами (1628-1805 гг.) в местечке 
было 2 костела, церковь и синагога. Иудаизм крепко держал свои позиции вплоть до Второй мировой 
войны. Основная часть еврейского населения была сконцентрирована именно в Сморгони [8, c. 198]. 

После вхождения белорусских земель в состав Российской империи на территории Сморгонщины 
происходит активное строительство православных храмов. В 1840 г. построена Спаса-Преображенская 
церковь в Сморгони, в 1854 г. в д. Крево появляется церковь Александра Невского [9, c. 573]. 
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Рис. 2. Руины Спасо-Преображенской церкви в д. Новоспасск (фото автора) 

В связи с восстанием 1863-1864 г. царское правительство начинает активную политику по сведе-
нию к минимуму католического вероисповедания. Закрываются или становятся православными церквя-
ми костелы. Начинается насаждение православия. Так, в 1866 г. Троицкий костел в Сморгони становится 
Свято-Михайловской церковью. Храм перестраивают внешне, внутри забеливают фрески, уничтожают 
храмовую утварь. В 1863 г. под православную церковь передан костел Св. Тадеуша в д. Вишнево. В рас-
поряжение православных верующих передан костел в д. Кевлы (до сих пор православная церковь). Като-
лическим верующим приходилось в некоторых случаях проводить службы в маленьких тесных помеще-
ниях, которые совершенно не были предназначены для богослужения. 

В годы Первой мировой войны многие храмы закрывались, и службы в них не проводились. Неко-
торые храмы в своих целях использовали немцы. Например, в деревнях Солы, Данюшево и Жодишки во 
время войны в храмах располагались немецкие госпитали, а в г. Сморгонь две высокие башни костела 
Св. Алексея использовались в качестве наблюдательно-корректировочного пункта. Также, в бывшем жодиш-
ковском Кальвинском сборе помимо госпиталя располагалась и немецкая обувная фабрика [2, c. 143]. 

Во время пребывания Западной Беларуси в составе Польши устанавливаются новые порядки. На 
территории Сморгонщины снова усиливаются позиции католицизма. Так, Свято-Михайловская церковь в 
Сморгони снова в 1921 г. переходит к католикам, вишневский костел Св. Тадеуша также возвращается в 
1935 г. католическим верующим [10]. 

Сложная ситуация в религиозном плане складывается уже после окончания Второй мировой вой-
ны, когда происходили гонения на религию. Практически повсеместно закрывались или сносились хра-
мы. В 1947 году был закрыт главный и единственный костел в Сморгони – костел Архангела Михаила. Дол-
гое время он использовался как складское помещение и лишь в 1990 г. храм был передан верующим [11]. 

В 60-е гг. был закрыт костел Св. Троицы в д. Данюшево. Сначала в храме находилось зернохрани-
лище, а позже хранился лен колхоза «Знамя Победы». Тогда же с колокольни сбросили и колокол. Он 
долго лежал возле костела, его хотели сдать на металлолом, но смогли лишь вырвать язык. Сам колокол 
уцелел и некоторое время хранился в Сморгонском историко-краеведческом музее. В конце 80-х гг. ХХ 
в. костел в Данюшево снова был открыт. Люди возвратили спасенные иконы и утварь, смогли восстано-
вить старый орган. Для колокола на Сморгонском заводе оптического станкостроения отлили новый 
язык, но вернуть колоколу прежний голос так и не удалось [12]. 

В 1962 г. была закрыта Спаса-Преображенская церковь в Сморгони. Зимой этого же года с ее ко-
локольни тягачами были сброшены и разбиты колокола. Их отправили на переплавку в литейный цех. В 
конце 1960-х гг. разрушили и само здание церкви, а на этом месте разбили сквер с фонтанами. Храм не 
был восстановлен. Сейчас на его месте располагается кинотеатр «Космос». Лишь в 2009 г. в городе снова 
появляется главная православная святыня – Спаса-Преображенская церковь. 

Политика либерализации религиозного законодательства в СССР в конце 80-х гг. и последующая сме-
на политической системы в Республике Беларусь способствовали возрождению религиозной жизни. По со-
стоянию на 1 января 2015 года на территории Сморгонского района зарегистрированы 23 религиозные общи-
ны 5-ти конфессий (10 – римско-католических, 10 – православных, 1 – Свидетелей Иеговы, 
1 – Христиан Веры Евангельской, 1 – Евангельских христиан-баптистов) и одно культурно-национальное 
объединение «Союз поляков на Беларуси». 

На территории района в д. Богуши расположен православный Свято-Введенский ставропигиаль-
ный женский монастырь. В настоящее время там проживает 6 монахинь [13]. 

Таким образом, можно говорить о том, что территория Сморгонского района в религиозном плане 
развивалась на протяжении данного отрезка времени под сильным влиянием исторических процессов. В 
XVI-XVII в., преимущественно в д. Жодишки, достаточно крепкими были позиции кальвинистов и в 
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противовес им иезуитов. Это способствовало активному строительству храмов, которые мы можем ви-
деть и сегодня. Во время нахождения района в составе Российской империи происходило насаждение 
православия. Особенно ярко это проявилось после восстания 1863-1864 г. Это ударило в первую очередь 
по позициям католицизма. Снова свое господствующее положение католики возвращают после Рижского 
мирного договора. Наиболее трагической страницей конфессиональной истории Сморгонщины стал пе-
риод гонения на религию во времена советской власти. Это привело в первую очередь к уничтожению 
одних из самых интересных памятников храмовой архитектуры. Активное восстановление и строитель-
ство новых храмов начинается лишь с распадом Советского Союза.  
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ЗЕМЛЯНЫЯ АБАРОНЧЫЯ ЗБУДАВАННІ ГАРАДЗІШЧАЎ ЖАЛЕЗНАГА ВЕКУ 
Ў ВЯРХОЎЯХ Р. ВІЛІЯ І БЯРЭЗІНА (ДНЯПРОЎСКАЯ) 

 
І.С. КАМІНСКІ 

(Прадстаўлена: д-р гіст. навук, праф. Д.У. ДУК) 
 
Даецца характарыстыка земляных абарончых збудаванняў гарадзішчаў жалезнага веку ў вярхоўях 

р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская). Адзначаецца залежнасць узроўню фартыфікацыі ад урадлівасці глебы і 
шчыльнасці насельніцтва вярхоўяў р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) у жалезным веку.  

 
Паняцце фартыфікацыі гарадзішча ўключае сістэму земляных і драўляных умацаванняў 

падпарадкаваных пэўнай планіроўцы. Стварэнні тыпалогіі гарадзішчаў жалезнага веку днепра-дзвінскай 
і штрыхаванай керамікі культур В.І. Шадыры, А.М. Мядзведзева, Егарэйчанкі паказваюць 
рознаварыянтнасць комплексаў умацаванняў, якія залежылі ад выбару месца (узгоркі, мысы, берагі). 
Асноўным варыянтам умацавання гарадзішчаў з’яўляліся ўзвядзенне штучных земляных умацаванняў 
(валоў, равоў, падрэзка схілаў). Так, В.І. Шадыра, прааналізаваўшы характар абарончых збудаванняў 
гарадзішчаў Беларускага Падзвіння (матэрыялы з усёй Віцебскай вобласці), да гарадзішчаў без штучных 
умацаванняў адносіць 12 паселішчаў (7,4 %). А.М. Мядзведзеў, ствараючы класіфікацыю гарадзішчаў 
Беларускага Панямоння з прыцягненнем матэрыялаў з Сярэдняй Беларусі, да гарадзішчаў без 
умацаванняў адносіць 43 паселішчы (20,5 %). Найбольш пашыраным варыянтам абароны пасяленняў 
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днепра-дзвінскай і штрыхаванай керамікі культур з’яўляляліся гарадзішчы ўмацаваныя адным валам (у 
тым ліку з рвом). Так, для Беларускага Падзвіння адзначаныя гарадзішчы складаюць 47,5 % ад агульнай 
колькасці гарадзішчаў. У межах культуры штрыхаванай керамікі гарадзішчы з адным валам з напольнага 
боку складаюць 30 % і 9% з кальцавым валам. Для гарадзішчаў Беларускага Панямоння уласціва малая 
абароненасць гарадзішчаў [1, с. 18-19]. Для гарадзішчаў Беларускага Падзвіння характэрна вялікая 
колькасць гарадзішчаў з моцнай сістэмай умацаванняў (43,1 %) [2, с. 16].  

У вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна асноўная колькасць гарадзішчаў была ўмацавана адным валам 
(57,1 %). У тым ліку адно гарадзішча з тэрасай (Варганы) і два гарадзішчы з рвом (Баравыя, 
Беразіно). Гарадзішчы з моцнай сістэмай земляных умацаванняў складаюць 28,4 %. З іх два 
гарадзішчы маюць два валы (Асінавік, Баравічы) і два гарадзішчы (Бірулі, Равячка) маюць тры валы. 
Гарадзішчы без валоў і равоў (Гарадзішча (Бярозаўскі с/с), Латыголь) складаюць 14,3 % ад агульнай 
колькасці гарадзішчаў. Такім чынам, асноўная колькасць гарадзішчаў мела штучныя земляныя 
ўмацаванні. Гардзішчы вярхоўяў р. Вілія і Бярэзіна адлюстроўваюць тэндэнцыю да змяншэння 
колькасці гарадзішчаў з моцнай сістэмай умацаванняў і павелічэнне колькасці гарадзішчаў з адным 
валам. Улічваючы характар вярхоўяў р. Вілія і Бярэзіна як кантактнай зоны днепра-дзвінскай і 
штрыхаванай керамікі культур і змяншэнне колькасці гарадзішчаў з моцнай сістэмай умацаванняў 
дае падставу меркаваць аб пераважна мірных стасунках паміж носьбітамі адзначаных археалагічных 
культур на даследуемай тэрыторыі.  

Абарончыя збудаванні з’яўляліся часткай планіроўкі гарадзішча. Для гарадзішчаў усіх культур 
жалезнага веку харатэрна эвалюцыя ад простых земляных умацаваанняў да складанай сістэмы 
фартыфікацыі [1; 2; 3; 4; 5]. Развіццё планіровачнай структуры гарадзішчаў у вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна 
адпавядае аноўным этапам развіцця фартыфікацыі гарадзішчаў днепра-дзвінскай і штрыхаванай керамікі 
культур. 

Найбольш раннім метадам стварэння земляных умацаванняў на гарадзішчах з’яўлялася 
павелічэнне стромкасці схілаў (эскарпіраванне). У вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна да гарадзішчаў з такім 
варыянтам фартыфікацыі адносяцца гарадзішчы Гарадзішча (Бярозаўскі с/с, Докшыцк р-н) [6, с. 250], 
Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с, Докшыцкі р-н), Варганы (Докшыцкі р-н), Бірулі (Докшыцкі р-н) і інш. 
Выключна падрэзкай схілаў абмяжоўваліся земляныя ўмацаванні на ранніх гарадзішчах (Гарадзішча 
(Бярозаўскі с/с)). Эскарпіраванне схілаў таксама вядома на позніх гарадзішчах у сістэме з іншымі 
абарончымі збудаваннямі (на Варганах з тэрасай, на Бірулях з рвом і тэрасай). Такім чынам, 
эскарпіраванне схілаў гарадзішча з’яўлялася ўніверсальным метадам фартыфікацыі пасялення, які 
існаваў ад пачатку ўвядзення земляных абарончых збудаванняў да канца жалезнага веку. 

Найбольш распаўсюджаным тыпам земляных абарончых збудаванняў гарадзішчаў вярхоўяў р. 
Вілія і Бярзіна з’яўлялася ўзвядзеденне аднаго вала. Разам з гэтым, выключна адным валам умацаваны 
4 гарадзішчы (28,4 % ад агульнай колькасці гарадзішчаў). На гарадзішчах Баравыя (правы бераг р. 
Сэрвач) [7, с. 140], Беразіно (правы бераг р. Бярэзіна) [8, с. 102], Варганы (вярхоўе р. Сэрвач), 
Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с, правабярэжжа р. Сэрвач) вал знаходзіцца ў сістэме з іншымі варыянтамі 
земляных абарончых збудаванняў. Так, Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с) знаходзіцца на пагорку, вышыня 
якого з паўночнага боку дасягае 13 м, з паўднёвага – 6 м, з усходняга – 5 м. Паўночны, заходні і 
паўднёвы схілы стромкія. Найбольш абароненай была паўночная частка гарадзішча. Схіл даўжынёй 
каля 30 м трохступеньчаты з штучна падрэзанымі краямі (зараз месцамі аплыўшымі). Паміж першым 
і другім парогамі прасочваецца тэраса, якая была ўтворана пры падрэзцы схіла. Абарончых 
земляных збудаванняў на заходнім схіле не выяўлена, аднак магчыма іх не захавалася. На 
паўднёвым краі пляцоўкі захаваліся рэшткі ўнутраннага вала вышынёй да 0,3 м шырынёй – каля 1м, 
даўжыня захаваўшыйся часткі – каля 6 м. Магчыма ён дугой (паўднёвы-захад – поўдзень – 
паўднёвы-ўсход) агінаў пляцоўку, паколькі гарадзішча з гэтых бакоў, у адрозненні ад паўночнага 
схілу, было менш абаронена, аднак невялікі ўнутраны вал са спадзістага заходняга краю пляцоўкі 
мог быць зрэзаны падчас сельскагаспадарчых работ. Усходняя частка вала зараз абмяжоўваецца 
спускам на паўднёва-ўсходнім схіле гарадзішча.  

Асновай фартыфікацыі гарадзішча Варганы з’яўляліся падрэзаныя схілы гары вышыня якой 
дасягае 40 м. У выніку эскарпіравання верхняй часткі гары, схілы набылі большую круцізну і утварыліся 
тэрасы. Першая тэраса была ўтворана пры падрэзцы схілаў перад пляцоўкай (мал. 1).  

Тэраса пачынаецца ад узвозу на паўночным-усходзе і агінае пляцоўку памерам 60Х50 м дугой з 
поўначы на паўднёвы ўсход. У паўднёва-заходняй частцы назіраецца павышэнне тэрасы да ўвахода ў 
адпаведай частцы гарадзішча і страта яе формы. Далей тэраса працягваецца дугой паўднёвы-захад – 
паўднёвы-ўсход. На паўднёвым-ўсходзе тэраса пашыраецца. Ніжэй знаходзіцца пакаты схіл. З боку 
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поўдзень - паўднёвы-захад на краі тэрасы прасочваецца вал. Сучасная вышыня вала вагаецца на ўзроўні 
1 м, шырыня ў аснове – 3-4 м, даўжыня каля 10 м. Ніжэй вала знаходзіцца другая тэраса. Па даўжыні 
тэраса адпавядае даўжыні вала, што дае падставу меркаваць аб сувязі узвядзення вала і тэрасы. Схіл 
паміж валам і тэрасай штучна падрэзаны. Паміж паўднёвым-усходам і паўночным-усходам схіла гары 
тэраса адсутнічае. Гэта абумоўлена прыроднай стромкасцю схіла.  
 

 
 

Мал. 1. Выгляд з захаду на тэрасу і падрэзку схіла на гарадзішчы Варганы (фотаздымак аўтара) 

 

Да гарадзішчаў з моцнай сістэмай земляных умацаванняў аднесены пасяленні, абароненыя 
двумя і больш валамі, якія знаходзяцца ў сістэме з іншымі тыпамі земляных умацаванняў (Асінавік, 
Баравічы, Бірулі, Равячкі). Так, гарадзішча Бірулі ўмацавана трымя валамі. Два знешнія валы 
абараняюць гарадзішча з поўначы і захаду. Унутраны вал знаходзіцца на поўначы пляцоўкі. Паміж 
пляцоўкай і знешнімі валамі пракапаны роў (глыбіня 2,3 м, шырыня 10-12 м). На ўсходзе 
прасочваецца тэраса шырынёй 3-3,5 м. З усходняга і паўднёва-ўсходняга бакоў да гарадзішчы 
прымыкае забалочаная пойма воз. Медзазол. Тры валы на гарадзішчы Равячкі знаходзіліся ў сістэме 
з трымя равамі. Гарадзішча Асінавік было абаронена двумя кальцавымі валамі і равамі [1, с. 78; 9, 
с. 244; 10, с. 108; 11, с. 242]. 

Часткай планіроўкі гарадзішча з’яўляўся ўзвоз. Узвоз быў узаемазвязаны з фартыфікацыяй 
гарадзішча. Так, узвоз на гарадзішчы Бірулі праходзіў праз калідор утвораны двумя знешнімі валамі 
на поўначы і цягнуўся ў паўднёвым напрамку па рву да ўваходу ў заходняй частцы пляцоўкі. З 
захаду ўзвоз быў абаронены валам, з усходу знаходзіцца прадаўжэнне рва, які быў выкапаны паміж 
знешнімі валамі і пляцоўкай. З поўначы - паўночнага-захаду пляцоўка дадаткова ўмацавана 
ўнутраным валам.  

Галоўны ўваход на гарадзішча Варганы знаходзіўся ў паўночна-ўсходняй частцы пляцоўкі. З 
захаду да ўзвоза прымыкае тэраса. Адсюль узвоз цягнуўся ў паўночна-ўсходнім напрамку па 
пакатым схіле. Ніжэй узроўню тэрасы, з захаду і усходу да ўзвозу прымыкаюць адтатыповыя 
паглыбленні і узвышшы 0,2-0,3 м, якія магчыма з’яўляюцца рэшткамі аплыўшага вала. Уваход на 
гарадзішча ў паўднёва-заходняй частцы пляцоўкі быў звязаны з паўднёвай тэрасай. Узвоз быў 
абаронены валам на паўднёва-заходнім краі паўднёвай тэрасы. Такім чынам, на гарадзішчы Варганы 
існавала два ўзвозы. Паўночна-ўсходні ўзвоз звязаны з перыядам існавання пасялення жалезнага 
веку. Паўднёва-заходні ўзвоз, магчыма, быў звязаны з селішчам каля паўднёвай падэшвы 
гарадзішча. Стромкаць паўднёвага схіла і вялікая вышыня гары абумовілі ўключэнне ў сістэму 
ўзвоза паўднёвай тэрасы  

Такім чынам, агульнай рысай для ўзвозаў з’яўляецца іх абароненасць. Разам з гэтым, існуе 
тэнднцыя да стварэння ўзвоза ў найбольш зручным для пад’езду месцы. Так, на гарадзішчы Варганы 
узвоз праходзіў па пакатых, у параўнанні з іншымі, паўночна-ўсходнім і паўднёва-ўсходніх схілах, на 
гарадзішчы Бірулі ўзвоз цягнуўся з напольнага боку. Аднак пакатыя схілы і напольныя бакі гарадзішчаў 
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не мелі натуральных перашкод. Гэта прыводзіць да ўзвядзення штучных земляных ўмацаванняў. 
Адпаведна ўзвоз уключаецца ў сістэму фартыфікацыі пасялення як адзін з умацаваных элементаў 
планіроўкі гарадзішча.  

Неабходна адзначыць, што тапаграфічныя сляды ўзвозаў жалезнага веку захоўваюцца не на ўсіх 
гарадзішчах. Так, выклікае цяжкасці ўстанаўленне месца ўзвозу на гарадзішчы каля в. Гарадзішчы 
(Ваўкалацкі с/с, Докшыцкі р-н). Пляцоўка авальнай формы памерам каля 75Х55 м (выцягнута з поўдня 
на поўнач), пэўны час разворвалася, але зараз зарасла дзёрнам. Сляды ўвахода на гарадзішча знаходзяцца 
на паўднёва-ўсходнім краі пляцоўкі. У такім выпадку ўзвоз абараняўся прыродным пагоркам з усходу 
гарадзішча, стромкім усходнім схілам і унутраным паўднёвым валам. Аднак дакладнае ўстанаўленне 
месца ўзвоза жалезнага веку, улічваючы разворванне пасялення і добрую захаванасць паўднёва-
ўсходняга ўвахода, немагчыма без правядзення археалагічных раскопак. Магчыма толькі выказаць 
меркаванні аб яго месцазнаходжанні. Паколькі ўзвоз павінен знаходзіцца ў зручным для пад’езду месцы, 
то ўваход на гарадзішча мог праходзіць па пакатым заходнім схіле. Аднак узвоз быў звязаны з 
фартыфікацыяй гарадзішчаў. На пакатым заходнім схіле не выяўлена штучных земляных умацаванняў. 
Верагодна, яны маглі не захавацца, што даволі характэрна для земляных умацаваняў на паверхні 
гарадзішча [3, с. 61]. Такім чынам, для дакладнага вызначэння месца ўзвоза на ўзгаданым гарадзішчы 
неабходна вызначыць час стварэння ўвахода ў паўднёва-ўсходняй частцы пляцоўкі і характар 
умацаванняў заходняй часткі пляцоўкі.  

Такім чынам, штучныя земляныя ўмацаванні ўзводзіліся ў найменш прыродна аброненых месцах. 
Гарадзішчы з развітой сістэмай умацаванняў знаходяцца ў Бірульскай (Бірулі), Вітунічскай (Асінавік) і 
Равячкаўскай групах (Баравічы, Равячкі). Пры гэтым, усе гарадзішчы Равячкаўскай групы адносяцца да 
тыпу гарадзішчаў з моцнай сістэмай умацаванняў (2 валы і больш). Для нармальнага функцыянавання 
пасяленняў жалезнага веку, пры панаванні падсечна-агнявога земляробства, адлегласць паміж імі павінна 
складаць 10 км. Гэтаму паказчыку адпавядаюць гарадзішчы Малышкаўскай, Бірульскай і Варганскай 
груп. Шчыльнасць гарадзішчаў Равячкаўскай групы большая за шчыльнасць гарадзішчаў суседняй 
Малышкаўскай групы. Пры гэтым у межы абедзвюх груп уваходзяць дзярнова-падзолістыя глебы на 
супесках. Аднак на тэрыторыі Равячкаўскай групы і вакол гарадзішча Бірулі іх колькасць абмежавана. 
Існаванне моцнай сістэмы ўмацаванняў на гарадзішчы Асінавік абумоўлена высокай шчыльнасцю 
гарадзішчаў Вітунічскай групы. Такім чынам, утварэнне гарадзішчаў з моцнай сістэмай абарончых 
збудаванняў залежыла ад урадлівасці глебы і шчыльнасці заселенасці адпаведнага рэгіёна. Недахоп 
урадлівых глеб (дзярнова-падзолістых на сулінках) абумоўліваў павелічэнне шчыльнасці насельніцтва на 
найбольш ўрадлівых глебах засяляемага рэгіёна (дзярнова-падзолістых на супесках). Гарадзішчы з 
моцнай сістэмай умацаванняў знаходяцца на тэрыторыях з абмежаванай колькасцю дзярнова-
падзолістых глеб на супесках. 
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ЛАКАЛЬНЫЯ ГРУПЫ ГАРАДЗІШЧАЎ ЖАЛЕЗНАГА ВЕКУ 
Ў ВЯРХОЎЯХ Р. ВІЛІЯ І БЯРЭЗІНА (ДНЯПРОЎСКАЯ)  

 
І.С. КАМІНСКІ 

(Прадстаўлена: д-р гіст. навук, праф. Д.У. ДУК) 
Дапоўнены і скарэктаваны вылучаныя А.М. Мядзведзевым лакальныя групы гарадзішчаў 

жалезнага веку ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) 
 
Актывізацыя працэсу рассялення з 1 ст. н.э. у вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) абумовіла 

з’яўленне лакальных груп гарадзішчаў у адзначаным рэгіёне. Групы гарадзішчаў адпавядаюць 
рассяленню родавых калектываў людзей. Паселішчы рамяшчаліся “гнёздамі” (2-3 гарадзішчы). Адно 
гарадзішча засялялася адной патрыярхальнай сям’ёй. Група гарадзішчаў належыла родаваму калектыву 
людзей [1, с. 99]. 

У вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) вылучаюцца лакальныя групы гарадзішчаў жалезнага 
веку. На аснове карты В.І. Шадыры, З.А. Харытановіч вылучае Докшыцкую лакальную групу 
гарадзішчаў [2, с. 98]. А.М Мядзведзеў, прааналізаваўшы працэс рассялення плямён культуры 
штрыхаванай керамікі, называе тры вобласці групіравання пасяленняў. Вярхоўі р. Вілія і Бярэзіна 
(Дняпроўская) адносяцца да другой вобласці, якая ўключае басейн р. Віліі і тэрыторыю сярэдняй 
Беларусі. Другая вобласць падзяляецца на чатыры раёны. Гарадзішчы басейна вярхоўяў р. Вілія і 
Бярэзіна (Дняпроўская) уваходзяць у паўночны і цэнтральны раёны. Раёны падзяляюцца на групы. 
Паўночны раён уключае групы гарадзішчаў ў вярхоўі р. Сэрвач, Бярэзіна і воз. Лепель. Паселішчы 
вярхоўяў р. Вілія і Двінаса, міжрэчча Віліі Бярэзіны (Дняпроўскай) уключаны ў шостую групу 
цэнтральнага раёна. Разам з гэтым, А.М. Мядзведзеў адзначае тэндэнцыю да абасаблення ўнутры адной 
групы. Так, вылучаюцца падгрупы ў вярхоўі р. Бярэзіны і воз. Лепель адпаведна. Шостая група 
падзяляецца на тры падгрупы, дзе групы гарадзішчаў басейна р. Двінаса і міжрэчча Віліі і Бярэзіны 
(Дняпроўскай) імкнуцца адна да адной [3, с. 79-80]. Пры нанясенні на карту груп гарадзішчаў ў вярхоўях 
р. Сэрвач і Бярэзіна (Дняпроўская) і басейна р. Сэрвач бачна іх размежаванне з суседнімі групамі рэкамі і 
забалочанай мясцовасцю (мал. 1).  

Лакальныя групы гарадзішчаў па ніжнім цячэнні р. Сэрвач абмежаваны ад астатніх гарадзішчаў 
(шостай групы па А.М. Мядзведзеву) забалочанай р. Вілія. Вылучаная А.М. Мядзведзевым лакальная 
група ў вярхоўі р. Бярэзіна падзелена забалочаным вярхоўем р. Бярэзіна.  

Заходняй мяжой акрэсленага рэгіёна з’яўляецца месцамі забалочаная р. Сэрвач. З поўдня рэгіён 
абмежаваны р. Вілія з забалочанай поймай. З поўначы на ўсход адзначаную тэрыторыю агінае вярхоўе р. 
Бярэзіна (Дняпроўская). З поўначы да вярхоўя р. Бярэзіны (Дняпроўская) прымыкае балотны масіў 
Галубіцкай пушчы. Значэнне рэк і забалочанай мясцовасці як фактара адасаблення лакальных груп на 
акрэсленнай тэрыторыі ад іншых груп у памежных рэгіёнах, вылучаных А.М. Мядзведзевым, дае 
падставу разглядаць вярхоўі р. Вілія і Бярэзіна як агульны рэгіён для даследавання.  

Разам з гэтым, на акрэсленнай тэрыторыі знаходзяцца неабследаваныя гарадзішчы і помнікі, 
датыроўка якіх патрабуе ўдакладнення [4; 5]. Мэта даследавання заключаецца ў дапаўненні і 
карэктыроўцы вылучаных А.М. Мядзведзевым і З.А. Харытановіч лакальных груп гарадзішчаў на 
даследуемай тэрыторыі. Удакладненне датыровак вядомых помнікаў і адкрыццё невядомых помнікаў 
археалогіі дазволіць скарэктаваць прапанаваны намі варыянт вылучаных груп гарадзішчаў жалезнага 
веку ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская). 

У вярхоўі р. Вілія і Бярэзіна вылучаецца 5 груп гарадзішчаў. Групы названы па найбольш 
даследаванаму гарадзішчу. Крытэрымі для вылучэння лакальных груп сталі прыналежнасць гарадзішчаў 
да адной ракі, адлегласць паміж гарадзішчамі і храналагічнае падабенства помнікаў.  

Вылучаныя А.М. Мядзведзевым лакальныя групы гарадзішчаў у вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна 
(Дняпроўская) патрабуюць карэктыроўкі. Так, па выніках картаграфавання лакальнай групы гарадзішчаў 
у вярхоўі р. Сэрвач, вылучанай А.М. Мядзведзевым, яе можна раздзяліць на дзве групы гарадзішчаў 
(Варганскую і Глыбоцкую). Разам з гэтым Глыбоцкая група гарадзішчаў адносіцца да левабярэжных 
прытокаў р. Заходняя Дзвіна, што выходзіць за межы нашага даследавання. Неабходна адзначыць, што 
гарадзішча Варганы А.М. Мядзведзевым было аднесена да лакальнай групы ў ніжнім цячэнні р. Сэрвач 
[6, с. 109]. Пры нанясенні на карту згаданага гарадзішча бачна яго прыналежнасць да вярхоўя р. Сэрвач. 
Варганскую групу можна дапоўніць Гарадзішчам (Ваўкалацкага с/с), інфармацыя аб якім была 
верыфікавана ў выніку археалагічных разведак аўтара сумесна з краязнаўцам Дз.І. Грабоўскім у 2014 г. і 
гарадзішчам Латыголь. Для ўдакладнення перыяду існавання Варганскай групы гарадзішчаў неабходна 
вызначыць датыроўку Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с) і ўдакладніць датыроўку гарадзішча Латыголь 
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(датуецца жалезным векам) [7, с. 233]. Наяўнаць земляных абарончых збудаванняў на Гарадзішчы 
(Ваўкалацкі с/с) дае падставу меркаваць аб функцыянаванні пасялення ў першай паловай І тыс.н.э. 
Паколькі тры гарадзішчы Варганскай групы знаходзяцца на аднолькавай адлегласці адзін ад аднаго (каля 
10 км), то, верагодна, яны існавалі ў адзін час. Для нармальнага функцыянавання пасяленняў жалезнага 
веку, пры панаванні падсечна-агнявога земляробства, адлегласць паміж імі павінна складаць 10 км [6, с. 
14]. Перыяд функцыянавання Варганскай групы магчыма датаваць на аснове датыроўкі гарадзішча 
Варганы (3-4 ст. н.э.) [8, с. 145], якая на дадзены момант з’яўляецца самай вузкай.  

 

 
 

Мал. 1. Групы гарадзішчаў жалезнага веку ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская): 

I – Варганская група (9 – Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с), 10 – Латыголь, 11 – Варганы); II – Равячкаўская група 

(7 – Баравічы, 8 – Равячкі); III – Малышкаўская група (6 – Баравыя, 4 – Даўгінава, 5 – Малышкі); IV – Вітунічская 

група (14 – Асінавік, 13 – Вітунічы, 12 – Старое Запонне); V – Бірульская група (3 – Беразіно, 1 – Бірулі); 

VI – Глыбоцкая група, 2 – Гарадзішча (Бярозаўскі с/с); 

а – гарадзішчы, на якіх праводзіліся археалагічныя раскопкі; б – гарадзішчы, датыроўка якіх патрабуе 

ўдакладнення; в – забалочанная мясцовасць) 

 
Гарадзішчы лакальнай групы ў ніжнім цячэнні р. Сэрвач можна раздзяліць на Малышкаўскую і 

Равячкаўскую групы. Пры гэтым, яны маглі ўяўляць сабой адну лакальную групу, паколькі вядомыя 
датыроўкі гарадзішчаў (Баравыя, Даўгінава, Малышкі, Равячкі) адпавядаюць 1-4 стст. н.э. [9, с. 140; 10, 
с. 142; 11, с. 58; 12, с. 242]. Датыроўка гарадзішча Баравічы невядома. Помнік быў разбураны ракой. 
Вядома, што пасяленне было ўмацавана 2 валамі [6, с. 78]. Адпаведна, гарадзішча, магчыма, адносіцца да 
першай паловы І тыс. н.э. Улічваючы, што гарадзішчы па ніжнім цячэнні р. Сэрвач датуюцца 1-4 ст. н.э., 
датыроўку гарадзішча Баравічы прымем за 1-4 ст. н.э. Падставай для вылучэння двух груп у ніжнім 
цячэнні р. Сэрвач стала аддаленасць гарадзішчаў Равячкаўскай групы (Баравічы, Равячкі) ад гарадзішчаў 
Баравое і Малышкі па цячэнні р. Сэрвач.  

Гарадзішчы ў вярхоўі р. Бярэзіна складаюць дзве групы гарадзішчаў. Бірульская група 
гарадзішчаў знаходзіцца непасрэдна на правабярэжжы р. Бярэзіна. Названая група ўключае гарадзішчы 
Беразіно і Бірулі. Група дзейнічала з мяжы эр да канца жалезнага веку [13, с. 102; 14, с. 258].  

Вітунічская група знаходзіцца на правабярэжжы р. Поня (правы прыток р. Бярэзіна). Пры 
супастаўленні датыровак гарадзішчаў існаванне Вітунічскай групы адпавядае 3-4 стст. н.э. [15, с. 244; 16, 
с. 167; 17, с. 256]. 

Паколькі група гарадзішчаў належыла роду, верагодна, у 3-4 ст. н.э. у вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна 
(Дняпроўская) пражывала 5 радоў. А.М. Мядзведзеў адначае, што ў сярэднім на адным гарадзішчы 
пражывала 70-100 чалавек [6, с. 14]. В.І. Шадыра, Э.М. Загарульскі колькасць насельніцтва на адным 
гарадзішчы вызначаюць у межах 50-75 чалавек [1, с. 99]. Неабходна адзначыць, што высновы 
А.М. Мядзведзева адносна колькасці насельніцтва на адным гарадзішчы зроблены, улічваючы 
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тэндэнцыю да павелічэння плошчы пляцоўкі гарадзішчаў у напрамку з поўдня на поўнач арэала 
культуры штрыхаванай керамікі. Высновы В.І. Шадыра грунтуюцца на аналізе матэрыялу гарадзішчаў 
днепра-дзвінскай культуры. Вярхоўі р. Віліі і Бярэзіны (Дняпроўская) знаходзяцца на поўначы арэала 
культуры штрыхаванай керамікі і поўдні днепра-дзвінскай культуры. Адсюль, сярэднюю колькасць 
насельніцтва на адным гарадзішчы ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) неабходна прыняць 
за 70 чалавек. Такім чынам, колькасць насельніцтва ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) у 3-4 ст. 
н.э. складала прыкладна 900 чалавек.  

Такім чынам, у перыяд 1-4 стст. н.э. функцыянавалі Бірульская (Бірулі, Беразіно), Малышкаўская 
(Баравое, Даўгінава, Малышкі) і Равячкаўская (Баравічы, Равячкі) групы гарадзішчаў. У 3-4 стст. н.э. 
дзейнічалі Варганская (Варганы, Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с), Латыголь) і Вітунічскія групы (Асінавік, 
Вітунічы, Старое Запонне). Адпаведна на працягу 1-2 ст. н.э. існавалі Бірульская, Малышкаўкая і 
Равячкаўская групы агульнай колькасцю 7 гарадзішчаў. У 3 ст. н.э. з’яўляюцца Варганская і Вітунічская 
групы агульнай колькасцю 6 гарадзішчаў і адначасова з імі працягваюць функцыянаваць Бірульская, 
Малышкаўская і Равячкаўская групы гарадзішчаў. Назіраецца рэзкае павелічэнне шчыльнасці 
насельніцтва ў 1 ст. н.э. Так, у перыяд сярэдзіны І тыс. да н.э.-1 ст. н.э. дзейнічалі 2 гарадзішчы (Бірулі, 
Гарадзішча (Бярозаўскі с/с)). У 1 ст. н.э. унікаюць 6 гарадзішчаў (Баравічы, Баравыя, Беразіно, Даўгінава, 
Малышкі, Равячкі). Найбольшая шчыльнасць насельніцва ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна існавала 
ў 3-4 стст. н.э. (13 гарадзішчаў). 
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РАССЯЛЕННЕ НАСЕЛЬНІЦТВА Ў ВЯРХОЎЯХ Р. ВІЛІЯ І БЯРЭЗІНА (ДНЯПРОЎСКАЯ) 
У ЖАЛЕЗНЫМ ВЕКУ 

 
І.С. КАМІНСКІ 

(Прадстаўлена: д-р гіст. навук, праф. Д.У. ДУК) 
 
Вылучаюцца этапы рассялення насельніцтва ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) у 

жалезным веку. Адзначаюцца фактары рассялення насельніцтва жалезнага веку ў вярхоўях р. Вілія і 
Бярэзіна (Дняпроўская). 

 
Сістэма рассялення насельніцтва жалезнага веку залежыла ад фізіка-геаграфічных ўмоў рэгіёна 

[1, с. 13-14; 2, с. 11]. А.М. Мядзведзеў адзначае, што для пасяленняў жалезнага веку ўласціва прымеркаванне 
да пэўнага ландшафту і тыпу глебы [1, с. 14]. Гэта значыць, што пры рассяленні насельніцтва жалезнага 
веку існавала пэўная тэдэнцыя, абумоўленая шэрагам фактараў. Такім чынам, вылучэнне фактараў, якія 
абумоўлівалі тэндэнцыю пры рассяленні, дазваляе акрэсліць найбольш прыдатную для засялення 
мясцовасць. Адсюль даследаванне пасяленчаскай структуры насельніцтва жалезнага веку вярхоўяў р. 
Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) дазваляе прааналізаваць сістэму рассялення плямён у адзначаным рэгіёне.  

Даследаванні працэсу рассялення насельніцтва жалезнага веку днепра-дзвінскай і штрыхаванай 
керамікі культур праводзіліся з улікам кліматычных змен галацэна на працягу трох адрэзкаў. Назіралася 
прымеркаванне пасяленняў да ландшафту і тыпу глебы засяляемага рэгіёна [1, с. 16; 2, с. 11; 3, с. 76, 77; 4]. 

Першы адрэзак (трэцяя фаза суббарэальнага перыяда) ахопліваў 1200-500 г. да н.э., другі (першая фаза 
субатлантычнага перыяда) – 500 г. да н.э. - 200 г. н.э., трэці (другая фаза субатлантычнага перыяда) – 200-1200 
г. н.э. У перыяд першай фазы субатлантычнага перыяда (SA-1 – 500 г. да н.э. – 200 г. н.э.) павялічваецца 
колькасць ападкаў і зніжаецца тэмпература. Гэта выклікала агульны пад’ём вады на 4-5 м. У выніку сучасныя 
балоты ў той час уяўлялі сабой мелкаводныя азёры. Перыяд другой паловы І-га тысячагоддзя да н.э. – 
2 ст. н.э. з’яўляецца фазай субатлантычнага заняпаду земляробства. З 200 г. н.э. клімат становіцца больш 
сухім. Адбываецца ўсыханне тарфяннікаў, змяншаецца сток рэк, панізаецца ўзровень азёраў [2; 3, с. 76, 77; 4].  

Найбольшая шчыльнасць гарадзішчаў характэрна для ўзоркавых ландшафтаў [1, с. 16; 2, с. 11]. Аднак 
вярхорўі р. Вілія і Бярэзіна знаходзяцца пераважна ў нізінных ландшафтах. Ніжняе цячэнне р. Сэрвач, вярхоўі 
р. Вілія і Поня знаходзяцца ў Нарачана-вілейскай нізіне. На Свянцянскай градзе знаходзіцца вярхоўе р. 
Сэрвач. Вярхоўе р. Бярэзіна і ніжняе цячэнне р. Поня находзяцца ў Верхнебярэзінскай нізіне.  

Для гаспадарчага выкарыстання больш прыдатнымі з’яўляюцца дзярнова-падзолістыя глебы на 
суглінках [1; 5]. Асноўнымі глебамі ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) з’яўляюцца дзярнова-
падзолістыя глебы на супесках. Менш урадлівыя дзярнова-падзолістыя глебы на супесках сталі 
найбольш прыдатнымі для выкарыстання ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна, так як у адзначаным рэгіёне 
знаходзіцца невялікая колькасць дзярнова-падзолістых глеб на суглінках. 

Першыя гарадзішчы ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) вядомы з сярэдзіны-другой 
паловы І тыс. да н.э. У вярхоўі р. Вілія у гэты перыяд узнікае гарадзішча каля в. Гарадзішча (Бярозаўскі 
с/с). Паселішча знаходзіцца на левым забалочаным беразе р. Вілія на адлегласці 3-3,5 км на паўночны 
ўсход ад вытока ракі. Помнік, па выніках даследаванняў А.Р. Мітрафанава ў 1949 г. і 1971 г., аднесены да 
гарадзішча культуры штрыхаванай керамікі 3-2 ст. да н.э. [6, с. 250]. У вярхоўі р. Бярэзіна найбольш 
раннім з’яўляецца гарадзішча Бірулі. Помнік абследавалі ў 1938-1939 гг. А. Цэгак-Галубовіч і У. 
Галубовіч, у 1971 г. А.Р. Мітрафанаў [7, с. 108]. З 2011 г. даследаванні на гарадзішчы праводзіць З.А. 
Харытановіч. Значная колькасць касцяных вырабаў і раннія формы посуду днепра-дзвінскай культуры 
далі падставы аднесці час засялення да сярэдзіны-другой паловы І тысячагоддзя да н.э. [8, с. 252, 258].  

Утварэнне новых пасяленняў пачынаецца з мяжы эр. У канцы І-га тысячагоддзя да н.э. – першых 
стагоддзях н.э. ва ўсходняй Літве, цэнтральнай і паўночна-заходняй Беларусі адбываецца росквіт чорнай 
металургіі і ўкараненнем металічных вырабаў ва ўсіх сферах дзейнасці плямён днепра-дзвінскай і 
штрыхаванай керамікі культур [9, с. 335]. З мяжы эр на тэрыторыі Беларусі пачынаюць вырошчваць 
жыта, якое прыстасавана да нечарназёмных глеб [1]. У гэты час пачынаецца росквіт культуры 
штрыхаванай керамікі, а разам з ім і максімальнае пашырэнне тэрыторыі, калі носьбіты гэтай 
этнакультурнай супольнасці засялілі не толькі басейн Нёмана, але і вярхоўі левабярэжніх прытокаў 
Прыпяці (Лань, Случ, Бобр і інш.), верхняе і сярэдняе цячэнне Бярэзіны і яе прытокаў (Свіслач, Уша, 
Бобр і інш.), а таксама частку левабярэжных прытокаў Заходняй Дзвіны [10, с. 118].  

 На правым беразе р. Бярэзіна ўзнікае гарадзішча Беразіно. У 1991 г. А.У. Ільяцюк правяла 
археалагічныя раскопкі, па выніках якіх засяленне гарадзішча датавана к. І-га тыс. да н.э. – пач. І-га тыс. 
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н.э. [11, с. 102]. У 1ст. засяляюцца гарадзішчы Даўгінава, Малышкі, Равячкі [12, с. 142; 13, с. 242; 14, 
с. 58], Баравыя [15, с. 140], Баравічы [1, с. 78].  

Наступная хваля рассялення пачынаецца з пачатку 3 ст. н.э і звязана са зменай клімату. Паніжэнне 
ўзроўню вады абумовіла засяленне больш нізінных ландшафтаў [3, с. 90]. Перыядам 3-4 стст. н.э. 
датуюцца гарадзішчы Асінавік [16, с. 244], Варганы [17, с. 145], Старае Запонне [18, с. 255]. 
Працягваюць існаваць гарадзішчы Баравыя, Беразіно, Бірулі, Даўгінава, Малышкі, Равячкі. Абарончыя 
збудаванні на гарадзішчах Баравічы [1, с. 78], Вітунічы [19, с. 167], Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с) даюць 
падставу меркаваць аб іх заселенасці ў адзначаны перыяд.  

З 3 ст. н.э. пачынаецца трансфармацыя пасяленчаскай структуры насельніцтва ў вярхоўях р. Вілія і 
Бярэзіна (Дняпроўская). У 3 ст. н.э. скончылася першая фаза субатлантычнага перыяду. Клімат стаў 
больш сухім, адбываецца ўсыханне тарфяннікаў, змяншаецца сток рэк, паніжаецца ўзровень азёраў. З-за 
паніжэння узроўня вады насельніцтва з 3 ст. н.э. пачынае асвойваць тэрыторый, якія вызваляліся ад вады. 
У 3-5 ст. н.э. назіраецца пераход насельніцтва на селішчы ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская). 
Пераход насельніцтва на селішчы таксама звязваецца з перашкодамі для далейшага развіцця вытворчых 
сіл асобных сем’яхў. Дэмаграфічны рост патрабаваў асваення новых зямель, і насельніцва паступова 
пакідае эканамічна нявыгадныя патрыярхальныя гарадзішчы і пачынае сяліцца на адкрытых селішчах [2].  

А.А. Егарэйчанка адзначае, што большасць гарадзішчаў Цэнтральнай і Паўночна-Заходняй Беларусі у 
канцы 2-сяр. 3 стст. н.э. перастае існаваць. А.А. Егарэйчанка ў якасці прычыны спынення жыцця на 
гарадзішчах дапускае змену клімату, як гэта звязваюць са знікненнем зарубінецкай культуры на Палессі [20, с. 
112]. Наконт гарадзішчаў днепра-дзвінскай культуры В.І. Шадыра адзначае, што познія слаі гарадзішчаў 
датуюцца 2-3 стст. н.э. [21, с. 112]. Паводле А.М. Мядзведзева, змены, у тым ліку і пасяленчаскай структуры 
насельніцтва, даследчык звязвае з пачаткам трансфармацыі культуры штрыхаванай керамікі. У выніку 
кліматычных змен з 3 ст н.э. пачынаецца пераход на селішчы з захаваннем гарадзішча як цэнтра акругі [3, с. 
91]. Паводле А.Р. Мітрафанава першапачаткова селішчы былі не звязаны з гарадзішчамі [22, с. 85]. 

Большасць гарадзішчаў вярхоўяў р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) функцыянавала ў 3-4 стст. н.э. 
Селішчы, якія адпавядаюць перыяду пераходу насельніцтва на селішчы вядомы каля гарадзішчаў Бірулі, 
Варганы і Равячкі (3 з 12) [7; 13; 17]. Неабходна звярнуць увагу на лакалізацыю селішчаў адносна 
гарадзішчаў. Селішча Равячкі (5-6 ст. н.э.) знаходзіцца на адлегласці 1 км на паўднёвы-захад ад вёскі, на 
ўзвышшы правага берага р. Сэрвач. Гарадзішча Равячкі (1-4 ст. н.э.) размяшчаецца за 0,5 км на паўднёвы-
ўсход ад вёскі, сярод поплаву р. Сэрвач [13, с. 242]. На селішчы Равячкі ў выніку археалагічных раскопак былі 
выяўлены рэшткі чатырох паўзямлянак. У чацвёртай, у запаўненні і ў печцы-каменцы былі знойдзены развал 
штрыхаванага рабрыстага гаршка і шэраг фрагментаў рабрыстых гаршкоў [22, с. 85-87]. Да гарадзішча Бірулі 
прымыкае забалочаная пойма воз. Медзазол. Селішча-3 знаходзіцца на адлегласці 1,4 км на поўнач ад 
гарадзішча, на заходнім беразе воз. Медзазол. Гарадзішча Бірулі дзейнічала ў гэты час [7, с. 109; 25]. Такім 
чынам, знаходкі посуду культуры штрыхаванай керамікі на селішчы Равячкі і існаванне селішча-3 каля Бірулі 
ў 3 ст. н.э. разам з гарадзішчам даюць падставу меркаваць аб тым, што насельніцтва гарадзішчаў мела 
дачыненне да ўтварэнне селішчаў. З паніжэннем узроўню вады з 3 ст. н.э. насельніцтва гарадзішчаў, існаванне 
якога залежыла ад значных водных рэсурсаў, пераходзіць на селішчы, якія знаходзіліся непасрэдна на берагах 
рэк (Равячкі) і азёр (Бірулі).  

У такім выпадку, выклікае цікаўнасць лакалізацыя селішчаў каля гарадзішчаў не звязаных з 
буйнымі воднымі рэсурсамі і адсутнасць селішчаў на берагах р. Сэрвач і Бярэзіна, якія былі звязаныя з 
насельніцтвам гарадзішчаў Беразіно, Малышкі і інш. і маглі ўзнікаць у перыяд 3-5 стст. н.э. Верагодна, 
гэта можна растлумачыць недастатковай даследаванасцю рэгіёна, у прыватнасці цяжкасцю выяўлення 
селішчаў, якія не знаходзіліся ў сістэме з гарадзішчамі. Так, селішча-3 каля в. Бірулі выяўвіў П.М. Кенька ў 
2006 г. дзякуючы выпадковай знаходцы шкляной зялёнай бусіны [23, с. 235]. Селішчы каля гарадзішчаў 
не звязаных з буйнымі воднымі рэсурсамі маглі ўзнікаць адразу каля гарадзішчаў. Так, селішча Варганы 
знаходзіцца каля паўднёвай падэшвы гарадзішча (3-4 стст. н.э.) і датуецца 5-7 стст. н.э. [17, с. 145] 

Такім чынам, у рассяленні насельніцтва ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) у 
жалезным веку вылучаецца тры этапы. Першы этап пачынаецца з сярэдзіны І тыс. да н.э. і цягнуўся да 
мяжы эр. Узнікаюць першыя ўмацаваныя пасяленні ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Бірулі, Гарадзішча 
(Бярозаўскі с/с)). Другі этап ахоплівае перыяд 1-2 стст. н.э. З’яўляюцца гарадзішчы ў ніжнім цячэнні 
цячэння р. Сэрвач (Баравое, Баравічы, Даўгінава, Малышкі, Равячкі), працягваецца рассяленне на 
правым беразе р. Бярэзіны (Беразіно). Трэці этап рассялення ахоплівае 3-4 ст. н.э. Адбываецца 
рассялення ў вярхоўях р. Сэрвач (Варганы, Гарадзішча (Бярозаўскі с/с), Латыголь) і Поня (Асінавік, 
Вітунічы, Старое Запонне). У 3-4 ст. н.э. працягваюць функцыянаваць гарадзішчы створаныя ў 1 ст. 
н.э. і гарадзішча Бірулі. Гарадзішча (Бярозаўскі с/с) перастае функцыянаваць у 2 ст. да н.э. З 3 ст. н.э. 
пачынаецца пераход на селічшы (Бірулі (3-10 ст. н.э.), Варганы (5-7 ст. н.э.), Равячкі (5-6 ст. н.э.)). 
Такім чынам, з 1 ст. н.э. у вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) назіраецца актывізацыя працэсу 
рассялення насельніцтва. У перыяд 1-5 ст. н.э. узнікае 12 гарадзішчаў і 3 селішчы.  
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Актывізацыя працэсу рассялення з 1 ст. н.э. у вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) была выклікана 
росквітам чорнай металургіі і ўкараненнем металічных вырабаў ва ўсіх сферах дзейнасці плямён днепра-
дзвінскай і штрыхаванай керамікі культур. З мяжы эр на тэрыторыі Беларусі пачынаюць вырошчваць жыта, 
якое прыстасавана да нечарназёмных глеб. Выкарыстанне жалезных прылад працы (сякеры, сярпы і інш.) пры 
падсечна-агнявым земляробстве дазваляла асвойваць большую плошчу тэрыторый занятых лясамі. З’яўленне 
жалезных прылад працы і вырошчванне жыта абумовіла развіццё гаспадаркі і адпаведна павелічэнне колькасці 
пасяленняў, у тым ліку на неўрадлівых глебах. Такім чынам, вярхоўі р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) з 
пераважна неўрадлівымі глебамі актыўна пачынаюць засяляцца з 1 ст. н.э.  

Гарадзішчы па ніжнім цячэнні р. Сэрвач (Баравічы, Баравыя, Малышкі, Равячкі) знаходзяцца на 
берагах р. Сэрвач. Засяленне згаданых гарадзішчаў датуюецца 1 ст. н.э. Магчыма, у гаспадарцы 
насельніцтва адзначаных гарадзішчаў з-за вялікай шчыльнасці ў параўнанні з іншымі групамі і 
абмежаванай колькасці ўрадлівых глебаў значная роля належыла промыслам, пры панаванні вытворчых 
форм гаспадаркі. На аснове археалагічнага матэрыялу можна меркаваць, што для насельніцтва 
гарадзішчаў, існаванне якіх залежыла ад значных водных рэсурсаў (Бярэзіна (Бірулі), Сэрвач (Малышкі)) 
вялікую ролю адыгрывала рыбалоўства. На гарадзішчы Малышкі была сабрана вялікая калекцыя 
гліняных грузікаў [1, с. 176] і гліняных грузіл [1, с. 178-180]. Грузікі, два рыбалоўныя кручкі былі 
знойдзены на гарадзішчы Бірулі [8, с. 255, 256]. Таксама на гарадзішчы Бірулі была знойдзена прылада 
зробленая са сценкі рабрыны ў выглядзе невялікай рагацінкі, край якой загладжаны. Яе маглі 
выкарыстоўваць для пляцення сетак [8, с. 256]. Значную ролю адыгрывала і паляванне. На гарадзішчы 
Малышкі каля 43% касцей належыць дзікай жывёле [20, с. 99]. Аднак, неабходна адзначыць, што 
адносна вялікі паказчык у параўнанні з іншымі гарадзішчамі днепра-дзвінскай і штрыхаванай керамікі 
культур (20-40 %) можа быць выкліканы малой колькасцю астэалагічнага матэрыялу [20, с. 99].  

Пацяпленне і вызваленне раней затопленых тэрыторый ад вады ў 3 ст. н.э. выклікала новую хвалю 
рассялення ў вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская). У 3 ст. н.э. актывізавалася рассяленне 
насельніцтва, асновай гаспадаркі якога было земляробства. Знаходжанне гарадзішчаў на адлегласці адзін 
ад аднаго было абумоўлена перамяшчэннем земляробства на аддаленыя тэрыторыі ад пасялення 
(да 10 км). Для нармальнага функцыянавання пасяленняў жалезнага веку, пры панаванні падсечна-
агнявога земляробства, адлегласць паміж імі павінна складаць 10 км [1, с. 14]. Гэтаму паказчыку 
адпавядаюць гарадзішчы Беразіно, Бірулі, Варганы, Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с), Латыголь, Даўгінава і 
Малышкі. Паказальна, што гарадзішчы Варганы, Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с), Латыголь і гарадзішча 
Даўгінава не звязаны з буйнымі воднымі рэсурсамі. Верагодна, гэта сведчыць аб пануючым значэнні 
земляробства ў гаспадарцы адзначаных гарадзішчаў. Для першай паловы І тыс. н.э. характэрна 
скарачэнне ролі прысвайваючых форм гаспадаркі, а сярод вытворчых форм дамінуючае значэнне 
атрымлівае земляробства [20, с. 97]. Знаходжанне гарадзішчаў на адлегласці адзін ад аднаго было 
абумоўлена перамяшчэннем земляробства на аддаленыя тэрыторыі ад пасялення [21, с. 94]. Верагодна 
гэтым тлумачыцца знаходжанне гарадзішчаў, асабліва позніх Асінавік, Варганы, Старое Запонне, 
паводдаль ад значных водных артэрый.  

Археалагічны матэрыял з гарадзішчаў Беразіно, Бірулі, Малышкі сведчыць аб тым, што 
насельніцтва займалася вытворчымі формамі гаспадаркі. На заняцце насельніцтвам жывёлагадоўляй 
указвае колькасць костак дамашняй жывёлы (57,4 %) на гарадзішчы Малышкі [20, с. 99]. Косці мелкай 
рагатай жывёлы складае 30 % і саступае толькі буйной рагатай жывёле [20, с. 101]. Пры пагаршэнні 
клімату мелкая рагатая жывёла даваляла перажыць цяжкія ўмовы [1, с. 51]. Вынікі аналізу астэалагічнага 
матэрыялу з іншых гарадзішчаў вярхоўяў р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) невядомы. 

Знаходкі каменных [1, с. 137] і жаленых сякер [1, с. 154] жалезнага сярпа [1, с. 157], чатырох 
верхніх камянёў і аднаго ніжняга камяня ад зерняцёрак на гарадзішчы Малышкі [22, с. 45] сведчыць аб 
заняцці насельніцтва земляробствам. Серп і два фрагменты сярпоў было знойдзена на гарадзішчы Бірулі. 
Цэлы серп датуецца мяжой эр [8, с. 255]. Жалезны серп таксама быў знойдзены на гарадзішчы Беразіно 
[11, с. 102]. 

Такім чынам, рассяленнне насельніцтва жаленага веку басейна вярхоўяў р. Вілія і Бярэзіна 
(Дняпроўская) было абумоўлена такімі фактарамі як нізінны характар ландшафта, адсутнасць вялікай 
колькасці найбольш урадлівых дзярнова-падзолістых глеб на суглінках і залежнасць месцазнаходжання 
гарадзішчаў ад гаспадарчых рэсурсаў.  

З нізінным характарам ландшафта звязана існаванне значнай забалочанай тэрыторыі, што 
перашкаджала рассяленню. Так, гарадзішчы ў вярхоўях р. Бярэзіна, Поня і Сэрвач адасоблены ад 
гарадзішчаў па ніжнім цячэнні р. Сэрвач балотнымі масівамі, якія прылягаюць да р. Вілія, Сэрвач і Поня.  

Другі фактар звязаны з уласцівасцямі глебы. Найбольш урадлівымі глебамі з’яўляюцца дзярнова-
падзолістыя глебы на суглінках. У вярхоўях р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) менш урадлівыя дзярнова-
падзолістыя глебы на супесках сталі найбольш прыдатнымі для выкарыстання так як у адзначаным 
рэгіёне знаходзіцца невялікая колькасць дзярнова-падзолістых глеб на суглінках. Урадлівасць глебы 
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вызначала тэрмін функцыянавання пасялення. Гарадзішча (Бярозаўскі с/с), створанае ў 3 ст. да н.э. на 
дзярнова-падзолістых забалочаных глебах на супесках і пясках, якія менш урадлівыя, чым дзярнова-
падзолістыя на супесках, спыняе існаванне ў 2 ст. да н.э. У сваю чаргу працягвае выкарыстоўвацца да 
канца І тыс. н.э. гарадзішча Бірулі, створанае на дзярнова-падзолістых глебах на супесках у сярэдзіне 
І тыс. да н.э..  

Трэцім фактарам рассяленнне насельніцтва жаленага веку басейна вярхоўяў р. Вілія і Бярэзіна 
(Дняпроўская) з’яўляецца залежнасць месцазнаходжання пасяленняў ад гаспадарчых рэсурсаў. 
Гарадзішчы створаныя ў 1 ст н.э. залежылі ад рэсурсаў буйных рэк і азёр. Гарадзішчы Баравічы, 
Баравое, Малышкі знаходзяцца на беразе р. Сэрвач, гарадзішча Беразіно знаходзіцца на беразе р. 
Бярэзіна. Гарадзішча Равячкі знаходзіцца сярод поплаву р. Сэрвач. Да гарадзішчаў Бірулі, Даўгінава 
зараз прымыкаюць балоты, якія ў жалезным веку былі мелкаводнымі азёрамі. На аснове 
археалагічнага матэрыялу (рыбалоўныя кручкі, грузікі, вялікая колькасць касцей дзікай жывёлы і 
інш.) можна меркаваць, што для насельніцтва гарадзішчаў, існаванне якіх залежыла ад рэсурсаў 
вялікіх рэк і азёр значную ролю адыгрывалі промыслы. Перыяд другой паловы І-га тысячагоддзя да 
н.э. – 2 ст. н.э. з’яўляецца фазай субатлантычнага заняпаду земляробства. Глебы ў нізінных вярхоўях 
р. Вілія і Бярэзіны (Дняпроўская) у адзначаны перыяд былі затоплена і пераўвільготнены. 
Пераўвільготненасць глебы перашкаджала актыўнаму заняццю земляробствам і абумовіла значную 
ролю промыслаў у гаспадарцы адзначаных гарадзішчаў. Утварэнне селішчаў Бірулі (3-10 ст. н.э.) і 
Равячкі (5-6 ст. н.э.) на адлегласці ад гарадзішчаў, непасрэдна на берагах рэк і азёр, ад рэсурсаў якіх 
яны былі залежныя раней, верагодна, сведчыць аб захаванні значнай ролі промыслаў у гаспадарцы 
насельніцтва адзначаных пасяленняў пры пераходзе на селішчы. Адсутнасць аналізу астэалагічнага 
матэрыялу з селішчаў вярхоўяў р. Вілія і Бярэзіна (Дняпроўская) не дазваляе нам дакладна казаць аб 
ролі жывёлагадоўлі і паляўніцтва ў гаспадарцы насельніцтва адзначанага рэгіёна ў перыяд пераходу 
насельніцтва на селішчы (3-5 ст. н.э.).  

Гарадзішчы Асінавік, Варганы, Вітунічы, Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с), Латыголь, Старое Запонне 
знаходзяцца паводдаль ад буйных рэк і азёр. Верагодна, асновай гаспадаркі насельніцтва адзначаных 
гарадзішчаў з’яўлялася земляробства. Заняццем падсечна-агнявым земляробствам тлумачыцца 
знаходжанне гарадзішчаў Асінавік, Варганы, Гарадзішча (Ваўкалацкі с/с), Латыголь, Старое Запонне 
паводдаль ад значных рэк и азёр. Для функцыянавання згаданых гарадзішчаў вырашальную ролю мела 
наяўнасць вялікай лясной тэрыторыі (радыусам да 10 км), а не буйныя рэкі і азёры. Разам з гэтым, нельга 
казаць аб адсутнасці сувязі пасяленняў з воднымі рэсурсамі. Гарадзішчы Варганы, Гарадзішча 
(Ваўкалацкі с/с), Латыголь звязаны з воз. Сэрвач і невялікімі рэкамі, што ў яго ўпадаюць. Гарадзішчы 
Асінавік, Вітунічы, Старое Запонне знаходзяцца каля невялікіх прытокаў р. Поня. Утварэнне селішча 
Варганы (5-7 ст. н.э.) адразу каля гарадзішча Варганы (3-4 ст. н.э.), якое не было звязана з буйнымі 
воднымі рэсурсамі, верагодна, сведчыць, што асновай гаспадаркі насельніцтва згаданага пасялення 
працягвала заставацца земляробства.  
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УДЗЕЛ ПОЛАЦКАГА КНЯСТВА Ў МІЖУСОБНАЙ БАРАЦЬБЕ ПАЎДНЁВАРУСКІХ КНЯЗЁЎ 
У 60-80-ЫЯ ГАДЫ ХІІ СТАГОДДЗЯ.  

 
М.П. КРУПСКІ 

(Прадстаўлена: д-р гіст. навук, дац. Д.В. ДУК) 
 

На працягу другой паловы ХІІ ст. унутрыпалітычная сітуацыя на землях Паўднёвай Русі была 
складанай. У 1162 г. на полацкім стале зацвярдзіўся Усяслаў Васількавіч, які быў запрошаны полацкім 
веча з Віцебска. Полацкая зямля перажывала не самыя спакойныя часы, а таму была вымушаная шукаць 
саюзнікаў. Усяслаў Васількавіч знаходзіўся ў сваяцкіх адносінах са смаленскім князем Давыдам 
Расціславічам. Менавіта гэты накірунак быў выбраны для аб'яднання сіл у барацьбе з суседзямі. За дапа-
могу ў ваеннай справе смаленскі князь запатрабаваў Віцебск. Пад 1165 г. у летапісу знаходзім: «Давид 
Ростиславич седее витебьски» [1]. Аднак варта адзначыць, што Віцебск перадаваўся Смаленску ў часовае 
валоданне. Што мы і ўбачым у далейшай гісторыі ўзаемаадносін Полацка і Смаленска. Менавіта ў гэтым 
Л. В. Аляксееў бачыў пачатак распаду Полацкага княства [2, с. 275], а І. Ц. Бяляеў [3] і В.Я. Данілевіч [4] 
увогулі лічылі поўную страту незалежнасці Полацкім княствам. В. Л. Насевіч не выключае часовай 
залежнасці Полацка ад Смаленска. Спасылаючыся на тое, что гандлёвае пагадненне з Рыгай 1229 г. 
Мсціслаў Давыдавіч, тагачасны вялікі князь Смаленска, палпісваў ад імя Смаленска, Полацка і Віцебска 
[5, с. 15]. Варта адзначыць дальнавіднасць полацкага веча. Няма падстаў сумнявацца, што вялікі князь 
прымаў рашэнне аб перадачы ў часовае валоданне Віцебскам са згоды веча. Гэта была тонкая 
дэпламатыя тых часоў, якая на той момант апраўдала сябе поўнасцю.  

У 1167 г. Валадар Менскі прадпрымае паход на Полацк і захватывае яго [2, с. 278; 6, с. 225; 7, 
с. 118]. Усяслаў Васількавіч збягае ў Віцебск, свой княжацкі надзел, які, нагадаю, займаў да прыхода на 
полацкі стол. Валадар рушыцца на Віцебск, але паварочвае войскі, атрымаўшы ложныя слухі аб 
надыходзе войск Рамана Смаленскага, саюзніка Усяслава Васількавіча. У сваю чаргу Усяслаў змог 
вярнуцца ў Полацк на княжанне.  

 Полацкія падзеі 1167 г. аналізуе М. І. Ермаловіч. Які ліча паражэнне Менска ў барацьбе за 
гегемонію ў Полацкай зямлі невыпадковым. Калі ў 1162 г. з дапамогай літвы можна было на месцы ў 
абароне атрымаць перамогу, то яе недастаткова было пры наступленні ўдалечыні. Нават каб не было 
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прыкрага здарэння з начной навальніцай, войска Валадара ўсё роўна не змагло б адолець злучаныя сілы 
Давыда і Рамана. Паход Валадара на Полацк і Віцебск з’явіўся бліскучым, але апошнім усплёскам 
магутнасці і славы Менска, бо пасля гэтага ён надоўга знікае са старонак нашай гісторыі. Віцебскае 
паражэнне, па сутнасці, паклала канец і гістарычнай дзейнасці Валадара Глебавіча, які сваё жыццё 
прысвяціў працягу справы бацькі - Глеба Усяславіча і старэйшага брата Расціслава Глебавіча – 
далейшаму ўмацаванню і росквіту свайго вотчыннага Менска [6, с. 226]. 

Сувязь са Смаленскам уцягвае Усяслава Васількавіча ў кааліцыі рускіх князёў, у якіх прымалі 
ўдзел менавіта і самі смаленскія князі. У гэты час пачынаецца жорсткая барацьба Суздаля з Ноўгарадам. 
У 1167 г. Андрэй Багалюбскі гвалтоўна саджае ў Ноўгарадзе выгнанага адтуль Святаслава Расціславіча - 
сына смаленскага князя, а смаляне і дзеючыя з ім за адно палачане «пути заяша и послы изьмаша 
новгородчкыя вслъдъ, а вести не дадуще Кыеву» [8, с. 148]. Аднак, сувязь з кіеўскім Мсціславам усё ж 
была наладжана абыходным шляхам праз ворагаў палачан - князёў Валадара Глебавіча і Вячаслава 
Святаславіча [6, с. 229]. У сваю чаргу, Святаслаў Расціславіч не змог утрымацца і збег у Суздаль, 
наўгародцы ж чакалі стаўленіка Кіева - сына кіеўскага Мсціслава, з якім: “Въ лъто 6676 (1168) … ходиша 
Новгородьци съ Пльсковици къ Полотьску; и пожьгъше волость, воротишася отъ города за 30 вьрстъ” 
[8, с. 148]. Такім чынам, акрамя саюза са Смаленскам, Полацкае княства выступае саюзнікам Андрэя 
Багалюбскага з Суздаля. Ноўгарадскі летапіс паведамляе аб іх суместным паходзе на Кіеў у шэрагу 
паходаў: “Въ лъто 6676 (1168) … ходиша Ростиславці съ Андреевицьмь, и съ Смолняны, и съ Полочяны, 
и съ Муромьци, и съ Рязаньци, на Мьстислава Кыеву; онъ же не бияся с ними, отступи волею Кыева” 
[8, с. 148]. А таксама на Ноўгарад: “Въ лъто 6676 (1169) … на зиму, придоша подъ Новъгородъ 
Суздальци съ Андреевицемь, Романъ и Мьстислаъ съ Смольняны и съ Торопьцяны и съ Муромьци и съ 
Рязаньци съ двема князьма, Полоцьскый князь съ Полоцяны, и вся земля просто Русьская…” [8, с. 149]. 
Гэтыя дадзеныя могуць паказваць на невялікую састаўную частку палачанаў у аб’яднаным войску. 

Бачым мы палачанаў і ў паходзе Андрэя Багалюбскага на Кіеў у 1174 г. [6, с. 231; 7, с. 118], 
выкліканага імкненнем выгнаць непакорлівых Расціславічаў з Паўднёвай Русі. Летапіснае сведчанне, 
што Андрэй Багалюбскі “полотьским князям пойти повеле всем”, ясна паказвае, што палачане 
вымушаны былі лічыцца з сілаю суздальскага ўладара. Але для нас асабліва важна падкрэсліць загад 
Багалюбскага ўсім полацкім князям, што не можа не ўказваць на іх поўнае адзінства. І гэта, як убачым, 
асабліва яскрава выявіцца ў 1180 г. Заўважым таксама, што ў гэтым (дарэчы, няўдалым) паходзе 
ўдзельнічалі тураўскія і пінскія князі. Такім чынам, тут прысутнічалі сілы амаль усёй сучаснай Беларусі. 
Калі б мы былі цвёрда ўпэўнены, што пад гарадзенскімі князямі, якія таксама тут былі, трэба разумець 
гродзенскіх, то сюды трэба было б дадаць і іх [6, с. 231]. 

Летапіс пад 1175 г. занатаваў факт выдачы замуж дачкі Усяслава Васількавіча, імя якой у 
летапісах засталося не зафіксаваным, за аднаго з суздальскіх князёў - Яраполка Расціславіча. Важна 
адзначыць, што тут Усяслаў названы віцебскім князем [1, с. 529]. На падставе гэтага В. Я. Данілевіч 
выказаў меркаванне, што палачане, незадаволеныя прасмаленскай палітыкай Усяслава Васількавіча, 
пазбавілі яго полацкага пасада, і ён быў вымушаны ісці ў Віцебск [4, с. 97]. Але наўрад ці так было, бо 
пад 1178 і 1180 гг. мы бычым Усяслава полацкім князем. Хутчэй за ўсё, што летапісец дапусціў тут 
недакладнасць, назваўшы яго віцебскім князем. Найбольшая каштоўнасць гэтага летапіснага сведчання 
для нас у тым, што яно гаворыць пра імкненне Полацка паглыбіць сувязі з Суздальскай зямлёй як 
важнейшым фактарам тагачаснай рускай гісторыі і на падставе іх палепшыць сваё палітычнае 
становішча, што і дасць свае станоўчыя вынікі [6, с. 231-232]. 

Трэба адзначыць, што летапісныя звесткі полацкай зямлі за перыяд 60-80-х гадоў ХІІ ст., скупыя 
і малалікія, у значнай ступені павярхоўныя, для адлюстравання поўнай карціны палітычнага жыцця 
Полацкай зямлі ў разглядаемы перыяд. Але звесткі, якія захаваліся, даюць падставу зрабіць вынік, што 
ў гэты час на полацкіх землях назіраецца аб’яднанне палітычных сіл унутры дзяржавы. Як ужо вядома, 
феадальная раздробленнасць на тэрыторыі ўсходніх славян найперш закранула Полацкае княства, што 
сведчыла аб яе больш высокім сацыяльна-эканамічным і палітычным развіцці. Гэта і стала галоўнай 
прычынай выдзялення з усіх астатніх славянскіх дзяржаў і аформілася ў самастойную палітычную 
адзінку. І ў сваю чаргу сама стала дзяліцца на паасобныя ўдзелы, між якімі ўзнікла барацьба, але яна, 
як мы бачылі, насіла не столькі сепаратысцкі характар, колькі характар барацьбы таго ці іншага ўдзела 
за вяршынство ў Полацкай зямлі [6, с. 234], што знаходзіла сваё знешняе выяўленне. Якое не 
выходзіла за межы Полацкага княства ў імкненні розных прадстаўнікоў роду Усяславічаў замацавацца 
на полацкам стале. 

Палітычная сітуацыя змяняецца кардынальным чынам. У 1175 г. памірае ад баярскай змовы 
Андрэй Багалюбскі. А ў 1179 г. памірае былы вораг палачан Мсціслаў Расціславіч Наўгародскі, а яшчэ 
праз год, у 1180 г. – іх асноўны саюзнік Раман Расціславіч Смаленскі.  

Кіеў страціў значэнне першага горада. Але барацьба за ўладанне ім паміж групоўкамі працягвала-
ся. Каб знайсці нейкі кампраміс і аслабіць палітычнае супрацьстаянне, кіеўскае баярства ўвяло ў княстве 
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падвойнае праўленне. На княжанне запрашаліся адразу два князі, кожны з якіх прадстаўляў адну з вара-
гуючых груповак. Паколькі асноўная барацьба вялася паміж Ольгавічамі і смаленскімі Расціславічамі 
(нашчадкамі Манамаха). Кіеўляне запрасілі чарнігаўскага князя Святаслава Усеваладавіча (Ольгавіча па 
паходжанні) і смаленскага Рурыка Расціславіча. Меркавалася, што такая сістэма дуумвірату некалькі 
аслабіць усобіцы і дасць магчымасць лепш арганізаваць абарону паўднёвых межаў Русі ад набегаў 
полаўцаў. Аднак, як паказалі падзеі, ліквідаваць усобіцы гэтай мерай не ўдалося. Яны ўспыхвалі раз за 
разам, пагражаючы часамі ператварыцца ў вялікую вайну. 

Старэйшым князем у дуумвіраце лічыўся Святаслаў, які правіў самім Кіевам, іншы князь - Рурык 
кіраваў кіеўскай вобласцю і жыў у Белгарадзе недалёка ад Кіева. Перайшоўшы ў Кіеў, Святаслаў, у 
адпаведнасці з дзеючым парадкам, перадаў Чарнігаў свайму малодшаму брату Яраславу. Адпаведна - у 
Ноўгарадзе-Северскім, дзе сядзеў да гэтага Яраслаў, сеў яго стрыечны брат Ігар, будучы герой «Слова 
пра паход Ігараў» [9]. 

Абодва суправіцеля Кіеўскага княства імкнуліся аднаасобна ўзначаліць княства і толькі чакалі 
зручнага моманту. Нагатове былі і саюзнікі абодвух князёў. Абстаноўка была вельмі напружанай. За 
Святаславам назіраў і родны брат Рурыка - Давыд Расціславіч, які сядзеў у Вышгорадзе. Узаемная падаз-
ронасць даходзіла да кур'ёзаў. Летапіс распавядае, як аднойчы Святаслаў паляваў на адным беразе Дняп-
ра, а Давыд - на іншым. Князі не гэтулькі былі занятыя паляваннем, колькі назіралі ўважліва адзін за ад-
ным, баючыся падвоху. Нечакана Святаслаў напаў на Давыда, але таму ўдалося бегчы да Рурыка ў Бел-
гарад. Пачалася падрыхтоўка да вайны. Супрацьстаялыя бакі адправілі ганцоў да сваіх саюзнікаў: Рурык 
- да галіцкага князя Яраслава Асмамысла і двум луцкім князям, сваім братам - Інгвару і Усеваладу 
[9, с. 20-21]. Святаслаў, са свайго боку, паспяшаўся ў Чарнігаў, дзе сабраў на раду сваіх прыхільнікаў. 
Супрацьстаянне перарасло ў адкрытыя ваенныя дзеянні, якія ахапілі розныя землі за межамі Паўднёвай 
Русі. Спачатку Святаслаў Усеваладавіч распачаў паход супраць суздальскага князя, а затым накіраваўся 
да Ноўгарада. Яраслаў жа з Ігарам і атрадам полаўцаў выступіў супраць смаленскіх Расціславічаў 
[7, с. 118; 6, с. 227-239; 2, с. 278-280]. 

Пад 1180 г. склалася сітуацыя так, што ў барацьбу былі ўцягнутыя і полацкія князі, у якіх былі 
свае разлікі [10, с. 46-47]. Яны па сутнасці страцілі кантроль над Друцкам, князі якога звязалі сябе са 
Смаленскам. Таму полацкія князі ўвайшлі ў саюз з Ольгавічамі супраць смаленскіх Манамахавічаў. 
Напэўна не выпадкова месцам злучэння войскаў Ольгавічаў і полацкіх князёў быў абраны менавіта 
Друцк. Было вырашана, што вялікі князь Святаслаў Усеваладавіч, толькі што ваяваўшы ў Суздальскай 
зямлі заедзе з сынам Уладзімірам ненадоўга ў Ноўгарад, а вяртаючыся на поўдзень, паверне да Друцка і 
падтрымае нападаючыя войскі. 

Да Друцка ўжо падыходзілі войскі Брачыслава Васількавіча Віцебскага, Усяслава Васількавіча 
Полацкага, Усяслава Мікуліча Лагожскага, Васілька Брачыславіча, князя Ізяслаўскага, а таксама больш 
дробныя князі Полацкай зямлі - Андрэй Валодшыч і яго пляменнік Ізяслаў [7, с. 119; 4, с. 280]. Варта 
таксама адзначыць, што ў шэрагу пералічаных князёў, мы не бачым менскага князя, што гаворыць пра 
страту менскай воласцю былога ўплыва [7, с. 119].Таксама палачане прыйшлі з літоўскімі [7, с. 120] і 
ліўскімі атрадамі. Полацкая зямля паўстае не толькі ў адзінстве сваёй дзяржавы, але і ў сувязі з 
падуладнымі землямі ў Ніжнім Падзвінні і Верхнім Панямонні. Так, у 1180 г. на берагах рэчкі Друці 
рускія апынуліся ў адным лагеры з тымі, хто традыцыйна лічыўся супернікамі Русі, супраць каго 
летапісцы і аўтар «Слова пра паход Ігараў» заклікалі князёў аб'яднаць свае сілы.  

Тым часам на дапамогу Глебу Рагвалодавічаў Друцкаму прыходзіць Давід Смаленскі. Аб'яднаўшы 
свае сілы, вырашылі ісці насустрач войскам Яраслава і Ігара, каб разбіць іх, гэтым самым не даўшы ім 
магчымасці злучыцца з войскамі Святаслава, які ішоў з Ноўгарада пад Друцк. Аднак чарнігаўцы, 
разгадаўшы намер Давыда, вырашылі пазбегнуць бою і ўмацавацца на беразе Друці. На працягу цэлага 
тыдня смаленскі князь імкнуўся навязаць бой Яраславу і Ігару, аднак яны пазбягалі яго і, дачакаўшыся 
прыходу Святаслава з наўгародцамі, злучыліся з імі і перайшлі на другі бок Друці. Убачыўшы супроць 
сябе такую сілу, Давыд не адважыўся ўступаць з ёй у бой і ноччу ўцёк у Смаленск. Чарнігаўцы не сталі 
гнацца за ім, баючыся, што ён можа напасці на іх уладанні, і пайшлі ў Кіеў. Святаслаў з наўгародцамі 
напаў на Друцк, але ўзяць яго не змог, спаліўшы толькі астрог (перадавыя ўмацаванні), пасля чаго, 
адпусціўшы наўгародцаў, накіраваўся спачатку ў Рагачоў і адтуль Дняпром ў Кіеў [6, с. 239; 2, с. 280].  

У 2008-2009 гг. у ходзе раскопак Друцка і ваколіц горада пад кіраўніцтвам В. Н. Ляўко быў 
даследаваны курган з 38 пахаваннямі, якія датаваныя сярэдзінай ХІІ ст. А гэта прыкладна той самы час, 
калі і адбыўся ваенны канфлікт каля ваколіц горада. Наўрад ці зможам памыліцца, калі выкажам 
здагадку, што менавіта гэтыя воіны могуць быць пахаваны ў гэтым магільніку [11, с. 18, 143-155]. Што 
пацвярджаецца знаходкай ромбападобных і шылавідных бранябойных квадратнага перасеку з простым 
упорам наканечнікаў стрэл у пахаваннях № 14, 32 [11, с. 153]. 

Перамога каля Друцка дасталася лёгка, асабліва для палачанаў. Ні адзін летапіс не паведамляе, каб 
палачане прымалі непасрэдны ўдзел у ваенных дзеяннях. Абышоўшыся малой кроўю, яны вярнулі сабе 
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важную частку сваёй зямлі. Падзеі 1180 г. з'явіліся для Полацка бліскучай дэманстрацыяй яго 
ўзноўленага адзінства і баявой моцы. Гэта было і святам дальнабачнай полацкай дыпламатыі, якая змагла 
абараніць лёс дзяржавы ад магчымага гнёта суседзяў. 
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ДЭМАГРАФІЧНАЯ СТРУКТУРА НАСЕЛЬНІЦТВА ПОЛАЦКА 
Ў ІX – СЯРЭДЗІНЕ XIІІ СТАГОДДЗЯЎ: ГІСТАРЫЯГРАФІЧНЫ АСПЕКТ. 

 
М.П. КРУПСКІ 

(Прадстаўлена: д-р гіст. навук, дац. Д.В. ДУК) 

 
Полацк як горад у сучасным разуменні гэтага слова ў канцы X - XI стст. абрастаў новымі 

паселішчамі і ператвараўся ў якасна новы па змесце сацыяльны арганізм - адміністрацыйна-ваенны, 
рэлігійны, культурны, рамесна-гандлёвы цэнтр буйнога княства Усходняй Еўропы.  

Пасяленні палачан размяшчаліся і па-за межамі крапасной сцяны і былі даследаваны археалагічна. 
Забудова ХІ-ХVІІІ стст. адкрыта на “вянцы” правага берага р. Палаты насупраць Верхняга і Ніжняга 
замкаў, полацкага гарадзішча [3, с. 133]. Г. В. Штыхавым таксама было вызначана, што 
старажытным дзяцінцам Полацка з’яўлялася гарадзішча ІХ ст. На правым беразе р. Палаты каля 
гарадзішча было размешчана паселішча-перадграддзе плошчай 0,25 га. Верхні замак пачаў засяляцца 
напрыканцы Х ст. [5]. 

У выніку палявых археалагічных даследаванняў 1928, 1957, 1959-1964 гг. і 1967-1968 гг. былі 
атрыманы першыя даныя аб развіцці тапаграфічнай структуры Полацка, узроўні развіцця гарадскіх 
рамёстваў, сувязяў пасадскага насельніцтва. Д. Ул. Дук адзначае, што маштабы археалагічных раскопак 
тых часоў былі вельмі значнымі (усяго вывучана больш за 964 м плошчы). На жаль, большасць 
справаздач па выніках раскопак утрымлівае толькі агульныя звесткі пра характар культурнага пласта і 
колькасць знаходак у ім. Графічнае суправаджэнне справаздач (планы раскопаў, гарызантальная і 
вертыкальная стратыграфія, планіграфія і гарызонты размяшчэння асобных знаходак) не заўсёды 
адлютравана дастаткова поўна [3, с. 15]. 

Значную цікавасць уяўляюць пытанні дэмаграфічнай структуры Полацка на розных этапах яго 
існавання. Для старажытнага горада XI ст. такая спроба была ўпершыню зроблена Г. В. Штыхавым. 
Адносна тапаграфічнага развіцця, «посад был по меньшей мере в трёх местах, причём главная его часть 
(великий посад) занимала пространство между Полотой и Западной Двиной, включая Нижний замок» 
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[8, с. 76]. Даследчык выказаў меркаванне аб “канчанскай” структуры Полацка ХІ-ХІІІ стст. На падставе 
параўнаўчага аналізу, з выкарыстаннем методыкі польскіх археолагаў, для горада агульная плошча 
дзяцінца Полацка на Верхнім замке ў ХІІ-ХІІІ стст. не перавышала 10 га. Агульная плошча пасада – 
70-75 га. Калі прыняць плотнасць насельніцтва за 80, то на пасадзе пражывала каля 5,5-6 тыс. чалавек, і 
больш за 2 тыс. жыхароў магло быць на Верхнім замке, што ў вогуле складае прыкладна не больш 
за 10 тыс. жыхароў [2, с. 123]. 

Але выкарыстаны метад польскіх археолагаў не дазволіў ў поўнай ступені адлюстраваць дынаміку 
развіцця полацкай дэмаграфіі. 

Зыходзячы з таго ж метаду падліку насельніцтва ў залежнасці ад плошчы пасялення, але 
грунтуючыся на новых дадзеных, трэба лічыць, што ў Полацку ІХ-Х стст. пражывала каля 6 тыс. чалавек. 
Дадзены метад улічваў, што склад сярэдневяковай сям’і 5 чалавек. Па другім метадзе колькасць членаў 
сям’і павінна лічыцца 6 чалавек.  

На падставе шматгадовых археалагічных раскопак у Полацку як С. В. Тарасавым, так і 
папярэднікамі, з'явілася магчымасць прымянення для вырашэння дадзенай праблемы новага методу, які 
быў прапанаваны П. П. Талочка. На сенняшні дзень, ён з'яўляецца найбольш дакладным. Сутнасць гэтага 
метада зводзіцца да двух пунктаў: 1) вызначэнне агульнай заселенай тэрыторыі горада для пэўнага 
перыяду; 2) вызначэнне памераў сярэднестатыстычнай гарадской сядзібы на тым ці іншым этапе і 
адпаведна памеры адной жылой сядзібы [4, с. 59; 1, с. 88]. 

С. В. Тарасаў на падставе шматгадовых раскопак і назіранняў за характарам культурнага слоя ў 
гістарычнай зоне Полацка гэтае пытанне вырашаў у рамках прапанаванай храналогіі развіцця гісторыка-
тапаграфічнай структуры горада. У ІХ – пач. ХІ ст. агульная гарадская тэрыторыя складала 40 га. Пры 
гэтым даследчык улічваў, што далёка не цалкам былі заселены Запалоцце, Верхні замак і Вялікі пасад 
[1, с. 88]. 

Больш складана падлічыць памеры сярэднестатыстычнай сядзібы горада на розных этапах яго 
фарміравання. Для ІХ-Х стст. трэба ўлічваць матэрыялы раскопак С. В. Тарасава 1986 г. і 1989 г., якія 
праводзіліся на тэрыторыі старажытнага селішча (Ніжні замак). У выніку раскопак 1986 г. 
С. В. Тарасавым быў ускрыты фрагмент аднаго жылога комплексу ІХ-Х стст. [1, с. 88-89]. 

Аналізуя археалагічныя даследванні гісторыкаў, якія займаліся падлікам гарадскога насельніцтва 
горада Полацка, можна правесці разліч лічбаў на аснове наяўных данных, атрыманых С. В. Тарасавым 
пасля даследванняў 1986 г. Плошча першапачатковай гарадской застройкі складала каля 8 га [1, с. 88]. 
Памеры ускрытага фрагмента аднаго жылога комплексу ІХ-Х стст. 36 кв. м., і на думку даследчыка 
даўжыня не перавышала памеры больш чым у два разы. Такім чынам памеры жылога комплексу ў 
раскопе 1986 г каля 70 кв. м. ці 0,007 га. З улікам раскопак 1989 г. на плошчы 400 кв. м. было выяўлена 
17 мацерыковых ямаў, якія належаць, зноў такі на спасылцы С. В. Тарасава, не меней чым 4 жылым 
комплексам. Улічваючы данныя 1986 г. і 1989 г. можна лічыць что памер жылога комплекса не 
перавышаў 100 кв. м.  

З улікам данных падліку колькасці насельніцтва, якія выкарыстаў С. В. Тарасаў, запазычаныя ў 
П. П. Талочкі, сярэдняя колькасць членаў сям’і павінна лічыцца 6 чалавек, па другому метаду 5 чалавек.  

У XII — XIII стст. уласна сам горад складаўся з умацаванага дзяцінца: Верхняга замка, Вялікага і 
Запалоцкага пасадаў. У гэты час узнікаюць манастыры ў Бельчыцах і Сяльцэ, магчыма, на Востраве, якія, 
між тым, яшчэ не адносіліся да гарадской тэрыторыі [6, с. 38]. 

З сярэдзіны ХІ па ХІІІ стст. горад дасягнуў сваіх максімальных памераў для раннефеадальнага 
перыяду. З улікам новых дадзеных па Вялікім пасадзе, атрыманых С. В. Тарасавым у 1986; 1987; 1988; 
1990 гадах памер гарадской тэрыторыі Полацка трэба лічыць каля 120 га [6, с. 38]. Па перыяду 
ХІІ-ХІІІ стст. мы маем канкрэтны гістарычны матэрыял, які сведчыць пра характар жылой забудовы 
розных частак горада. Перш за ўсё гэта вынікі раскопак на Верхнім замку і на Вялікім пасадзе горада. І 
хоць ніводнай сядзібы цалкам не было даследавана, тым не менш па матэрыялах раскопу ІІ (1959-60) і 
раскопу ІІІ (1961-62) можна скласці ўяўленне аб прыблізных памерах жылой сядзібы на полацкім 
Верхнім замку ці ў непасрэднай блізкасці ад яго. Улічваючы ўстойлівасць планіроўкі дадзенай 
тэрыторыі, можна ўявіць сабе прыкладныя памеры адной сядзібы. Пры рэканструкцыі агульная плошча 
сядзібы складае 228 м2, ці акруглена – каля 0,03 га [7, с. 66-67; 4, с. 59-60]. 

Памеры дадзенай сядзібы адпавядаюць памерам сярэднестатыстычнай сядзібы Кіева ХІІ-ХІІІ стст. 
Відаць, такое супадзенне не выпадкова. У Полацку, як у Кіеве ці Ноўгарадзе, існавалі даволі істотныя 
адрозненні паміж сядзібнымі комплексамі, якія належалі розным па сацыяльным становішчы людзям. 
Сведчанне таму – сядзіба заможнага майстра-ювеліра ХІІ ст. на Вялікім пасадзе Полацка, раскапаная ў 
1987-88 гг. Таму, відаць, будзе правамерным прызнаць, што і для Полацка ХІІ-ХІІІ стст. плошча 
сярэднястатыстычнай сядзібы складала каля 0,03 га. Калі прыняць каэфіцыент шчыльнасці жылой забу-
довы за 60%, мы атрымаем агульную колькасць сядзіб у горадзе – 2400. Пры ўмове, што на адной сядзібе 
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пражывалі ў сярэднім 6 чалавек, агульная колькасць жыхароў Полацка ў ХІІ-ХІІІ стст. будзе складаць 
14400 чалавек [7, с. 66-67; 4, с. 59-60]. 

З улікам найноўшых дадзеных, атрыманых Д. Ул. Дукам, атрымаем больш разгалінаваную плошчу 
Полацка ў ХІ-ХV стст. Яна складаецца з асноўных тэрытарыяльных адзінак – Вялікага (каля 60 га) і 
Запалоцкага пасада (максімальны памер – 40 га). Верхняга замка (9, 44 га), Ніжняга замка (каля 7 га), 
гарадзішча – каля 2 га, паселішчаў за р. Палатой – да 50 га, Вострава – каля 8 га, Старой Слабады – каля 
5 га. У выніку плошча Полацка ў ХІ ст. была не меншай за 180 га, у ХІІ – ХІІІ стст. адбываецца 
паступовае яе скарачэнне за кошт пасяленняў за р. Палатой і часткі Запалоцкага пасада на 70 га [3, 
с. 64-65]. А гэта значыць што тэррыторыя Полацка ў ХІІ – ХІІІ стст. скарацілася, прыкладна, да 110 га.  

Трэба асобна ўзгадаць што С. В. Тарасаў, пры падліку плошчы Полацка, ўлічваў толькі 
тэрыторыю Верхняга замка, Вялікага і Запалоцкага пасадаў. У сваю чаргу Д. Ул. Дук, на аснове 
найноўшых даследаванняў, уключыў у агульную плошчу Полацка такія тэрытарыяльныя адзінкі 
вакольнага горада, як Ніжні замак, гарадзішча, паселішча за р. Палатой, Вострава і Старой Слабады. За 
кошт менавіта гэтых тэрыторый, плошча горада павялічалася не меньш чым да 180 га. 

На падставе выкарыставанага гістарычнага матэрыяла, атрыманага па выніках раскопак 
Г. В. Штыхавым і С. В. Тарасавым, пры ўлічванні метада падліку насельніцтва сярэднявечных гарадоў 
Кіеўскай Русі П. П. Талочка, трэба зрабіць высновы, што ў ХІІ-ХІІІ стст. на гарадской часткі тэрыторыі 
Полацка пражывала каля 14,4 тысяч чалавек. Пры гэтым трэба канстатаваць что ў параўнанні з Х-ХІ ст. 
прырост насельніцтва горада Полацка склаў больш чым у два разы (у Х-ХІ ст. каля 6,3 тысяч чалавек). 
Пры ўлічванні найноўшых дадзеных, атрыманых Д. Ул. Дукам, колькасць насельніцтва горада Полацка 
ўХІ-ХІІІ стст. можа значна павялічвацца.  

Аналізуючы пытанні, звязаныя з дэмаграфічнай структурай насельніцтва сярэднявечнага Полацка 
трэбы зрабіць наступныя высновы. Па-першае, дэмаграфічнае пытанне даследавана не дастаткова. Улічваючы 
тое, што пытаннем дэмаграфіі Полацка займаліся толькі часткова Г. В. Штыхаў. Менавіта па яго 
археалагічных дадзенах можна правесці прыкладны разлік колькасці насельніцтва. Больш дакладна гэтым 
пытаннем займаўся даследчык С. В. Тарасаў. Таму трэба адзначыць, што вышэйпералічаны разлік з’яўляецца 
сярэднестатыстычным. Па-другое, шчыльнасць засялення была рознай на розных участках горада. Што яшчэ 
больш затрудняе падлікі. З улікам найноўшых дадзеных, атрыманых Д. Ул. Дукам, плошча горада 
павялічваецца за кошт прылягаючай тэрыторыі, адпаведна і колькасць насельніцтва ўзрастае. 

Трэба зрабіць агульныя высновы аб неабходнасці далейшых археалагічных даследванняў з мэтай 
ускрыцця цалкам яшчэ некалькі жылых комплексаў. Што дазволіць удакладніць атрыманыя дадзеныя з 
улікам методыкі падліка колькасці насельніцтва, прапанаваную ўкраінскім археолагам П. П. Талочка. 
Методыка падліку грунтуецца толькі на аснове археалагічных дадзеных пры поўнай адсутнасці 
пісьмовых крыніц, таму з’яўляецца толькі прыблізнай. Колькасць насельніцтва залежыць ад плошчы 
горада, якую ўлічвае даследчык пры падліку.  

Методыка падлікаў вызначана і апрабіравана, застаецца праблемным пытаннем вызначэння 
шчыльнасці забудовы тых ці іншых частак горада Полацка. напрыклад. Запалоцкі пасад, яго заходняя 
частка, тут магчыма месціліся двары знаці - баяр ці рамеснікаў элітарных прафесій (ювеліраў), плошча 
сядзіб магла быць значна большай за сярэднестатыстычную 300 кв. м. Адапведна будуць мяняцца і 
разлікі. 

На аснове тых даных, якія ёсць сёння, колькасць насельніцтва Полацка ў ІX – сярэдзіне XIІІ стст. 
можна вызначыць у дыяпазоне ад 8 да 15 тыс. чал., што карэлюецца з даннымі па падліках насельніцтва 
такіх гарадоў як Кіеў і Ноўгарад. 
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ДЫПЛАМАТЫЧНЫЯ І ПАЛІТЫЧНЫЯ АДНОСІНЫ ПОЛАЦКАЙ ЗЯМЛІ 
З ЗЕМЛЯМІ-КНЯСТВАМІ НА ТЭРЫТОРЫІ УСХОДНЯЙ ЕЎРОПЫ Ў 1180-1240-Я ГГ. 

 
М.П. КРУПСКІ, 

(Прадстаўлена: д-р гіст. навук, дац. Д.В. ДУК) 

 
У 1162 г. на полацкім стале зацвярдзіўся Усяслаў Васількавіч, які быў запрошаны полацкім веча з 

Віцебска. Полацкая зямля перажывала не самыя спакойныя часы, а таму была вымушаная шукаць 
саюзнікаў. Усяслаў Васількавіч знаходзіўся ў сваяцкіх адносінах са смаленскім князем Давыдам 
Расціславічам. Менавіта гэты накірунак быў выбраны для аб'яднання сіл у барацьбе з суседзямі. За 
дапамогу ў ваеннай справе смаленскі князь запатрабаваў Віцебск. Пад 1165 г. у летапісу знаходзім: 
«Давид Ростиславич седее витебьски» [1]. Аднак варта адзначыць, што Віцебск перадаваўся Смаленску ў 
часовае валоданне. Што мы і ўбачым у далейшай гісторыі ўзаемаадносін Полацка і Смаленска. Менавіта 
ў гэтым Л. В. Аляксееў бачыў пачатак распаду Полацкага княства [2, с. 275], а І. Ц. Бяляеў [3] 
і В.Я. Данілевіч [4] увогулі лічылі поўную страту незалежнасці Полацкім княствам. В. Л. Насевіч не 
выключае часовай залежнасці Полацка ад Смаленска. Спасылаючыся на тое, что гандлёвае пагадненне з 
Рыгай 1229 г. Мсціслаў Давыдавіч, тагачасны вялікі князь Смаленска, палпісваў ад імя Смаленска, 
Полацка і Віцебска [5, с. 15]. Варта адзначыць дальнавіднасць полацкага веча. Няма падстаў сумнявацца, 
што вялікі князь прымаў рашэнне аб перадачы ў часовае валоданне Віцебскам са згоды веча. Гэта была 
тонкая дэпламатыя тых часоў, якая на той момант апраўдала сябе поўнасцю. 

М. Ермаловіч робіць акцэнт на тое, што пасля паражэння 1180 г. пад Друцкам, Смаленск, страціўшы 
палітычны ўплыў на полацкія справы, мог аб’яднаць свае сілы з другой пераможанай кааліцыяй, а менавіта з 
менскімі Глебавічамі, якія пасля паражэння Валадара ў 1167 г. апынуліся на другарадных ролях [6, с. 239]. 
Магчыма, пры падтрымцы Давыда Смаленскага – аднаму з іх – сыну Валадара Глебавіча Васільку – удалося 
захапіць лагожскі пасад, дзе ў 1180 г. мы бачым Усяслава Мікуліча.  

Пад 1182 г. В. Н. Тацішчаў называе менскага князя Уладзімірам [7, с. 127], і гэта відавочна нейкая 
галіна менскіх Глебавічаў. Лаўренцьеўскі летапіс, паведамляючы аб паходзе на Полацк кааліцыі князёў 
на чале з Давыдам Расціславічам Смаленскім і яго сынам наўгародскім Мсціславам (ім дапамагалі і 
полацкія князі - Васілька Валадаравіч Лагожскі і Усяслаў, відавочна, Глебавіч Друцкі) нават не згадвае 
імя полацкага князя. Летапісец у апошні раз згадвае Усяслава Васількавіча як полацкага князя пад 1186 г. 
[8, с. 13]. Пры гэтым у Генрыха Латвійскага знаходзім, што біскуп Мейнард спрашваў дазвол на 
хрышчэнне ліваў у тым жа 1186 г. у полацкага караля Уладзіміра. Магчыма, гэта сын Усяслава 
Васількавіча, і атрымаў ён Полацк пасля бацькі ў 1186 г. [2, с. 15]. Летапіс не супярэчыць «Хроніцы»; у 
паходзе на Полацк 1186 г. ён згадвае друцкага Усяслава, які, такім чынам, саступае полацкі пасад 
Уладзіміру. Усяслаў становіцца друцкім князям. Можна выказаць здагадку і пагадзіцца з Л. В. 
Аляксеевым, што найбольш верагодна з'яўленне ў Полацку Уладзіміра пры пераразмеркаванні сталоў - 
Друцк трапіў да менскіх Глебавічаў [2, с. 282]. 

У 1186 г. палачане - зноў у саюзе з Ольгавічамі - ваююць са смаленскім князем за Віцебск, але 
беспаспяхова. У надзеі вярнуць горад, яны ў 1196 г. выступілі супраць смаленскага князя і змаглі нанесці 
паражэнне яго тысяцкаму Міхаілу.  

«Слова пра паход Ігараў» прыгадала ў бітве з літоўцамі аднаго з заходнерускіх князёў – Ізяслава 
Васількавіча якое, па здагадцы Э. М. Загарульскага, магло адбыцца паміж 1180 і 1185 гг. [9, с. 120]. Вар-
та адзначыць, што гэта адзіны князь, якого не ведаюць летапісы. Звесткі аб ім знаходзім толькі ў «Сло-
ве». Ізяслаў загінуў у баі, не атрымаўшы дапамогі ад сваіх полацка-віцебскіх братоў Брачыслава і Усева-
лада: «Уже Сула не течетъ серебристыми струями къ городу Переяславлю; Двина уже болотомъ течетъ 
къ тѣмъ грознымъ Половчанамъ при восклицанïи нечестивыхъ. Одинъ только Изьяславъ сынъ 
Васильковъ позвенѣлъ своими острыми мечами по шлемамъ Литовскимъ; помрачилъ славу дѣда своего 
Всеслава, и самъ подъ багряными щитами на окровавленной травѣ погибъ отъ мечей Литовскихъ. На 
семъ-то одрѣ лежа, произнесъ онъ: «Дружину твою, Князь, птицы прїодѣли крыльями, а звѣри кровь 
полизали» [10, с. 21]. 

У гістарычнай літаратуры і некаторых каментарыях да «Слова» аб Ізяславе гаворыцца як аб невя-
домым князе з Гродна на Нёмане. У якасці доказу звычайна спасылаюцца на фразу пра «гарадзенскія 
трубы», якія трубілі з нагоды гібелі князя. Правамернасць такой здагадкі выцякала таксама з таго, што 
Гродна як горад быў вядомы ўжо з 1128 г., а мяркуючы па археалагічных дадзеных, паўстаў яшчэ раней 
(другая палова ХІ ст.). Аднак такая здагадка ці ледзь дакладна. Вядома, што Гродна ніколі не належаў 
полацкім князям. Згаданыя ў летапісах гарадзенскія князі Усевалад Давыдавіч і яго сын Барыс (згаданы 
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пад 1150 г.) былі родам з дынастыі валынскіх князёў Ігаравічаў. Сярод іх не было князя, якога звалі 
Васілька, які мог бы быць бацькам Ізяслава. Між тым «Слова» прама называе Ізяслава Васількавіча на-
шчадкам полацкага князя Усяслава. Такім чынам, больш лагічна шукаць яго сярод полацкіх Усяславічаў, 
тым больш, што сярод полацкіх гарадоў летапіс пад 1158 г. называе Гарадзец. У «Хроніцы Быхаўца» Га-
радзец названы таксама Гарадзенем [11]. 

Менавіта таму, большасць даследчыкаў, схільныя лічыць Ізяслава сынам полацкага князя Васількі 
Святаславіча, у якога, мяркуючы па летапісных дадзеных, было тры сына і дачка. Сыноў звалі Усяслаў, 
Брачыслаў, Валадар. Характэрна, што і ў «Слове» згаданы адзін з братоў Ізяслава пад імем Брачыслаў. 
Але «Слова» называе яшчэ аднаго брата – Усевалада, пра якога дагэтуль нічога не гавораць летапісы. 
Трэба параўнаць: у М. К. Гудзія «Не бысть ту брата Брячяслава, ни другаго Всеслава… [6, с. 65] і 
першапачатковы тэкст: “І не было тутъ братьевъ ни Брячислава, ни Всеволода” [10, с. 21]. 

В. Я. Данілевіч і В. І. Сцялецкі лічаць, што адзін з сыноў Васількі - Валадар мог мець і другое імя, 
якое даецца пры хрышчэнні – Усевалад. Аднак гэта толькі здагадкі. Разыходжанні паміж летапісамі і 
«Словам» досыць відавочныя. Да таго ж вядома, што Гарадзец, ніколі не належаў полацкім 
Васількавічам, а быў валоданнем менскіх Глебавічаў. Як лічыць Э. М. Загарульскі, усё гэта, пабуждае 
шукаць Ізяслава Васількавіча сярод нашчадкаў менскага князя Глеба Усяславіча [9, с. 123]. 

Пра князя Ізяслава Васількавіча паведамляе і другі аўтар, А. І. Суднік, які называе яго князем 
невялікага гарадка Полацкай зямлі, братам полацкай князёўны Марыі Васількаўны, якая была жонкай 
Святаслава Кіеўскага. Надзел якога быў недзе на памежжы з літоўскай зямлёй, чым і тлумачацца іх 
ваенныя сутычкі [12, с. 21]. 

Далейшыя летапісныя звесткі пра Полацк становяцца яшчэ больш рэдкімі і мала зразумелымі. Так, 
паведамленне Наўгародскага летапісу пад 1191 г. паведамляе: «ходя князь Ярославъ на Лукы позванъ 
Полотьскою княжьею и Полоцяны и поя съ собою Новъгородьць передньнюю дружину; и съняшася на 
рубежи, и положиша межи собою любъвь, яко на зиму всъмъ сънятися любо на Литву, любо на Чюдь; и 
пріде князь Новугороду Ярославъ одаренъ» [13, с. 164]. З летапіса відаць, што гэта сустрэча з Яраславам 
Уладзіміравічам была ініцыявана менавіта палачанамі. В. Я. Данілевіч лічыў, што Полацк, які нібыта па-
ранейшаму быў у залежнасці ад Смаленска, што з’яўлялася яму ў цяжар, рашыў зблізіцца з Ноўгарадам, 
на свабоду якога таксама рабілі замах смаленскія Расціславічы, і што, такім чынам, гэта сустрэча была 
накіравана супроць Смаленска [4, с. 102]. Аднак, з гэтым меркаваннем нельга згадзіцца. Вынікі гэтай 
сустрэчы гавораць аб іншам. У сваю чаргу Ноўгарад, за згоду змагацца супроць Смаленска, мог 
паставіць перад палачанамі ўмову найперш прыняць удзел у супольным паходзе супроць літвы і чудзі 
[14, с. 243-244]. Існуе і іншая версія тых падзей. У. Ц. Пашута, прыхільнак думкі што ў той час літва 
пачала мацнець, а Полацк наадварот слабеў, сцвярджаў, што палачане, хацелі ў асобе наўгародцаў, 
знайсці сабе саюзнікаў супроць літвы і нават эстаў (чудзі) [15, с. 259 – 264]. На першы погляд гэта як 
быццам так, бо палачане сапраўды былі ініцыятарамі сустрэчы. Аднак з далейшага тэксту мы 
даведваемся пра паход Яраслава на чудзь з наўгародцамі і пскоўцамі, але пра паход на літву нічога не 
гаворыцца. І гэта закрэслівае думкі У. Ц. Пашуты.  

Спробы Полацка скласці ваенны саюз з Ноўгарадам у 1191 г. засталіся безвыніковымі. У 1195 г. 
склаліся такія палітычныя абставіны, што Полацкай зямлі саюзнікам зноў, як і ў 1180 г. становяцца 
чарнігаўскія князі. Але калі ў 1180 г. спрэчкі былі за Друцк, то цяпер за Віцебск. Падрабязных звестак 
пра прычыны раздору летапісы не паведамляюць. 

Пад 1195 г. у Іпацьеўскім летапісу знаходзім: «Æрослав же не дождавъ рѦдоу посла сн҃овцѦ своæ 
ко Витебьскоу на зѦтѦ на Дв҃да” [1, сл. 691]. І зноў такі пад 1196 г. ніякіх звестак пра Полацкую землю 
няма. У сваю чаргу, Ніканаўскі летапіс падае нам гэтыя падзеі пад 1196 г., а не пад 1195 г., як кажа пра іх 
М. Ермаловіч. “Князь велики же Черниговскій Ярославъ Всеволодичь з братею своею … посла къ 
Витепску на великого князя Смоленскаго Давида Ростиславичя; … Князь же Мстиславъ Романовичь 
самъ поиде на полкъ Олговъ Святославичя Черниговскаго; и потопьта, и сына его князя Давида раниша. 
а тысяцкій князя Давида Смоленьскаго Михалко Яковличь той поиде противу Полочянь” [16, 
с. 27]. У Лаўрэнцьеўскім летапісу пад 1196 г. знаходзім той жа запіс [17, с. 174]. 

Яшчэ большую заблытанасць уносіць запіс пад 1197 г. Радзівілаўскага летапісу, які паведамляе 
нам пра межусобіцу паміж князем Давыдам Смаленскім з Раманам Чарнігаўскім «В лъто 6705 (1197) … 
Тое же зимы посла Давыдъ ис Смоленьска сыновца своего Мстислава, свата великого князя Всеволода, в 
помочь зятю на Витбескъ, и победи я Василко с черниговци, и Мстислава, свата княжа, взяша и ведоша 
его к Черниву» [18, с. 158]. З прыведзенага ўрыўка мы бачым, что баявыя дзеянні праходзілі недзе каля 
Віцебска. Трэба адзначыць што на гэты ўрывак Радзівілаўскага летапісу даследчыкі не дастаткова 
звярнулі ўвагу. Г. В. Штыхаў тлумачыць гэту дату тым, што яшчэ ў 1178 г. наўгародскі князь Мсціслаў 
Расціславіч задумаў паход супраць Усяслава Васількавіча, але потым пагадзіўся на мір пры 
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садзейнічанні смаленскага князя. Праз некаторы час пагоршыліся адносіны са Смаленскам, і паміж імі 
адбыўся ваенны канфлікт [8, с. 13]. 

Але ўсё ж трэба выказаць здагадку, што апісваюцца аднолькавыя падзеі аднаго ваеннага пахода. 
Высвятліць дакладную дату складана ў сувязі з вышэйпералічанымі супярэчнасцямі. 

Чарнігаўскае войска, не дайшоўшы да Віцебска, пачало рабаваць Смаленскую зямлю. У адказ на 
гэта, Давыд паслаў супроць Ольгавічаў свайго пляменніка Мсціслава Раманавіча, а таксама Расціслава 
Уладзіміравіча і разанскага князя Глеба. Чарнігаўцы ў сутычцы са смаленскім войскам дзейнічалі вельмі 
асцярожна, і ў бой уступілі не адразу. У адрозненні ад чарнігаўцаў, смаленцы дзейнічалі інакш. Мсціслаў 
Раманавіч, які камандаваў смаленскім войскам, як толькі ўбачыў ворагаў, адразу кінуўся ў бой. Але нас 
больш цікавяць дзеянні палачан, супраць якіх быў накіраваны смаленскі полк, на чале з тысяцкім 
Міхалкам. Смаленцы адступілі, яшчэ не дайшоўшы да палачан. Тым самым палачане, зноў без асобых 
страт, атрымалі перамогу. І пры гэтым, яшчэ змаглі прыйсці на дапамогу сваім саюзнікам, чарнігаўцам, 
якія былі паціснуты войскам Мсціслава Раманавіча. Палачане змаглі ўзяць у палон смаленскага князя. 
Іншыя смаленскія князі і іх саюзнікі, якія таксама вярнуліся з пагоні за чарнігаўцамі, убачылі, што частка 
войска разбіта. У страху пабеглі ў Смаленск. Такім чынам, полацкае войска адыграла вырашальную 
ролю ў разгроме смаленскага войска [14, с. 248]. 

Выкарыстаўшы паражэнне Смаленска, Полацк аднавіў у хуткім часе свае напады на Ноўгарад. Як 
ужо узгадвалася вышэй, у 1191 г. была спроба збліжэння Полацка і Ноўгарада, якая скончылася 
безвынікова. Магчыма з-за таго, што Ноўгарад навязваў Полацку паход на літву, саюзніка Полацкай 
дзяржавы. Аб тым, што гэта менавіта так, пацвердзілі падзеі восені 1198 г., калі палачане разам з літвою 
напалі на Вялікія Лукі, якія, бясспрэчна, былі стратэгічна важным цэнтрам Ноўгарада ў барацьбе са 
сваімі супернікамі. Трэба думаць, што гэты напад для наўгародцаў не быў нечаканым, бо яшчэ ў 1196 г., 
па сведчанням В. Н. Тацішчава, наўгародскаму князю Яраславу было згадана ісці ў Вялікія Лукі, 
абараняць мяжу з Полацкім княствам [7, с. 162].  

Адказ Ноўгарада не прымусіў сябе доўга чакаць. Так, ужо зімою 1198-1199 гг. Ноўгарад збірае 
сілы, каб адпомсціць Полацку. Наўгародскі летапіс сведчыць, што апроч саміх наўгародцаў, у войску 
былі пскоўцы, наваторжцы, ладажане [16, с. 44]. Далей вельмі коратка летапіс паведамляе, што палачане 
прыйшлі да возера Каспля і з паклонам сустрэлі наўгародцаў і падпісалі мір з імі. Хоць наўгародцы і 
сабралі пэўныя сілы, але, не будучы ў саюзе са Смаленскам, як гэта было ў 1186 г., не маглі адчуваць 
сябе ўпэўнена ў сутычцы з палачанамі і таму ахвотна згадзіліся на мір. 

Гэтая падзея – апошняя з зарэгістраваных крыніцамі ў гісторыі Полацкай зямлі ХІІ ст. Як бачым, 
кіеўска-наўгародскія летапісы не адлюстроўваюць усіх падзей, якія адбыліся за гэты перыяд у Полацку і 
яго акругах. Магчыма шмат адказаў гісторыкі змаглі бы атрымаць пры наяўнасці Полацкага летапіса, які 
магчыма знік, і на сённяшні дзень не знойдзен. Але якімі б не былі адрывістымі звесткі пра Полацк у 
канцы ХІІ ст., усё ж трэба зробіць галоўны вынік, а менавіта: аб умацаванні і адзінстве Полацкай 
дзяржавы ў яе гістарычным развіцці. Падзеі полацкай гісторыі 80 – 90 гг. ХІІ ст. для нас важныя яшчэ і 
тым, што абвяргаюць усе домыслы аб знікненні полацкай княскай дынастыі і яе ўлады ў Полацку пасля 
1191 г., у выніку чаго палачане нібыта кіравалі толькі вечам і мужамі, накшталт Ноўгарада і Пскова. 
Менавіта ў гэты час, паводле “Хронікі Быхаўца” [11] і М. Стрыйкоўскага [19], літоўскі князь Мінгайла і 
захапіў Полацк, разбіўшы войска апошняга пад Гарадцом, пасля чаго ў Полацкай зямлі замацавалася 
літоўская дынастыя князёў. Што ў сваю чаргу з’яўляецца вельмі спрэчным фактам.  

Трэба аддаць належнае за захаванне звестак з гісторыі Полацкага княства даследчыку 
В. Н. Тацішчаву. Які пад 1217 г., у сваёй працы «История Российская» [7], размясціў «Аповесць пра 
Святохну». Гэтае апавяданне мае шмат агульнага са звесткамі, якія апісваў Генрых Латвійскі, у сваёй 
“Хроніцы”. Адзін з галоўных герояў апавядання князь Барыс Давыдавіч Полацкі, па сцвярджэнню 
Л. В. Аляксеева быў тым самым Барысам, сынам Давыда Расціславіча Смаленскага [2, с. 287], які 
упамянуты ў летапісу пад 1195 г. як друцкі князь [1, с. 692]. 

«Аповесць пра Святохну» ўяўляе сабой самастойны літаратурны твор з поўным сюжэтам. 
Асаблівую аповесць, дзе выведзены яркія вобразы герояў, раскрываюцца іх характары, падрабязна 
апісваюцца не толькі ўчынкі, але таксама намеры і перажыванні людзей, гучыць прамая гаворка [20, с. 3]. 
Менавіта дзякуючы В. Н. Тацішчаву, мы маем магчымасць сберагчы гэты вельмі значны кавалак некалі 
агульнай гісторыі нашай, роднай Полацкай зямлі. Вялікая колькасць крытычных публікацый, якія 
з'явіліся пасля выхаду ў свет «Истории Российской» В. Н. Тацішчава не маюць дзейсных довадаў і былі 
абвергнутыя прафесарам А. В. Маёравым, у яго артыкуле «Из истории белорусского летописания: По-
лоцкая летопись В. Н. Татищева» [20; 21]. 

Л. В. Аляксееў асоба адзначае сувязі, а дакладней нават залежнасці, паходаў паўднёварускіх 
князёў у літоўска-яцвяжскія землі, ад адносін гэтых князёў з полацкімі князямі ў X - першай трэці XII 
стст. Кіеўскія князі аддавалі перавагу рабіць гэтыя паходы толькі тады, калі ў іх былі нямірныя адносіны 
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з полацкімі князямі. З гэтага вынікала выснова, што полацкія князі самі былі зацікаўлены ў атрыманні 
даніны з літоўскіх плямёнаў.  

З 1180-х гадоў становішча моцна мяняецца. Нашы летапісныя крыніцы ўсё часцей паведамляюць 
аб паходах літоўскіх войскаў у рускія землі, пачынаючы з пскоўскіх і наўгародскіх зямель. У сярэдзіне-
другой паловы XII ст. (1162, 1180, 1198 гг.) літоўскія злучэнні яшчэ прымаюць удзел у барацьбе князёў 
Полацка-Менскіх зямель. Аднак пачынаючы з XIII ст. гэтых фактаў ужо няма. У Літве стваралася сваё 
дзяржаўнае аб'яднанне ў форме феадальнай манархіі. "Литва, – піша У. Ц. Пашута, – принадлежит к чис-
лу тех восточноевропейских стран, в которых процесс борьбы за создание государства нашел более под-
робное отражение в источниках лишь на той стадии, когда развитие литовской монархии стало вопросом 
международной политики", т.е. тогда, когда эта борьба затронула соседние страны и там это отразилось в 
источниках. Захват Беларуси литовскими феодалами положил начало превращению небольшого Литов-
ского государства в Литовское Великое княжество" [15, с. 368].  

У 1252 г. "изгна Миндогъ сыновца своего Тевтевила и Едивида пославшомоу на воиноу со воемь 
своими на воиноу со Выконтомъ на Русь воевать ко Смоленьскоу" [22, стб. 814]. Трэба меркаваць, што 
гэтыя два князі, і дзядзька і Вікінт, занялі на некаторы час спадарожныя гарады: Полацк, Віцебск і Сма-
ленск, але тады гэта было часова [23, с. 20-21; 2, с. 287-288]. 

Узаемаадносіны Полацка з літвой кардынальным чынам змяніліся пасля з'яўлення ў Прыбалтыцы 
каталіцкіх місіянераў і Ордэна, які стаў прадстаўляць небяспеку не толькі для рускіх княстваў - але і ў 
яшчэ большай ступені - для літоўскіх плямёнаў. Гэта акалічнасць была адной з прычын, якія паскорылі 
аб'яднанне літоўскіх плямёнаў і ўзнікненне ў іх дзяржавы. Перад тварам нямецкай небяспекі, ва ўмовах 
складаных і няроўных адносін са Смаленскім княствам полацкія князі вымушаны былі кансалідавацца з 
літвой. Асаблівую зацікаўленасць у гэтым саюзе адчувалі рускія князі ніжнедзвінскіх крэпасцяў, якія 
прынялі на сябе першыя ўдары крыжакоў. Цалкам можна пагадзіцца з меркаваннем Э. М. Загарульскага 
які лічыць, што для ўмацавання саюза з літоўцамі, князь Герцыке Усевалад ажаніўся з дачкой аднаго з 
магутнейшых літоўскіх князёў [9, с. 123-124], 

«Хроніка» Генрыха Латвійскага [24] паведамляе, што Ўсевалад увесь час атрымліваў ад літоўцаў 
прадукты харчавання. У 1203 г. літоўцы дапамагалі рускім, якія аблажылі Рыгу. Пазней, у 1214 г, яны 
дапамаглі рускім адбіць у немцаў захоплены імі Герцыке. У 1221 г. літоўцы падтрымалі ваенныя дзеянні 
ноўгарадцаў супраць нямецкай крэпасці Вэнда. 

Аднак узаемаадносіны з літвой далёка не заўсёды былі сяброўскімі. Так, у перыяд барацьбы 
князёў з Ордэнам, літоўцы неаднаразова нападалі на ўладанне Полацкага княства крэпасць Кукенойс. 
Заключыўшы перамір'е з немцамі, літоўцы выкарыстоўвалі перадышку для рабаўніцкіх паходаў супраць 
рускіх абласцей. Літва змагла абараніць сваю незалежнасць у барацьбе з нямецкім націскам Ордэна дзя-
куючы таму, што абапіралася на эканамічную і ваенную моц Заходняй Русі. Набіраючы сілу, літва, 
неўзабаве стала прадстаўляць рэальную пагрозу для рускіх зямель. 

Безумоўна, патрабуе асаблівай увагі канцэпцыя аб кантынуітэце паміж полацкай дзяржаўнасцю і 
Вялікага княства Літоўскага, аналізаванню якой шмат увагі прысвяціў І. А. Марзалюк [25, с. 52 – 59], 
створаную І. В. Турчыновічам. Менавіта каланізацыя палачанамі зямель часткі Верхняй Літвы прывяла 
да таго, як сцвярджае сам аўтар, што частка насельніцтва Літвы Завілейскай складалася з крывічоў. Таму 
і паўстала тут ядро новай дзяржавы, якое спачатку было Літоўска-Крыўскім, ці Літоўска-Рускім [26, 
с. 60-61]. 

Падобныя разважанні былі характэрныя і для М. В. Каяловіча. Важнейшым магістральным 
пунктам беларускай гісторыі, лічыў даследчык, было збліжэнне беларускіх зямель з Літвой, якое 
пачалося ў полацкі перыяд беларускай гісторыі. Гэта знайшло адлюстраванне ў каланізацыі продкамі 
беларусаў – крывічамі і дрыгавічамі – зямель літоўцаў і яцвягаў [27, с. 60-61]. Пранікненне беларусаў у 
літоўскія землі. Іх каланізацыя, прыводзілі да агульнага збліжэння двух народаў. У першую чаргу гэта 
тычылася супольных вайсковых паходаў, скарыстання літоўскіх дружын полацкімі князямі падчас 
войнаў. З канца ХІІ ст. і да сярэдзіны ХІІІ ст. (да часоў мангольскага нашэсця) літоўскія дружыны 
пастаянна нападалі на землі Пскова, Ноўгарада, Цверы, што, паводле М. В. Каяловіча, адбывалася толькі 
ў выпадку дапамогі літоўцам з боку беларускіх зямель, якія не чынілі ніякіх перашкод апошнім, бо ў іх 
вачах яны былі сваімі [27, с. 64]. 

Адсюль і ўзнікненне ВКЛ паказваецца як супольная справа беларусаў і літоўцаў. Пры гэтым, 
падкрэслівае М. В. Каяловіч, дзяржаватворчымі кампанентамі новай дзяржаўнасці выступаюць, з аднаго 
боку, беларусы, а з другога – аўкштайты (верхнія літоўцы – па яго тэрміналогіі). Уласна літоўцы 
(аўкштайты) на момант стварэння дзяржаўнасці былі добра знаёмы з культурай, мовай і рэлігіяй 
беларусаў, лёгка яе засвойвалі і выступалі пасрэднікамі ў перадачы гэтых здабыткаў “чыстым” балцкім 
літоўцам-паганцам – жмудзінам. Усё згаданае абумовіла бесканфліктнасць у стварэнні ВКЛ і адсутнасць 
антаганізму паміж усходнімі славянамі-беларусамі і балтамі-літоўцамі [27, с. 75-76, с. 88]. 
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Заходняя Русь, падзеленая на дробныя надзелы, якая была да таго ж і аслабленая бясконцымі 
ўсобіцамі з князямі, страціўшымі сілу і аўтарытэт у сваіх удзелах. Нягледзячы на несумненны 
эканамічны і культурны прагрэс, апынуліся няздольныя аб'яднаць свае сілы для захавання палітычнай 
самастойнасці і сталі ахвярай новага дзяржаўнага ўтварэння - Вялікага княства Літоўскага. 

У Ноўгарадскім летапісе ёсць указанне, што Таўцівіл быў прыняты на княжанне самімі 
палачанамі, а не навязаны ВКЛ. Калі ў 1263 г. Транята забіў Таўцівіла і патрабаваў ад палачанаў выдычы 
яго сына, то апошні ўцёк са сваімі прыбліжанымі да Ноўгарада. “Тогда Литва посадиша своего князя в 
Полочькъ; а полочанъ пустиша, коих бяху поимал с княземь их, и миръ взяша” [28, с. 84, 313]. Гэта 
азначае, што аб трывалым уваходзе Полацка пад палітычны ўплыў ВКЛ можна казаць толькі ад 1263 г. 
[29, с. 189]. Але трэба асобна адзначыць, што Полацкая дзяржава захавала шырокую аўтаномію ў складзе 
ВКЛ [29, с. 189]. 

Так скончыўся старажытнарускі перыяд незалежнасці Полацкіх зямель - яны, як і Турава-Пінскія 
землі, адпаведна і ўся тэрыторыя сучаснай Беларусі, надоўга ўвайшлі ў склад Вялікага княства 
Літоўскага. Менавіта да сярэдзіны ХІІІ ст. можна з упэўненасцю казаць пра ўваходжанне ў склад ВКЛ 
Полацкага княства. З чым згодны шэраг даследчыкаў, сярод якіх М. А. Філіповіч [30, с. 61], 
У.Ц. Пашута[15, с. 259-264] і іншыя. 

У Полацку зацвердзіўся князь Таўцівіл, хоць Міндоўг, натыкнуўшыся на супраціў Данііла 
Галіцкага, ачысціў Смаленск і Віцебск. У 1258 г. "Приидоша Литва с полочаны къ Смоленьску и взяша 
Воищину на щитъ" [9, с. 310]. Гэта князь Таўцівіл, валодаў цяпер Полацкам і "палачанамі", накіраваўся 
захапіць Смаленск (а затым разрабаваў і Таржок). Трэба сказаць, што, жанаты на сястры Данілы 
Галіцкага, Таўцівіл прыняў праваслаўе, быў саюзнікам свайго цесця ў барацьбе з узбуджанай немцамі 
Літвой, пазней прызнаў уладу Аляксандра Неўскага, удзельнічаў у барацьбе апошняга з немцамі. У 
некралагічным запісу аб забойстве Таўцівіла, наўгародскі летапісец называе яго, у 1263 г. як "добра кня-
зя Полотьского" і цалкам на яго баку [9, с. 84; 8, с. 14]. 

Літоўскія змоўшчыкі, пасля забойства Міндоўга расправіліся і з полацкім князем Таўцівілам, а яго 
сын са сваёй дружынай атрымаў прытулак у Ноўгарадзе. Да ўлады ў ВКЛ прыйшоў сын Міндоўга Вой-
шалк, які пачаў расправу з кроўнымі ворагамі. Гэта заахвоціла частку літоўскіх князёў з дружынамі бег-
чы ў Пскоў. Са змовай супраць Міндоўга гістарыяграфічная традыцыя звязвае атрыманне пскоўскім ста-
лом у 1266 г. літоўскім князям Даўмонтам. Магчыма таму, замацаваўшыся ў Пскове, Даўмонт у тым жа 
1266 г. распачаў два пахода ў Полацк, захапіў жонку Гердзеня (полацкага намесніка Войшалка), а самога 
Гердзеня забіў [4, с. 180-181]. Дзеянні Даўмонта імпанавалі пскавічам, а ў наступных 1267 і 1268 гг. ужо 
наўгародцы падтрымалі Даўмонта ў яго паходах на полацкую тэрыторыю, імкнучыся аслабіць свайго 
патэнцыйнага праціўніка. Пераход у 1270-х гадах Полацка пад уладу Рыжскага біскупа на чвэрць ста-
годдзя вывеў горад з-пад кантролю Літвы і адсунуў напружанасць у памежных полацка-наўгародска-
цвярскіх землях да XIV ст. [31, с. 66]. 

Трэба згадзіцца з думкай Г. В. Штыхава, які лічыць аб’яднанне беларускіх і літоўскіх зямель у 
адну дзяржаву, як вынік сацыяльна-эканамічных з’яў, якія адбываліся ў гэтых землях [32, с. 73-74]. Але 
асаблівасцю ўтварэння беларуска-літоўскай краіны была перавага палітычных прычын над 
эканамічнымі. Неабходнасць барацьбы са знешней небяспекай значна паскорыла і зрабіла неабходным 
аб’яднанне літоўцаў і беларусаў у адной дзяржаве, якая з’явілася з захаду ад нямецкіх феадалаў і з 
усходу ад мангола-татарскай навалы. 

Дасягнуты ўзровень сацыяльнага і палітычнага развіцця ўсходнеславянскіх зямель у Верхнім 
Панямонні стаў падмуркам дзяржаваўтваральных працэсаў, якія абумовілі ўзнікненне беларуска-
літоўскай дзяржавы. Агульны ход гістарычных падзей у другой палове ХІІ ст. пацвердзіў унутраную 
стабільнасць гэтай дзяржавы, дзе вярхоўная ўлада мела апору ў беларускім і літоўскім баярстве, у 
народных апалчэннях беларускіх гарадоў. 
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торговые связи Полоцка в средневековье (по данным археологии, нумизматики и письменных источников), 

культура и просвещение в средневековом Полоцке / О.Н. Левко [и др.] ; ред. кол. : А.А. Коваленя (гл. ред.) ; 

науч. ред. О.Н. Левко ; Нац. Акад. Наук Беларуси, Ин-т истории. – Минск : Беларус. навука, 2012. – 743 с. : ил. 

– (Древнейшие города Беларуси). 

32. Штыхаў, Г.В. Старажытныя дзяржавы на тэрыторыі Беларусі. Серыя “Гісторыя Бацькаўшчыны” : дадатак да 

часопіса “Права і эканоміка”. – Мінск, 1999. – 76 с. 
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КАТАЛІЦКА-ПРАВАСЛАЎНЫЯ МІЖКАНФЕСІЙНА-СУСЕДСКІЯ ЎЗАЕМАДАЧЫНЕННІ 
БЕЛАРУСАЎ ПАДЗВІННЯ 

 
А.С. КРУТКІН 

(Прадстаўлена: канд. гист. навук У.А. Лобач) 

 
У гісторыи было вельмі шмат прыкладаў канфесійнай варожасці і падзелу нават суседдзяў па 

рэлігійным поглядам.Часам нават даходзіла і да гвалту. Беларусы, на наш погляд, у гэтым плане не 
самы горшы узор таго як можна выбудоўваць стасункі паміж прадстаўнікамі розных канфесій. 

 
Часам узнікаюць такія думкі, што беларусам, у прыватнасці і беларусам Падзвіння уласціва не 

ксенафобія, а насцярожанасць да чужога, не вядомага, што вельмі часта блытаюць з нечым агрэсіўным. 
Беларусы з аднаго боку доўгі час жылі ў поліэтнічнай, полікультурнай, як бы сказалі сёння: 
мультыкультуральнай дзяржаве: Вялікім Княстве Літоўскім Рускім Жамойцкім, але з іншага боку на 
тэрыторыі нашай краіны было столькі кравапраліццяў, было шмат войнаў пасля якіх насельніцтва 
скарачалася калі ў тры, ў чатыры, а аднойчы і ў два разы, таму беларускі кансерватызм ні ў якім разе не 
тактыка як кажуць насмешнікі і зласліўцы: “няўклюдных хоббітаў”, а адлюстраванне не аднаразовага 
судатыкнення з хітрымі і варожымі сіламі. На наш погляд, варта прааналізаваць і узаемадачыненні паміж 
простымі аднавяскоўцамі праваслаўнай і каталіцкай канфесіі. Але безумоўна дадзеныя кантакты павінны 
датычыцца выключна рэлігійнай сферы, а не міжасабовай пабытовай камунікацыі. 

Вельмі цікавым момантам з’яўляецца тое, што на Расоншчыне дзе ў адрозненні ад Глыбоччыны ці, 
напрыклад, Мёршчыны, было не так і шмат каталікоў, праваслаўныя называлі іх шляхтаю:  

“– А у асноўным тут праваслаўные. Да?  
– Праваслаўныі.Мы праваслаўныі усе.Ні каталІкі.Ні яўрэі.Ні цыгані.(Сьмяецца)  
– А ці было такое. Што муж праваслаўны, а жана католік? – КаталІчка.Да я троху ёсць 

каталІчкай.Ну каталічка. Эта раньшы былі такіі, я іх называлі, ездзілі. Ай Забылася. Папа усё называў… 
Шляхты іх называлі. 

– Шляхты?  
– Да  
– Эта католікаў? 
– Во старуха. Эта Кажэмячэнка, яна шляхцянка чыстая. 
– Каталічка? 
– Угу.Чыстай шляхцянкай называлі. Яна з Гарбачова. У Гарбачове там касцёл быў.У 

Гарбачове.Прыехаўшы сюды.Купіўшы этат дом, во рядам.Сюды і брат прыехаў. Дык ён за прошлы год ездзіў 
аж туды у Мурагі дзе касцёл.Ездзіў сюды пад Невель яшчо.У Турычыне недзе там яшчо цэркавь [3]. 

Гэта сведчыць аб тым, што негледзячы на Разборы шляхты 19 стагодзя ў народнай памяці застаўся 
такі этнаканфесіёнім і існаваў замест этнаканфесіёніма “паляк”. На Расоншчыне сваіх каталікоў(то бок 
якія не прыезджыя) праваслаўныя называлі “шляхтаю”. Цікава, што каталікоў з Захаду Падзвіння яны 
называюць ўжо не “шляхтаю”, а “палякамі”:  

“Носюць. Носюць, носюць Усеночная. Яйкі красяць красіва. Адна у нас палячка. Яна бугалцірам 
глаўным работаіць. Як нарісуе тые яечкі. Разукрасіць дык бацюшка неяк, я была, ён гавароць а якіі 
красівыі яйца!усяка разрысуіць іх.А іна палячка. 

– Палячка? Каталічка? 
 – Каталічка. Ага.Западная адтуль. А мужык рускі чысты.  
– А фамілія як яе? 
– Касцючэнка Тамара Антонаўна.” (там жа) 
У цяперашні момант сярод каталікоў існуе шмат “інтэграцыйных” тэндэнцый, якія ў некаторым 

родзе нават можна назваць народным экуменізмам: 
”– Тут і праваслаўныя і католікі тут жывуць? 
– Тут? Ну. А вы самі?  
– Я католічка.  
– А як вы думаіце ці ёсьць розніца між праваслаўнымі і католікамі?  
– А якая разніца .Што гэты.Бог адзін. А вера гэта што гэта адзін сабе, другі сабе, ніяк ня могуць 

смірыцца каб адно свята было як сёлета во разам Так добра, у усіх разам святы. 
– Можа тут і палякі жылі?  
– Німа тут. Тока веры не аднэй. Эта якіі гэта палякі? Беларусы! Вера ні адна [4]. 
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Вельмі часта праваслаўныя і каталікі сумесна адзначалі традыцыйныя каляндарныя святы. 
Напрыклад Купалле: 

ЗБ. (А): А вот скажыце, вот раней жа ж, вот нядаўна Купала было тут, а Купала вот раней, як 
атмічалі? 

ІНФ.: Ну вот як у праваслаўных дык сваё чысло, а ў каталікоў сваё.  
ЗБ. (А): Аддзельна атмічалі? 
ІНФ.: Ну яны ж прыхадзілі, мы на іхнае, мы самі католікі,ну адзін да аднаго хадзілі туды [1]. 
“А якія адносіны былі паміж каталікамі і праваслаўнымі?Не злаваліся? 
– Да нет. Я і уважаю і праваслаўную веру і сваю веру.Да мяне і бацюшка, мой жа праваслаўны 

быў. І бацюшка пастаянна захадзіўся на Каляды, после Хрышчэння. Абажаю і руску і беларускую і 
польскую. Абажаю веру усю. Адзіны Бог і адна Матка Босска. І мы аднаму Богу молімся, аднэй Матке 
Босскай.  

– А як адзначалі святы якія у адзін дзень адзначалі?  
– Ну вось сёлета у адзін дзень Вялікадне было.  
– І умесце усё адзначалі?  
– Канечне. Разам усё. Я і польскае свята святкую і рускае святкую. Я на рускае нічево не раблю. 

Гэдак сама і рускае і польскае уважаю,святкую. Нікада не на Вяліканне не раблю ні на Каляды не раблю, 
не у гадавыя святкі, Прачыстая ці Спас ці што.  

– Запрашалі адзін аднаго у госці? 
– Запрашалі канечне! Ужо цяпер дык ужо ўсё, смерць на насу. Толькі хочацца ляжаць, ні ў якія 

госці ні да дзяцей не хочацца ехаць“ [5]. 
– А чым на вашу думку, каталікі адрозніваюцца ад іншых?  
– Нічым.Адзінакавыя,усе.Хто верыць у Бога то адзіная вера і усе разам бываіць.  
– А ці ёсць у вашай вёсцы і паблізу храмы іншых канфесій?  
– Есць.Асінагарадок – цэрква, Казлоўшчына – капліца, навадруцк – з касцёл, Ляхаўшчына – 

касцёл, Варапаева – касцёл.  
– Якія узаемаадносіны паміж канфесіямі? 
– Добрыя былі! У мяне благіх нету.У мяне ўсе людзі добрыя. 
– То бок ніякіх спрэчак не было? 
– Не,няма ў мяне гэтага. 
– А як адзначалі веруючыя тыя святы якія выпадалі на адзін дзень? 
– Умесце святкавалі, як і усе. Яйкі качалі,усе умесце.  
– А ці запрашалі яны адзін аднага у госці?  
– Запрашалі,былі,гулялі!  
– А паміж кім можна было заключаць шлюбы?  
– Можна было заключаць з усімі! Толькі пры савецкай уладзе нельга” [6]. 
Цікава, што беларусы Падзвіння негледзячы на падзел на этнаканфесіёнімы “рускі” і “паляк” 

цягам 20 стагодзя ўжо пачалі паступова сябе усведамляць агульным народам: 
“– А якой вы веры прытрымліваецеся?  
– Польскай. Ну беларусы ж, беларусы ж усе. А каталічка. Палячка. А якая я палячка, на Беларусі ж 

жывём не у Польшчы. Беларуска.  
– А ці ёсць тут людзі, якія належаць да іншай веры?  
– Праваслаўныя і палякі і ўсё. Руская вера і польская вера. А у нас няма бабцістаў, не. Ну праўда 

бабціст жа ёсць, Ленін, можаш чула?” [5]. 
Як бачым “палякам” называлі проста чалавека “польскай веры”, то бок каталіка. Пры гэтым ягоная 

беларускасць не аспрэчвалася. “Палякам” на Падзвінні мог быць і этнічны літовец: 
“– А у якую царкву немцы хадзілі? – У каталічэскую. І гэтыі і літвіны у каталічэскую, у касцелы, 

тожа палякі называліся, ліцвякі гэтыі” [2]. 
“– А вы былі ў царкве? 
– Я у царкве была. 
– А што спадабалася,што не вельмі? 
– Падабалася усё, усё нармальна. Тамака,адно што там па руску, а у нас па польску. І у нас жаж 

цяпер, мы ж па беларуску молімся, у нас жа усё па беларуску усё ідзець. Не па польску. Гэта мала калі 
польская імша, на Вяліканне, на Каляды. А так жаж усё ідзець па беларуску, імша па беларуску 
пастаянна каждую нядзелю ідзець. 

– Якую веру вы лічыце бліжэйшай да каталіцкай? 
– Ну хто яе ведае. Мы па беларуску молімся, а праваслаўныя па руску. Памоему тое самае. 

Праваслаўныя па руску моліцца, а наш ксёндз па беларуску ну і па польску бываець калі моліцца. Адна 
вера, адзінакавая вера. Адзінакавая польская і руская” [5]. 
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З усяго гэтага можна зрабіць наступныя высновы: беларусы усведамлялі сабе адзіным народам і 
разумелі, што “паляк” і “рускі” з’яўляюцца сіномамі тэрмінаў “каталік” і “праваслаўны”, да таго ж на 
сённяшні дзень каталікам усведамляць сваю беларускаць дапамагаюць беларускамоўныя набажэнствы 
беларускамоўных ксяндзоў. Але, безумоўна, сустракаюцца і праявы калі не неталерантнасці то як 
мінімум насцярожанасці. 

З усяго гэтага можна зрабіць наступныя высновы: 
Беларусы усведамляюць сябе адзіным народам. Беларусы-каталікі і беларусы-праваслаўныя ў 

большасці выпадкаў паважаюць веру адзін аднога, сумесна адзначаюць святы, але бываюць моманты 
якія можна ахарактарызаваць такім словамі як насцярожанасць, не поўнае паразуменне, але не як 
варожасць і тым больш не як міжканфесійнае супрацьстаянне. Беларусы Падзвіння выпрацавалі тую 
мадэль міжканфесіных сродкаў зносін якая магла бы падыйсці многім народам дзе былі і , на жаль, часам 
адбываюцца і па сённяшні дзень міжканфесійныя, а таксама міжрэлігійныя сутыкненні, радыкальная 
нецярпімасць і гвалт на культурніцка-рэлігійнай глебе. Але з іншага боку, тое, што многім падаецца 
ліберальнай, не гвалтоўнай рэлігійнай нецярпімасццю ў беларусах(што даволі такі не настолькі і моцна 
распаўсюджаная з’ява) можна назваць прышчэпкаю ад парою занадта ўжо радыкальнай палітыкі 
мультыкультуралізму, што адбываецца ў некаторых краінах Еўрапейскага саюзу. 
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ПРАВАСЛАЎНА-КАТАЛІЦКІЯ СЕМ’І БЕЛАРУСАЎ ПАДЗВІННЯ ХХ-ХХІ СТАГОДДЗЯЎ 
 

А.С. КРУТКІН 

(Прадстаўлена: канд. гист. навук У.А. ЛОБАЧ) 
 
Паводле веравызнання значную частку беларусаў Падзвіння можна аднесці да праваслаўнай альбо 

каталіцкай канфесіі. Але досыць частай з’явай у дадзеным рэгіёне былі і з’яўляюцца па сённяшні дзень 
змешаныя шлюбы, то бок калі праваслаўны жэніцца на каталічцы або калі праваслаўная выходзіць 
замуж за каталіка. У гэтым і заключаецца, на наш погляд, галоўная актуальнасць тэмы даследвання. 

 
Аб’ектам даследвання з’яўляюцца праваслаўна-каталіцкія сем’і, а прадметам узаемадачыненні 

паміж членамі гэтых сацыяльных ячэяк грамадства ў сферы народнага хрысціянства: сямейнай 
абраднасці, абрадаў каляндарнага цыклу, ушанавання вясковых святыняў, а таксама канфесійная 
прыналежнасць іх дзяцей. 

На тэрыторыі Заходняга Падзвіння у складзе міжваеннай Польшчы прадстаўнікі касцёлу(асноўнай 
канфесіі дзяржавы) да такіх шлюбаў адносіліся мякка кажучы не вельмі пазітыўна.Як правіла, жонка была 
вымушана пераходзіць у канфесію мужа, а каб заставацца ў сваёй патрэбна было атрымаць дазвол ад царкоўных 
уладаў. Безумоўна, тут значную ролю адыграваў і такі фактар як пазыцыя афіцыйнай царквы: “Мама была 
праваслаўная.А папа быў каталік.А як ён быў каталіком , тут жа большасьць праваслаўныя, ці ён зайшоў 
адкуль?Тады многа каталікоў было.Гэта зараз больш праваслаўных стала?Ну тут тады было толькі чатыры хаты 
у дзярэўні нашай.А вось нічога не казалі, што каталік праваслаўную узяў, можа бацькі былі супраць?Пры 
Польшчы гэта было ужо нада перапісывацца ілі еслі я праваслаўная значыць нада у каталіцкую перахадзіць ілі 
ужо ня будзеш ён такіа ты такі ня будуць венчаць, тады ж венчаліся .У касцёл трэба было ісці?Ага ці ты 
праслаўны а бярэш каталічку значыць нада у праваслаўную.Во гэтак.То есць трэба было на мужніну? Ага.А еслі 
ужо хачаш толька сваей веры тады нада было ехаць у Вільна. І этат каталічаскі глаўны біскуп, ці хто ён тамака 
ужо дасць разрашэння што можна.Дык тата сездзіў у тоеж Вільна і разрашэнне тоеж узяў і тады венчаліся ужо у 
касцелі але ужо венчаліся толька сваей веры.” [10] 
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Безумоўна, у далейшым сітуацыя змянілася. У пасляваенны час некаторыя жанчыны-каталічкі не 
тое што не прасілі дазволу ў біскупа на шлюб, але і вымушаны былі храсціць дзяцей у праваслаўнай 
царкве з-за адсутнасцці культавай установы сваёй канфесіі. “А муж у вас таксама католік быў? Католік. 
А кресцілі как раньше? Ну вазілі у цэркву, касцёл. Я дваіх у цэркві ксціла касцёла ужо ні было.У цэркві? 
Ага. У праваслаўнай цэркві? Ну.А цэрква дзе была? У Празароках. Ужо як радзіла там тады матушка 
купала яе. Гэткую ж ня можна нада было купаць. Паехалі туды матушка пакупала і бацюшка абаксціў. 
Цяжкая жызнь была даўней. Цяпер добра жыць. Ды ужо німа калі” [5]. 

Таксама дадзены прыклад сведчыць аб тым, што ў вачах мясцовых жыхароў часам было не так і 
прынцыпова(у адрозненні ад афіцыйнай царквы) у якой канфесіі будзе пахрышчана іх дзіцё. 

Але бывалі выпадкі, калі прынцыповыя сваякі выказвалі незадаволенасць, а іншыя суродзічы 
настойвалі на сваім: “Помню, як мне каснулася, і прыхажу я к маме, кагда мая дачка замуж выхадзіла. 
Маме гавару: “Мамачка, а зяцьжа ў мянебудзепаляк, а ты ж 279 казала, штопаляк – то чорна ў ляпе.” А 
Пецька ж – католік. “Ну што, нічога не зробіш. І яны – каталікі, кабтолькі па-іхняму была. Так што, да- 
чушка міленькая, ты ж толькіўжокажы, каб у цэрквывянчаліся”. Што ж вы думаеце? Яны ў 
касцёлепавянчаліся, а свацьцязвоніць без канца, толь-кікаб у касцёле, ды ў касцёле. Вось такая праблема. 
А я тадыгавару: “Ма-ма, ну штозробіш, ну ўсёраўно, ну Бог жаадзін, толькі ў іхкасцёл, а у нас – царква. 
Бог адзіныдляўсіх”. Усёроўна ў касцёлевянчаліся” [6]. 

Часам бывала і такое, што хтосці, муж ці жонка, саступалі адзін аднаму ў праве пахрысціць дзіцё 
менавіта ў сваёй канфесіі: 

“Я праваслаўны мяне у цэркві крысцілі.Я праваслаўны.А жонка?А ана католічка.А дзецей вы у 
якой?Гэта пажэланію ейнай.Я ніхацеў прэчыць, іна у касцелі сына і дачку.”[4] 

Але часта і жонка саступала мужу ў праве выбару канфесіі дзяцей: “У мяне жа во сынок 
крышчоны у касцелі і дачка крышчоная у касцелі, а я праваслаўная. Але яны нічога. Сынок ні надта 
гонюцца за гэтым. А дачка цяпер у цэркву ходзіць і бацюшку казала што я у касцелі хрышчона нічога 
кажыць гэта. Гэта адзін Бог. Ці польскі ці рускі усё роўна” [3]. 

Цікава, што ў абодвух выпадках незалежна ад гендэру саступаў менавіта прадстаўнік 
праваслаўнай канфесіі.  

Але сустракаліся і такія выпадкі, калі да поліканфесійнай сям’і справа не даходзіла: “Ці верыце вы 
у Бога? – Очэнь,очэнь веру.Веру,веру.А якой веры Вы прытрымліваецеся?-Ну я ж ужо як перайшла,мама 
была каталічкай,дык я ужо ў касцёл толькі хаджу у царкву не. У касцёл.А чаму вы перайшлі у каталічку? 
Ён быў каталік, бацька быў каталік. Бацькі настоялі,ну я любіла і ішла па любві і перайшла” [8]. 

Цікавы таксама і той момант, што жанчына сама нарадзілася ў поліканфесійнай сям’е. 
Але асабліва цікавым для нашага даследванне з’яўляецца такая сітуацыя, калі маладыя розных 

канфесій былі па настойлівым патрабаванні бацькоў жаніха абвянчаны перад шлюбам у праваслаўнай 
царкве, але ўжо дзяцей пахрысцілі ў каталіцкім касцёле: “Паміж кім можна было вяселлі спраўляць? 
Можна было жаніцца,што рознай веры? Канечне,я ж каталічка, а мой праваслаўны. І я у цэркве 
венчалася. А чаму ў цэркве? Ён перш сагласіўся у касцеле вянчацца, а бацькі проців пашлі. Ён прыехаў і 
сказаў,што бацькі проців. Пры сваей веры буду вянчацца.Кшчоная у касцеле я і каталічка і усё. Ну і 
павінчаемся. Ну і так дагаварылася,я не стыдалася, кажу еслі будуць дзеці я буду у касцеле хрысціць, бо 
я кажу у цэркве нічога не панімаю. А даўней жа ксяндзы не спавідалі як павінчаешся у цэркве. Ён 
кажыць добра,я праціставаць не буду. Вось так я і павінчалася у цэркве пры сваёй веры. І цяпер у вас 
дзеці крышчоныя? У касцеле. Але мой Раман ён ездзіць і у цэркву,пастаянна на Радаўніцу, і я хаджу 
пастаянна паніхіду закупліваем. Я не атрыцаю” [8]. 

Дарэчы сустракаецца і матэрыял наступнага харахтару: “Як хрысцілі дзяцей? Па веры мужа ці па 
веры жонкі? Па веры мужа!Ці пераходзіў хто з маладых у другую веру? Перахадзілі,перахадзілі. 
Бальшынство перахадзілі на каталічэскую веру” [9]. 

Наконт ранейшых часоў мясцовыя жыхары сцвярджаюць наступнае: “Даўней было вялікі раздзел 
даўней калі дзеўка ішла ў цэркву вінчацца, каталічка, па ей званы званылі як усёрна па ўмэрлай, што яна 
значыць ідзець з нашай веры ў другую” [2]. 

Магчыма на тое, што сустракаюцца і цяпер пераходы пры шлюбе ў веру мужа, а таксама, як намі 
было адзначана вышэй, дамінаванне каталіцкай канфесіі пры выбары веры дзіцяці з’яўляецца адгалоскам 
ранейшых не талерантных часоў. Параўнаем: “А даўней жа ксяндзы не спавідалі як павінчаешся у 
цэркве” [7]. 

На жаль, пакуль што не зафіксавана інфармацыі на конт стаўлення праваслаўнай царквы да 
падобных шлюбаў ў часы якія былі “даўней”, але было б цікава зрабіць параўнальны аналіз на конт 
талерантнасці абедзьвух канфесій у дадзеным напрамку. 

У поліканфесійных сем’ях таксама сустракаліся і іконы абедзвух канфесій: “Гэта праваслаўныі 
іконы. (паказвае) Во гэта каталічэскіі іконы (паказвае) Цэркаў пана Езуса называлася. Мой муж быў 
каталік. За каталіка вышаўшы была. Дык ягоныі былі іконы. Гэта мая руская. – А яго польскія? – А 
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ягоная польская. Ну алеж нічога. Бацюшкі прыхадзілі. І цяпер жа во прыходзяць бацюшкі, у нас тамака 
асвянчаюць хаты. І кажуць нічога гэта. Ці польскіі ці рускіі вера жа адна” [3]. 

Адметна і тое, што пасля смерці мужа “польскія” іконы ўсё роўна працягвалі знаходзіцца ў хаце , 
што азначае для мясцовых жыхароў хутчэй за ўсё не проста памяць па блізкаму чалавеку, а тое, што 
іконы для прадстаўніка традыцыі з’яўляюцца святымі не залежна ад канфесіі. 

Важна адзначыць і такі момант як святы. Вядомы факт, што праваслаўны і каталіцкія каляндар 
адрозніваюцца на 2 тыдні.Акрамя разыходжання па часу ёсць і іншыя теалагічныя адметнасці.Але для 
адэптаў жывой, народнай рэлігіі такія моманты далёка не заўсёды маюць прынцыповы характар: 

“А сьвяты вы як разам сьвяткуіце?І іхныі сьвяткуім і свае сьвяткуім”[4]. 
”Дык як я як мы малыі былі дык у нас было пастаянна два Вялікадня і двое Каляд, дык нам тожа 

добра, і тады напякуць булак і тады.Дык усе сьміяліся што нам дужа добра было”[ 10]. 
Такім чынам падсумаваўшы ўсё вышэйузгаданае можна зрабіць наступныя высновы: 
– Праваслаўна-каталіцкія сем’і на тэрыяторыі беларускага Падзвіння з’яўляюцца даволі 

распаўсюджанай, не адзінкавай з’явай. 
− У ранейшыя часы афіцыйная каталіцкая (а магчыма і праваслаўная) рэлігійныя установы 

маглі ставіцца досыць негатыўна да падобных шлюбаў. 
− Сустракаліся выпадкі, калі пад уздзеяннем сваякоў адбываліся пераходы жонкі ў веру мужа, у 

прыватнасці каталіцтва. Што характэрна, сама жанчына вырасла ў змешанай , поліканфесійнай сям’е. 
Дзеці ў такіх сем’ях маглі быць залічаны ў адэпты як праваслаўнай царквы, так і каталіцкага 

касцёлу, ўсё залежыла ад канкрэтнага выпадку, часам гендэру, але адзначым не вялікі перакос у бок 
каталіцтва, што сведчыць аб большай прынцыповасці адэптаў дадзенай канфесіі.Што цікава,у крызісныя 
часы даддзеная прынцыповасць знікала, што мы бачым на прыкладзе калі муж і жонка каталікі 
пахрысцілі дзяцей у праваслаўнай царкве: і іх сям’я дарэчы пераўтварылася ў некаторым родзе ў 
поліканфесійную.Хаця брытанскі папулізатар навукі Рычард Докінз тут бы мог паспрачацца бо ён 
сцвярджае, што не бывае дзяцей-католікаў, дзяцей-пратэстантаў, альбо дзяцей-мусульман[1].Таму 
дадзены прыведзены намі прыклад хутчэй адносіцца да паказальнасці з аднога боку талерантнасці 
мясцовых жыхароў, а з другога не настолькі моцнага падзелу ў рэлігійным плане між прадстаўнікамі 
народнага каталіцтва і народнага праваслаўя, але не да тэмы поліканфесійных сем’яў бо негледзячы на 
колькасць немаўлят у сям’і да рэлігійных людзей мы аднясем толькі двух: мужа і жонку.У першую чаргу 
мы раглядаем узаемадачыненні паміж імі і ў некаторым родзе паміж іх дарослым самымі блізкімі 
сваякамі.Таму тая сям’я засталася ўсё роўна монаканфесійнай. 

Што датычыцца рэлігійных узаемадачыненняў унутры сям’і, то як бачым тут была поўная 
верацярпімасць: у хатах віселі іконы абедзьвух канфесій, святкаваліся разам рэлігійныя святы.Гэта ўсё 
сведчыць аб тым, што негледзячы на пэўную “канкурэнцыю” ў праве вянчання, хросту дзяцей, альбо 
нават бескампраміснага патрабавання перайсці ў веру аднаго з членаў будучай сям’і, у далейшым мы 
назіраем абсалютна талерантную карціну без канфліктаў на рэлігійнай глебе. У будучыні яны могуць 
узнікнуць толькі ўжо ў час выхаду замуж дачкі ці жаньцьбы сына, хросту ўнукаў і гэтак далей. 

Такім чынам можна казаць, што беларусы Падзвіння дастаткова талерантныя ў рэлігійных 
адносінах, але талерантнасць гэта яшчэ не значыць адмаўленне мірнага канкуравання светапоглядаў. 
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УДК 792, 7 : 39 (476. 5) 
 

ПОЛАЦКІ РОК-ГУРТ «ДЗІДА» 
У КАНТЭКСЦЕ ЭТНАЛАГІЧНАГА ПРАЦЭСУ НАЦЫЯНАЛЬНАГА АДРАДЖЭННЯ 

КАНЦА 1980-х-ПАЧАТКУ 1990-х 
 

А.С. КРУТКІН 

(Прадстаўлена: канд. гист. навук У.А. ЛОБАЧ) 

 
Шэраг даследчыкаў лічыць, што напрыканцы 1980-ых – пачатку 1990-ых у Беларусі адбыўся такі 

этналагічны працэс як нацыянальна-культурніцкае адраджэнне.На наш погляд, рок-гурты таго часу шлі 
ў авангардзе дадзенага працэсу.Полаччыну ў тыя часы называлі “рок-сталіцаю” беларусі.У гэтым 
кантэксце цікава было б прасачыць дзейнасць у дадзеным накірунку, уплыў на працэсы культурніцкага 
адраджэння краіны, заснавальніка беларускага трэш-мэталу полацкага гурта “Дзіда”. 

 
Рок-гурт “Дзіда” утварыўся у 1989 годзе. Да 1990 года гурт называўся “Стрэс”. Пад такой назвай 

гурт выступіў і на фестывалі “Рока-кола 90”.Гурт там выканаў кампазіцыю “Крыжакі” якую напісаў 
рытм-гітарыст “Стрэса” Валерый Воліс. Тэкст песні: ”Азірніся вакол, Ты убачыш крыжы, Твае думкі і 
твар Перакрэсляць яны. Перакрэсляць цябе, калі ты не такі, не такі як усе, Як яны, крыжакі.”Гэта 
кампазіцыя была прысвечана ворагам беларускага народа, любым захопнікам, але хутчэй за усё тут мае-
лася на ўвазе савецкая таталітарная сістэма пры якой пераследвалася любога роду іншадумства і 
альтэрнатыўныя погляды. Пасля фестывалю гурт змяніў назву на “Дзіда”. Гурт граў у стылі трэш-
мэтал.У 1990 годзе у склад гурта уваходзілі АляксандрКалеснік(вакал), ВалерыйВоліс(тэксты, рытм-
гітара),УладзімірДзёмін(бубны), Алесь Цярэшка (лідэр-гітара), Уладзімір Курсанаў (бас-гітара)[6]. Да 
“Рока-колы90” гурт удзельнічаў у 1989 годзе у Наваполацкім фестывалі маладзёжнай песні. Гралі ў стылі 
трэш-метал, карані якога можна заўважыць у сінфамузыцы і у народнаймузыцы. Гэта кажа аб тым, што 
трэш ўжо сам па сабе моцна звязаны з народнай традыцыйнай духоўнай культурай. Да беларускай мовы 
калектыў прыйшоў дзякуючы выступу 26 чэрвеня 1990 года у Полацку танцораў ансамбля 
“Васілёк”(прадстаўнік беларускай дыяспары ў ЗША) і фальклёрнага ансамбля “Жывіца”(салістка 
Валянціна Пархоменка), на якім прысутнічаў В.Воліс. На наступныдзень Воліс прызнаўся, што падчас 
канцэрту ў яго ўзнікла думка зрабіць “трэшовую рэч” з фрагментамі пачутых беларускіх народных 
кампазіцый[4]. Тут можна зрабіць яшчэ раз выснову, што мэтал, негледзячы на тое, што ён з’яўляецца 
прадуктам глабалізацыі, не толькі можамець сінтэз з традыцыйнай культурай, але наадварот як правіла 
без яе горш успрымаецца. Аўтарам шэрагу тэкстаў песен “Дзіды” з’яўляецца полацкая паэтка Лера Сом, 
што яшчэ раз падкрэслівае сувязь нацыянальнай паэзіі з рок-музыкай. На фестывалі “Рока-кола91” 
“Дзіда” выканаў новую песню, на верш Леры Сом і Валерыя Волісу – “Поскудзь”: “З выгляду быццам 
грозныя Спробуй капнуць, дык тухлыя Поскудзь бывае розная: Ёсць і худыя і пухлыя. Вунь пасміхаюцца 
міла, Душы нібы адкрыты,Толькі свінячыя рылы Не адвярнуць ад карыта. Свінням не веру болей 
Выйшаў даўно з запою Мокрай плямай на столі З’зяюць гады застою Свіння дастае насоўку: “ – Я разбя-
руся сам! Хрэн вам, а не тусоўку! Выдаць дручкі ментам!” Вось ужо жыць не міла, Людзі сталі як дрэвы: 
Выдраны ўсе жылы, Парваны усе нервы Што нам гніючыя шаты – Гэта для нас не тэма, Лепшыя у свеце 
краты Падрыхтаваласістэма. “Людзям жыць добра досыць, Усе яны нам халопы”, - Так разважае по-
скудзь І топча нас у балота”. У гэтай кампазіцыі можна пабачыць крытыку савецкай палітычнай сістэмы, 
а таксама бюракратыі, якія зрабілі з беларусаў савецкіх грамадзян, якія абсалютна ўжо не уяўлялі сабою 
ні нацыю, ні грамадзянскую супольнасць, а таксама тут ёсць тое, што савецкая улада актыўназмагалася з 
незалежнымі суполкамі. Людзі скандавалі на тымфестывалі: “Дзіда!Дзіда!Дзіда!” [6]. Гэта кажа аб тым, 
што гурт гэтай кампазіцыяй вельмімоцназ акрануў публіку і дадзеная песня была вельмі актуальна і 
адпавядала часу. Уладзь Дзёмін быў узнагароджаны прызам – як лепшы бубнач фестывалю і, дзякуючы 
яму “Дзіда” выступіла і на галаканцэрце. [Там жа] У кастрычніку 1991 года на першым музычным хіт-
парадзе радыё “Свабода”(Мюнхен), кампазіцыя “Дзіды “Крыжакі” увайшла у дзесятку самых 
папулярных песен, заняўшы дзявятае мейсца[2]. Гэта сведчыць аб тым, што у той час шмат слухачоў 
радыё “Свабода” былі супраць савецкай таталітарнай сістэмы, пра якую у дадзенай кампазіцыі спяваў 
гурт. У кастрычніку “Дзіда” удзельнічала ў канцэрце на плошчы Леніна у Мінску падназвай “Беларускі 
рок вітае незалежнасць” [8, с. 333]. Дадзены факт гаворыць пра тое, што безумоўна гурт быў за 
незалежную Беларусь. На музычным хіт-парадзе Радыё “Свабода” у лютым 1992 года кампазіцыя 
“Дзіды” “Поскудзь” знаходзілася на дзесятым мейсцы [1]. А у сакавіку гэтага ж года, тая ж кампазіцыя 
гурта была ужо на шостай пазіцыі, у маі 1992 года кампазіцыя “Поскудзь”апусцілася на дзявяты радок 
[3]. Безумоўна, гэта паказвае, што і ў 1992 годзе, ужо пасля развалу СССР, для гэтага перыяда была 
актуальна тэма наменклатуры і бюракратыі, бо негледзячы на тое, што кампартыя ўжо не існавала, тым 
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не менш ва уладзе знаходзіліся амаль тыя ж самыя людзі, у Беларусі не прыйшлі да улады нацыянальна-
арыентаваныя сілы. У маі 1992 года “Дзіда” атрымаў перамогу на “Рока-коле92” [7]. У ліпені 1992 года 
“Дзіда” прыняў удзел у фестывалі на тэрыторыі Польшчы “Басовішча”.Удзельнікі гурта адчулі, што у 
Польшчы больш чым у Беларусі фанатаў трэш-мэталу. Гурт застаўся працаваць у Польшчы. Там ён 
адразу атрымаў запрашэнне выступіць у Ярацыне(Бельгія). Гэта кажа пра пэўную зацікаўленасць твор-
часцю гурта у Заходняй Еўропе. ВітаўтМартынека: “ Невядома,ці пачуем мы яшчэ сапраўдны беларускі 
трэш, але любое мастацтва квітнее там, дзе ягоразумеюць”[5]. У гурта на Радзіме былі пэўныя 
фінансавыя праблемы, а ў Польшчы, краіне дзе метал мае пэўны росквіт(Варта хаця б узгадаць вядомыя 
польскія мэтал-каманды “Behemoth» і «Made of Hate») яны вырашылі рэалізаваць свой патэнцыал. Такім 
чынам “Дзіда” стаў першым гуртом пасляна быцця незалежнасці, на які паўплывала фінансавае 
становішча. Наступнымі будуць полацкі “Мясцовы час”, мінскі “Уліс”, віцебская “Грамада”, наваполацкі 
“Грунвальд”. ”Мроя” таксам знікне, бо музыкі вымушаны будуць змяніць фармат і пераўтварыцца у 
“N.R.M”. Час гуртоў перабудовы, адраджэння і рамантыкі у 1992-1994 сыходзіў у нябыт. Варта дадаць 
яшчэ адзін цікавы момант:у 2008 годзе сынам В.Воліса гурт “Дзіда” быў часова адраджоны, але гурт на 
жаль выконваў свае песні на расійскай мове… 
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РОЛЬ ТОРГОВЛИ И ВОДНЫХ ТОРГОВЫХ ПУТЕЙ 
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А.В. РЕМЕНЧИК 

(Прадстаўлена: канд. биол. наук У.А. ЛОБАЧ) 

 
 

Сделан обзор трудов ученых-исследователей, отмечавших значительную и, быть может, ключе-
вую роль торговли и водных торговых путей в процессе образования городов и становления государст-
венности.  

 
В исторической и археологической литературе вопросы определения хронологии, роли и 

значения пути «из варяг в греки» в истории Древней Руси уже давно стали узловыми. Древней-
шим источником, который повествует нам о пути «из варяг в греки» была «Повесть временных лет» [1]. 

Однако еще в трудах Геродота находятся упоминания о важнейших реках Восточной Европы, в 
том числе о Днепре (древнем Борисфене). В четвертой книге своей «Истории», Геродот сообщает сведе-
ния о торговых сношениях на Днепре и выражает свой восторг перед необыкновенным богатством и ве-
личием рек. «В Скифии, − говорит он, – нет ничего удивительного, кроме рек, ее орошающих: они вели-
ки и многочисленны» [2]. 

Наиболее значительным достижением российской дореволюционной историографии в вопросе 
происхождения городов явилась теория В.О. Ключевского, изложенная в его монографии «Боярская ду-
ма Древней Руси», согласно которой города возникли «как сборные места русской торговли, пункты 
склада и отправления русского вывоза» [3]. Она получила определение в исторической литературе как 
«торговая теория». Роль Днепровского водного пути сообщения для исторических судеб средневековой 
Восточной Европы неоспорима, и Днепру, как одной из важнейших магистралей средневековья, посвя-
щены обширные исторические исследования. В.О. Ключевский писал: «река воспитывала дух предпри-
имчивости, привычку к совместному, артельному действию, заставляла размышлять и изловчаться, 
сближала разбросанные части населения, приучала чувствовать себя членом общества, обращаться с чу-
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жими людьми, наблюдать их нравы и интересы, меняться товаром и опытом, знать обхождение. Так раз-
нообразна была историческая служба русской реки» [3]. 

В своей работе «История России с древнейших времён» С.М. Соловьев даёт характеристику природ-
ных условий Восточной Европы: «Действительно, разветвленная сеть водных артерий, пронизывающих 
территорию между Черным морем и Ледовитым океаном, Уралом и Балтикой, была одним из важнейших 
условий развития здесь человеческой жизни, начиная с древнейших времен. Лесная полоса Восточной Ев-
ропы в конце первого тысячелетия нашей эры была шире и мощнее, дремучие леса доходили до Киева и 
Чернигова. Эти сплошные лесные массивы пронизывались реками, по их берегам располагались поселки, 
реки служили путями сообщения. Благодаря обилию лесов сами реки были многоводнее, чем теперь, о чем 
свидетельствуют указания на находки остатков древних больших судов в их истоках» [4]. 

Начало тридцатых годов ХХ в. открывает важный этап в советской историографии. Была создана 
новая концепция Древней Руси, в разработке которой видная роль принадлежит Б.Д. Грекову [5]. Про-
блема происхождения древнерусского города вызвала оживленный интерес в тридцатые годы, когда поя-
вились новые археологические данные о них. С.В. Юшков изложил взгляд о так называемых «племенных 
городах», к которым относил Полоцк и Смоленск, и считал их «городами дофеодальной эпохи» [6].  

М.Г. Рабинович полагал, что городом могло стать недавнее сельское поселение (деревня), город 
мог возникнуть из ремесленно-торгового поселка или сложиться на основе крепости, построенной на 
рубежах княжества или в иноплеменной среде [7]. 

По мнению А.В. Кузы, «в процессе становления городов преимущество должно быть отдано пунк-
там, где в виде даней, военной добычи, поступлений от суда, международной торговли и взносов на ну-
жды религии скапливался и затем перераспределялся прибавочный продукт». Следовательно, древнерус-
ские города были средоточием не столько ремесленно-торгового населения, сколько формирующегося 
класса феодалов, осуществлявших функции, присущие городам [8]. 

Академик Б.А. Рыбаков в своей книге «Ремесло древней Руси» объясняет возникновение древ-
нейших городов Руси прежде всего развитием ремесла и международной торговли [9].  

М.Н. Тихомиров в своей книге «Древнерусские города» выделил две движущие силы процесса об-
разования городов: «развитие земледелия и ремесла в области экономики, развитие феодализма в облас-
ти общественных отношений». Принципиальное значение имеет заключение, что формирование городов 
в Древней Руси по времени совпадает с их становлением в Западной Европе [10]. 

По представлениям исследователя В.В.Седова, во второй половине I тыс. н.э. в лесной зоне Восточно-
Европейской равнины, освоенной славянами, возникают первые укрепленные поселения неаграрного харак-
тера. Развитие ремесла и торговли способствовало социальному расслоению общества, становлению купече-
ского и дружинного сословий с их концентрацией на городищах. Особенно активно этот процесс протекал 
начиная с IX в., когда получила развитие международная торговля. В следющем столетии те ремесленно-
торговые поселения, которые обладали политико-административными функциями, то есть были центрами 
“племенных” образований, трансформируются в раннесредневековые города [11]. 

И.В. Дубов обращает внимание на то, что территория расселения словен, кривичей и мери 
«удивительно совпадает с районами, через которые со второй половины VIII в. проходил Балтийско-
Волжский путь». Именно по нему поступало восточное серебро на Русь и в страны Балтики [12]. Водные 
пути сообщения представляли, как обычно, реки и озера, соединенные в местах водоразделов волоками.  

Л.А. Плечко и И.П. Сабанеева ещё в советское время совершили попытку собрать всё многообра-
зие водных маршрутов по европейской части: в их монографии описаны маршруты по рекам Карелии и 
Кольского полуострова, северо-запада РСФСР, Прибалтики и Беларуси [13]. 

Необходимо упомянуть и тот факт, что заселение районов будущих Новгородских, Полоцких и 
Псковских земель шло в неблагоприятный климатический период времени. В IX в. на северо-западе Рус-
ской равнины происходит похолодание. Это позволило исследователю М.Я. Фроянову сделать вывод «о 
приоритете социально-политических предпосылок над версией и чисто земледельческой колонизации». 
Заселение этих земель в неблагоприятный климатический период косвенно подтверждает и то, что сла-
вяне осваивали эти регионы в целях развития международной торговли, занимая стратегически важные 
территории на водные пути «из варяг в греки» [14]. 

Рассматривая работы, посвящённые периоду существования Киевской Руси, Е.Н. Носов отмечает 
их слабые стороны, и в завершении историографической статьи возвращается к «торговой теории» 
В.О. Ключевского, где проводит мысль об определяющей роли внешней торговли в процессе возникно-
вения первых городов на Руси. Так же, наиболее значимыми результатами, по мнению учёного, развития 
и становления городов, наряду со сложением собственно этно-территориальной общности, древнерус-
ской системы (иерархии) следует признать начало товарно-денежного обращения. Оно ярко проявляется 
в распространении кладов арабского, а позднее англо-скандинавского и германского монетного серебра, 
весовых гирек, импортов по Балтийско-Волжскому и Волховскому, а затем Волховско-Днепровскому 
пути. Е.Н. Носов отмечает, что развитие внешних коммуникаций в сочетании со стабилизацией истори-
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ко-культурной зоны вызывает начало урбанизации, что подтверждается появлением и быстрым развити-
ем ведущих городских центров. Учёный считает, что все началось с торговли с исламским Востоком, в 
котором бурно развивалась экономика в этот период. В поисках рынков сбыта восточные купцы напра-
вились в славянские земли, оттуда в обмен на монетное серебро в страны Востока стали поступать меха 
и рабы. В результате в Восточную Европу хлынул поток серебряных арабских дирхамов. Их доставка 
осуществлялась по широкой сети речных путей, главной же стала Волховско-Днепрская магистраль. По-
следняя оказала огромное воздействие на экономическое развитие и характер размещения населения в 
примыкающих к ней регионах. К числу таковых Е.Н. Носов относит и Поильменье, где в ключевых мес-
тах и возникли первые города – Ладога и Новгород, благосостояние которых во много зависело от внеш-
ней торговли [15 – 17]. 

В.А.Булкин отмечал, что территориальная структура историко-культурных зон определялась рас-
положением древнейших политических центров вдоль ведущих речных коммуникаций: Ладога и Новго-
род − на Волхове; Изборск и Псков, а затем Юрьев − на трассе Нарова – Чудское – Псковское озеро – р. 
Великая и в целом Причудье; Белоозеро, Ростов, Муром (а на заключительном этапе − Ярославль) на 
Балтийско-Волжском речном пути, Полоцк и Витебск − на Двине, Смоленск − на Верхнем Днепре. Лето-
писные сведения позволяют наметить определенную иерархию или, по крайней мере, последователь-
ность вовлечения в политическое единство этих центров: Ладога (862-864 гг.), Изборск, Белоозеро (с 862 
г.), Новгород (864 г.), Ростов, Муром, Полоцк (после 864 г.), Смоленск (882 г.), Псков (907 г.), Витебск, 
Юрьев на Омовже у Чудского озера, Ярославль на Волге (до 1030 г.) [18]. 

В Киевской Руси, как и по всей Европе к Северу от рубежей Римской империи, градообразовательный 
процесс был самостоятельным явлением, обусловленным прежде всего социально-экономическим развитием 
общества. Как подчеркивал ученый С.В. Цветков, классическим примером вышесказанного выступают рас-
суждения князя Святослава о причинах, побуждавших его перевести столицу из Киева в Переяславец-на-
Дунае. Почему Святослав называет Переяславец серединой своей державы, когда этот болгарский завоеван-
ный город на самом деле находится на границе Руси? Как описывает «Повесть временных лет», в том то все и 
дело, что он видит центр своей державы как центр международных торговых путей, как его географическую 
середину, что, в общем-то, соответствовало действительности. Это утверждение князь Святослав подкрепляет 
экспортно-импортным перечнем. Анализ повествования летописца позволяет заключить, что князь выступает 
владыкой всех международных путей, владыкой всех купцов, что то же соответствовало реалиям того време-
ни, потому что, держа выход пути «из варяг в греки», он контролировал международную торговлю не только 
с севера, но и с востока, и с юга, и с запада. Все военно-политическое устремление Древней Руси на ранних 
этапах развития шли в направлении захвата плацдармов для развития международной торговли, для расчист-
ки и захвата главных торговых путей. Как отмечает исследователь С.В. Цветков, рост и могущество древне-
русского государства дала международная торговля, во многом монополизированная Киевской Русью. Торго-
вые корабли руссов шли во всех направлениях – на север, восток, запад и юг, осуществляя основной товаро-
оборот по тем направлениям, куда вел в IX – XIII вв. главный в Восточной Европе торговый путь «из варяг в 
греки» [19]. 

Значение водного пути «из варяг в греки» в становлении восточнославянских городов и формировании 
государственности отмечал белорусский исследователь Н.И. Ермолович: «Вдоль него (пути «из варяг в гре-
ки») было сконцентрирована основная масса восточнославянского населения. Поэтому совершенно законо-
мерно, что эта важная водная магистраль, по которой в основном шла международная торговля и осуществ-
лялись военные походы на Византию, и стала осью государствообразующего процесса всей Киевской Руси» 
[20]. Именно стремление племенной знати к овладению пути «из варяг в греки» и послужило почвой для воз-
никновения восточнославянского государства – Киевской Руси. Недаром её образование совпадает с оконча-
тельным формированием пути «из варяг в греки» в конце IX в., так как и ее окончательный распад в начале 
XII в. совпадает с окончательной утратой им своего экономического значения. 

Каждый торный торговый путь привлекал население. «Путь из варяг в греки» с ответвлениями на 
больших пространствах проходил, судя по кладам, через Западнорусские земли – Полоцкую и Смолен-
скую» - отмечает Л.В. Алексеев [22]. Л.В. Алексеев, И.И. Еремеев и ряд других исследователей указыва-
ли на пять возможных вариантов ответвлений «пути из варяг в греки» на территории Полоцкой земли в 
IX – XIII вв. [21]. 

Тематике развития городов Полоцкой земли в Днепро-Двинском междуречье, то есть на пути «из 
варяг в греки» и ответвлениях от него посвящен ряд трудов Л.В. Алексеева, который рассматривал всю 
систему коммуникаций речных путей. Так же исследователю принадлежат характеристики материальной 
культуры городов, расположенных вдоль внутренних речных путей Полоцкой земли, полученные в ходе 
самостоятельных археологических исследований [22 – 25]. 

Белорусский историк и археолог Г.В. Штыхов считал, что одним из важнейших градообразующих 
факторов была концентрация ремесла и торговли. Благодаря его трудам было выработано понятие о 
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древнерусском городе, как о сложном и многообразном социальном организме, который являлся средо-
точием ремесла и торговли, крепостью, административным центром округи или княжества, культурным 
и религиозным центром [26 – 28]. 

Рассмотренные процессы имели место лишь на начальной стадии становления городов в Киевской 
Руси. На следующих этапах пути градообразования были многообразными. Дальнейшее формирование и 
развитие пути «из варяг в греки» было обусловлено превращением его в трансъевропейскую систему 
военно-торговых коммуникаций. В результате стабилизировались его основные маршруты, наиболее 
удобные для транзитных сообщений, и усложнилась инфраструктура. 

Таким образом, уже около 150 лет ученые-исследователи упорно обращают внимание на роль тор-
говли и водных торговых путей в формировании восточнославянских государств и развитиях порубеж-
ных и внутренних городов. Днепровский путь «из варяг в греки», который рассматривался как торговая 
дорога в Византию или путь варяжских дружин, играл также важную роль в зарождении и развитии вос-
точнославянских городов.  
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УДК 94:63(476)“1918/1924” 
 

СОСТОЯНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В ПОЛОЦКОМ УЕЗДЕ 
В 1918 – 1924 гг. 

 
В.С. РУБНИКОВИЧ  

(Представлено: магистр ист. наук Е.В. ГЛАЗЫРИН) 
 
Рассматривается деятельность Полоцкого уисполкома в 1918 – 1924 гг. в области сельского хо-

зяйства. Дана характеристика основных этапов его развития и восстановления в послевоенное время.  
 

Состояние сельского хозяйства уезда и основные мероприятия по скорейшему восстановлению сель-
скохозяйственной деятельность после Первой мировой войны наиболее ярко выявляются путем анализа его 
состояния за 1914-1924 гг. Изучая динамику сельского хозяйства за указанный период необходимо остано-
виться на трех датах: 1914 год – начало войны, 1920 год – переход к мирному строительству, 1924 год – ре-
зультаты ряда экономических мероприятий по восстановлению сельского хозяйства [6, с. 48]. 

В довоенное время сельское хозяйство находилось на весьма низком уровне: низкие урожаи зер-
новых культур, почти полное отсутствие технических и кормовых культур, малопродуктивное животно-
водство [3, с.73]. Производительность крестьянского хозяйства была настолько низка, что даже помещи-
ки делали попытки проведения ряда мероприятий по его улучшению и развитию. В результате этих ме-
роприятий произошел переход преимущественно хуторских хозяйств к животноводческо-зерновой сис-
теме хозяйства, что одновременно привело к дроблению хозяйств [3, с. 112]. Первая мировая и Граждан-
ские войны, перенесение театра военных действий непосредственно на территорию Полоцкого уезда, ряд 
оккупаций еще более ухудшили его экономическое состояние по сравнению с довоенным [3, с.71]. 

 
Таблица 1 

Динамика посевной площади в % 

1916 год 100 % 

1920 год 44 % 

1924 год 80 % 

1925 год 95 % 

 
С момента перехода к мирному строительству крестьянское хозяйство начинало медленно и по-

степенно восстанавливаться, что к 1925 году выразилось в количественном увеличении животноводства, 
доведении общей посевной площади до 95% от довоенной и частичном введении в севооборот кормовых 
и технических культур [5]. Причинами медленного восстановления сельского хозяйства были: отсутст-
вие материальных средств, натурально-потребительский малотоварный характер хозяйств и недостаток 
всестороннего технического оснащения [1].  

Для более детального изучения сельскохозяйственного производства требуется проанализировать 
состояние отдельных его главнейших отраслей. Полеводство уезда в 1918 – 1924 гг. характеризовалось: 
1) недостаточной обработкой почвы и дефицитом удобрений; 2) преобладанием трехполья с отводом 
незначительной площади под кормовые и технические культуры; 3) невысокими урожаями зерновых [5]. 

Изменение системы полеводства – переход к многополью значительно способствовал расширению 
площади обрабатываемых земель. Так, площадь клеверных посевов в 1924 году увеличилась на 150%; 
семян кормовых трав, несмотря на исключительно высокие цены: клевера – 1633 пуда и тимофеевки – 
200 пудов. В летний сезон работ по переводу на многополье в уезде работало всего 9 районных агроно-
мов, под непосредственным руководством которых на многополье перешло достаточно значительное 
количество хозяйств [4]. 

 

Таблица 2 

Динамика урожаев основных культур (в пудах) 

 Озимая рожь Овес  Ячмень  Картофель  Лен  

1905-1914 гг. 32,5 38,5 37,7 327 17 

1921-1924 гг. 30,9 35,5 32,6 316 14,5 

 

В связи с установлением средних цен на продукты льноводства – на льносемя и льноволокно – с 
весны 1924 года крестьянство значительно расширило посевы льна, использовав для этого в большинст-
ве случаев участки земли, находящиеся ранее в запустении. По статистическим данным площадь посева 
льна увеличилась по сравнению с предыдущими годами на 25% [5]. 
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Таблица 3 

Количество хозяйств в уезде 

Вид хозяйств Количество хозяйств 
Количество земли 

в хозяйствах 
Примечание  

Хуторские  98 1221/894 В графе «Количество земли в 

хозяйствах» указано: в чис-

лителе – общая площадь 

земли, в знаменателе – коли-

чество пашни 

Поселки и деревни  29 2061/1482 

Колхозы  14 1600/1212 

Итого  141 4892/3588  

 
Качество и количество урожая зависело в значительной степени от орудий обработки почвы. За 

время войн и оккупаций уезд был изолирован от снабжающих центров, следствием чего явилась изно-
шенность сельскохозяйственного инвентаря [3, с. 111]. 

 

Таблица 4 

Количество сельскохозяйственного инвентаря 
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57.110 30.978 39.568 47.742 2.080 5.371 38.483 1.646 1.284 

 
Для ремонта и пополнения сельскохозяйственного инвентаря необходимо было выделение сельскохозяй-

ственного кредита не менее, чем 500.000 рублей [7]. По статистическим данным количество безлошадных хо-
зяйств в округе было равным 25% общего числа, что составило 14.000 хозяйств. Для успешного ведения поле-
водства и восстановления хозяйства в целом необходимо было полностью ликвидировать отсутствие лошадей, 
на что требовалось 700.000 рублей по линии сельскохозяйственного кредита [4]. 

По количеству фруктовых садов Полоцкий уезд занимал далеко не последнее место в БССР. Кро-
ме небольших садов в уезде имелось100 крупных государственных садов на площади в 900 десятин. Для 
пополнения плотности насаждений только крупных садов ежегодно требовалось до 30.000 саженцев [6, 
с.45]. Учитывая потребность в посадочном материале было необходимо кроме государственного питом-
ника организовать в уезде ряд кооперативных питомников, на что требовался отпуск материальных 
средств по линии сельскохозяйственного кредита 6.000 рублей [6, с. 49].  

Агрономическая помощь крестьянству начала оказываться с 1909 года и протекала средними тем-
пами до 1914 года, а в дальнейшем, до 1923 года включительно агроперсонал работал преимущественно 
не по прямому назначению. В 1924 году агроперсонал обслуживал все крестьянское население независи-
мо от формы землепользования [9].  

К концу 1924 года в уезде работали 15 специалистов, из которых 12 непосредственно в сельской 
местности. Указанного штата агроработников было недостаточно принимая во внимание усиленный 
спрос крестьянства на агрономов и широко развернувшееся в уезде землеустройство. В Полоцком округе 
имелось 58266 отдельных хозяйств: при нагрузке – 1000 хозяйств на одного агронома [1]. Из этого сле-
дует, что количество агроперсонала как в округе, так и в уезде должно было быть доведено 
до 65 специалистов. Содержание агрономической отрасли, принимая во внимание соответствующие 
ставки и расходы (соцстрах, культфонд, командировочные) обходилось в 78.000 рублей [9].  

Удовлетворительная работа агроперсонала была возможна лишь при обеспечении последнего 
средствами передвижения, а также необходимым инвентарем и пособиями для профессиональной рабо-
ты, на что потребовался бы отпуск средств в сумме 52.000 рублей [5]. При уездном Доме Селянина был 
организован в конце 1924 года агрокабинет. Это учреждение должно было содействовать восстановле-
нию крестьянского хозяйства как для непосредственно крестьян, так и для специалистов [2].  

Характерными особенностями крестьянского животноводства как в довоенное, так и послевоенное 
время были малорослость, слабосилие и невысокая продуктивность [3, с. 97]. Качества животноводства 
были настолько низки, что даже земство приняло меры к улучшению местного крестьянского скота пу-
тем организации ряда случных пунктов с породистыми жеребцами и быками из расчета по 1-2 жеребца и 
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3-4 быка на довоенную волость. Война и оккупации отрицательно отразились на количественном состоя-
нии поголовья [10]. 

Для того, чтобы обеспечить весь Полоцкий уезд случной сетью хотя бы довоенного уровня, необ-
ходимо было приобрести и ввести 100 жеребцов, 140 быков, 40 пар овец, 20 гнезд свиней на что потре-
бовался отпуск средств в размере 87.200 рублей [10]. Содержание случных пунктов трудно окупалось, 
конские пункты были убыточны. Вследствие непроизводительности таких пунктов 50% денежных 
средств, необходимых для организации случных пунктов были переведены на другие отрасли сельского 
хозяйства [5].  

 

Таблица 5 
Количество животных на 100 человек в уезде 

 коров свиней лошадей Примечание  

1914 г. 35 35 35 
Цифры даны с округлением 

1924 г. 25 7 29 

 
Таким образом, с момента окончания Первой мировой и Гражданской войн сельскохозяйственное 

производство в Полоцком уезде постепенно восстанавливалось: возросло поголовье крупного рогатого 
скота, свиней, лошадей. Но, несмотря на количественный рост животноводства, качество продукции бы-
ло низким, что было связано с недостатком денежных средств на приобретение необходимого инвентаря. 
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МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ В ПОЛОЦКОМ УЕЗДЕ В 1918-1924 гг. 
 

В.С. РУБНИКОВИЧ 
(Представлено: магистр ист. наук Е.В. ГЛАЗЫРИН) 

 
Рассматривается деятельность Полоцкого уездного исполнительного комитета в 1918 – 1924 гг. 

в области здравоохранения. Дана характеристика условий и форм медицинского обслуживания в Полоц-
ком уезде. 

 
В довоенное время санитарное состояние Полоцкого уезда находилось на низком уровне: водо-

провод отсутствовал, колодцы были заброшены, а во многих деревнях их вообще не было (население 
пользовалось озерной или даже болотной водой). Канализации не было, берега рек были загрязнены. В 
условиях Полоцкого уезда отсутствие правильного водоснабжения особенно сказывалось, потому что 
озера и реки уезда были связаны с бассейном реки Западная Двина. Тесная связь речных каналов сказы-
валась на быстром распространении болезней кишечно-желудочного тракта, тифа, дизентерии [1, с. 76].  
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Дело здравоохранения в Полоцком уезде в дореволюционное время было неудовлетворительно: слабо 
развитая сеть лечебных заведений, полное отсутствие профилактических учреждений и санитарной организа-
ции [3, с. 60]. Вся работа органов здравоохранения сводилась к борьбе с возникающими эпидемии и к оказа-
нию медицинской помощи населению. Нужно отметить, что и дело оказания медицинской помощи населе-
нию находилось на невысоком уровне: в городе было 2 больницы с 35 койками (из 2-х больниц одна была 
земская, другая – еврейская) [9, с. 175], а на районах уезда 5 больниц на 58 больничных мест, 5 врачебно-
амбулаторных пунктов и 8 фельдшерских пунктов [4]. Специальные виды помощи отсутствовали, за исклю-
чением хирургической.  

В первые годы войны была открыта еще больница в Кубличах и несколько фельдшерских пунк-
тов. В дальнейшем медицинская сеть уезда подвергалась изменениям в зависимости от материальных 
возможностей.  

По мере восстановления Советской власти на восточных территориях Беларуси были образованы 
местные органы управления здравоохранением. В течение 1919-1920 гг. структура местных органов 
управления здравоохранением видоизменялась. Отделы народного здравоохранения губисполкомов 
включали подотделы: канцелярию, лечебный, санитарно-эпидемический, социальных болезней, охраны 
здоровья детей, медицинской экспертизы, снабжения, фармацевтический, статистический, сметно-
кассовый. Уездные отделы здравоохранения имели меньшую штатную структуру. Организационную 
роль играли первые съезды отделов и подотделов здравоохранения [2, с. 109].  

В период НЭПа произошел возврат от бесплатности к платности лекарственного обеспечения. Со 
второй половины 1921 г. в Белоруссии стала взиматься плата за лекарства в аптеках (размер оплаты ус-
танавливался по российской аптекарской таксе 1911 г., увеличенной в 25 раз). Все аптеки были сняты с 
государственного обеспечения и передавались в аренду [11, с. 185]. 

В октябре 1924 года в связи с недостатком средств, медицинская сеть вновь была значительно со-
кращена, что отрицательно отразилось на доступности медицинского обслуживания в сельской местно-
сти [3, с. 111].  

В 1924 году в городе было: одна больница на 100 кроватей и 3 врачебных амбулатории с 2-мя зу-
боврачебными кабинетами (из числа амбулаторий – 1 школьная, 1 находилась при Полоцком Комитете 
Красного Креста и 3-я – для рабочих и служащих) [5]. 

Всего в Полоцком уезде было 6 больниц на 90 коек, 5 врачебных амбулаторий, 5 зубоврачебных 
кабинетов и 19 фельдшерско-акушерских пунктов [7]. 

Острый недостаток районов стационарной и специальной помощью являлся одним из самых глав-
ных вопросов здравоохранения в Полоцком уезде. Было необходимо для решения данной проблемы 
расширить городскую больницу до 150 больничных мест и три приграничных районных больницы до 
25-ти коек каждую, открыть 4 районных больницы и 6 фельдшерско-акушерских пунктов [13].  

Одним расширением сети больниц состояние здравоохранения не улучшилось, так как необходи-
мо было их качественное улучшение. Ощущался острый недостаток в пище для больных и необходимом 
медицинском инструменте, многие здания нуждались в капитальном ремонте [4, с. 15].  

Полоцкий уезд в отношении состояния лечебных заведений особенно тяжело пострадал: здания 
занимались воинскими частями, подвергались обстрелу (Дрисса – Полоцк), имущество грабили немцы и 
поляки, часть имущества была эвакуирована и оттуда не вернулась. Полоцк и Дрисса эвакуировали иму-
щество больниц и здравотделов в Витебск, Ушачская больница свое имущество передала для сохранения 
Лепельской больнице, Освея свое имущество отправила в Себеж) [4, с. 12]. Полоцкая больница имела 2 
рентгеновских кабинета, один из которых по требованию Витебского Губздрава был отдан последнему в 
1923 году с условиями переоборудовать его. Условие о переоборудовании Губернским Отделом Здраво-
охранения выполнено не было [9].  

Особенно тяжело отражалось на населении отсутствие необходимого инвентаря. Больные вынуж-
дены были привозить с собой одеяла, подушки, посуду. Отсутствие медицинских инструментов негатив-
но сказывалось и на оказании помощи населения, в первую очередь сельскому [4, с. 29].  

Зубоврачебной помощью Полоцкий уезд не был обеспечен. На районах работало 5 кабинетов, но 
их работа носила временный характер, так как они были открыты по приказу Отдела Здравоохранения на 
короткий срок [10].  

Существовавший отпуск средств на медикаменты был недостаточен. Несмотря на увеличение от-
пущенных денежных средств в 1924 году их было мало (табл. 1). 

Из таблицы видно, что на душу населения в среднем расходы на здравоохранение составили 19, 
6 копеек в го, тогда как в среднем по Витебской губернии на душу населения было потрачено 32 копей-
ки. Витебская губерния находилась на последнем месте по уровню медицинской помощи среди других 
губерний. Наивысший расход на медикаменты был в Россонской волости – 5,8 копеек на душу населе-
ния, а наименьший – в Ушачской волости – 3 копейки, в среднем по уезду расход на медицинские препа-
раты составлял в 1924 году 4 копейки на душу населения [11].  
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Таблица 1 

Бюджет здравоохранения Полоцкого уезда  
 

Город и район 
Кол-во 

человек 

Отпущенная сумма 

на здравоохранение 

в год 

На медикаменты 

из общей суммы 

Расход на человека в год 

всего  на медикаменты 

Полоцк 20024 57621 4950 2 р. 87 коп. 24 коп. 

Ветринская волость 35216 7733 1356 2 р. 21 коп. 38 коп. 

Волынецкая волость 30210 5340 1165 2 р. 17 коп. 38 коп. 

Краснопольская волость 23257 3606 1023 2 р. 15 коп. 4,3 коп. 

Дриссенская волость 23556 7114 1231 2 р. 30 коп. 5,2 коп. 

Освейская волость 24370 6039 1144 2 р. 20 коп. 46 коп. 

Полоцкая волость 41666 3740 1325 2 р. 9 коп. 3,1 коп. 

Россонская волость 30666 8898 1806 2 р. 29 коп. 5,8 коп. 

Улльская волость 42773 7578 1473 2 р. 17 коп. 3,4 коп. 

Ушачская волость 44513 8144 1356 2 р. 18 коп. 3 коп. 

Всего 316251 115813 16829 19,6 коп. 4 коп. 

 
Необорудованность районных больниц, низкая заработная плата, отсутствие необходимых жи-

лищно-бытовых условий сказывались на работе врачей, которые часто переезжали в другие более обес-
печенные округа: за 1924 года из районов Полоцкого округа уехало 6 врачей со стажем работы больше 5-
ти лет и за этот год поступило 8 врачей без стажа или со стажем не более 1-го года [9, с. 180]. Молодые 
врачи не могли надлежащим образом обслуживать население, требующее квалифицированной медицин-
ской помощи [5, с. 23]. 

Помощь акушерок в волостях практически отсутствовала. Помощь при родах осуществлялась 
акушерками на дому 4-5 раз в месяц. При больницах в волостях отсутствовали акушерские палаты, так 
как не хватало средств для приобретения нужного медицинского оборудования, а также из-за необеспе-
ченности населения стационарной помощью: практически невозможно было выделить 2-3 больничных 
места для рожениц при наличии всего 15 коек [4]. 

Санитарное состояние уезда было неудовлетворительным. Этим объяснялось наличие повторяю-
щихся из года в года эпидемических заболеваний: тиф, дизентерия, детские инфекции (скарлатина, корь, 
дифтерит), паразитные инфекции (сыпной тиф) [5, с. 28]. 

Эпидемические болезни составляли в среднем 19,2 % общего числа первичных заболеваний, дохо-
дя в некоторых районах до 30% (Улльская волость). Наблюдался огромный процент детских инфекций 
как по отношению к общему числу эпидемических заболеваний (26,5%), так и по отношению к общему 
числе первичных посещений (26%) [8].  

В Полоцком уезде, за исключением города, отсутствовали инфекционные отделения и препа-
раты [4].  

Безграмотность большей части населения уезда и его бедность способствовали распространению 
социальных болезней. Распространение социальных болезней по районам Полоцкого уезда за второе по-
лугодие 1924 года характеризовалось следующим образом. 

 
Таблица 2 

Венерические болезни в волостях Полоцкого уезда на 1924 г. 

 

Волости Туберкулез  Трахома  Сифилис  Парша  

Полоцкая 126 76 27 12 

Ветринская 275 235 4 3 

Ушачская 177 370 22 12 

Улльская 147 95 47 24 

Россонская 316 138 59 19 

Волынецкая 166 83 6 2 

Дриссенская 154 89 11 4 

Освейская 138 125 1 12 

Краснопольская  321 45 24 6 

Всего  1820 1256 201 94 
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Данная таблица охватывает малый промежуток времени, чтобы по ней можно было судить о сте-
пени распространения в округе социальных болезней, но общую картину заболеваемости населения ту-
беркулезом, трахомой и другими заболеваниями составить дается возможным [9, с.183]. 

Из лечебных и вспомогательных учреждений по борьбе с социальными болезнями Полоцкий уезд 
имел только венерологический диспансер и рентгеновский кабинет [14]. 

О распространении детских инфекций в уезде свидетельствует высокая детская смертность. Всего 
за 6 месяцев родилось 6314 (январь – июнь 1924 года), умерло 3647, из них детей до 4-х лет – 1860. Из 
учреждений по охране материнства и младенчества в городе имелись детская консультация, дом ребенка 
и в 2-х районах – летние полевые ясли [15].  

Для оказания медицинской помощи учащимся города, для наблюдения за их развитием Уездный 
Отдел Здравоохранения с помощью Отдела Народного Образования и Детской Комиссии с января 1924 
года организовал школьную амбулаторию. Необходимо было увеличить штат врачей в амбулатории и 
средства на медикаменты, школьные аптечки, регистрационный материал, а также на антропометриче-
ский кабинет [13]. 

Санитарная работа велась только в городе, в волостях ее не было ввиду перегруженности медицинско-
го персонала лечебной работой и отсутствия санитарных врачей для обслуживания районов [8, с. 185]. 

Таким образом, в 1918-1924 гг. в Полоцком уезде были проведены следующие мероприятия по 
улучшению медицинского обслуживания населения: учреждены местные органы управления; осу-
ществлена политика национализации и централизации, в том числе лечебного, фармацевтического и 
зубоврачебного дела, приведшая к ликвидации земской, страховой и, частично, ведомственной ме-
дицины, но не улучшившая в условиях послевоенной «разрухи» состояние медицинских учрежде-
ний, которые испытывали материально-технические трудности и проблему обеспеченности меди-
цинским персоналом; проводились санитарно-противоэпидемические мероприятия по борьбе, преж-
де всего, с сыпным тифом, носящие чрезвычайный характер; приобрели государственный характер 
борьба с социальными болезнями и вопросы охраны материнства, младенчества и детства, передан-
ные в ведение здравоохранения. 
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УДК 94:377.1(476)“1918/1924” 
 

СИСТЕМА СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ В ПОЛОЦКОМ УЕЗДЕ В 1918 – 1924 гг. 
 

В.С. РУБНИКОВИЧ  

(Представлено: магистр ист. наук Е.В. ГЛАЗЫРИН) 
 

Дана характеристика деятельности органам Полоцкого уисполкома в 1918 – 1924 гг. в сфере со-
циального обеспечения населения уезда: Отделу Социального Обеспечения, Комитетам Крестьянской 
Общественной Взаимопомощи. 

 
Социальная политика советского государства на разных этапах его существования представляется 

одной их наиболее малоисследованных и интересных проблем отечественной истории. В первые после-
революционные годы деятельность Советского правительства была направлена на повышение благосос-
тояния трудящихся. С декабря 1917 г. было введено Положение о страховании на случай безработицы. 
Тогда же вышел Декрет ВЦИК и СНК О страховании на случай болезни [3, с.395]. 

До Октябрьской революции в Полоцке существовала богадельня и еврейская амбулатория при 
ней. Во время занятия Полоцка немцами в 1918 году богадельня была ликвидирована. После ухода нем-
цев и установления в Полоцке советской власти, Отделом Социального Обеспечения была организована 
материальная помощь инвалидам войны, нетрудоспособным и беднейшему населению. Помощь оказы-
валась также продовольствием и одеждой, также было организовано общественное питание. В сельской 
местности помощь инвалидам и беднейшему населению оказывалась через комитеты бедноты. Наряду с 
продовольственной помощью производилась общественная запашка земли и уборка урожая [8, с. 199]. В 
1919 году в Полоцке были открыты первые детские дома [2, с. 87].  

До 1920 года на социальном обеспечении состояло 1726 человек, которые получали помощь про-
дуктами. С переходом на денежную помощь инвалиды перестали приезжать за пенсией в город, так как 
вследствие обесценения советских знаков, получаемая пенсия иногда не покрывала расходов по поездке 
за получением ее в город. По этой причине многие инвалиды лишились права на пенсию как пропустив-
шие 2-х годичный срок. С установлением твердой валюты инвалиды ходатайствовали о назначении пен-
сии, но получали отказы [6].  

В начале 1920-х гг. в Полоцке был открыт инвалидный дом на 35 человек, где находились инвали-
ды труда и беспризорные. Помещение инвалидного дома не соответствовало своему назначению и по 
этой причине в 1925 году он был реорганизован в общежитие для инвалидов и переведен на самообслу-
живание [10]. За 1924 г. по Полоцкому уезду было учтено 2650 инвалидов, отказано в выдаче пенсии 940 
лицам, за пропуском установленного 2-х годичного срока. За 1924 г. было оказано единовременной по-
мощи 420 лицам на сумму 1122 рублей [5]. В протезной помощи нуждалось 75 человек, а было снабжено 
протезами только 16. Был произведен учет беспризорных, престарелых и впавших в нужду: по городу их 
оказалось 344 человека и по районам округа учтено 49 человек. В городе было зарегистрировано 8 глу-
хонемых, а по районам – 81 человек. На 1 октября 1924 года на государственном обеспечении состояло 
240 человек [6]. 

До 1924 года социальное обеспечение в Полоцком уезде носило характер государственного ижди-
вения, но с начала 1920-х гг. эта область работы приняла характер общественной помощи.  

До укрупнения Беларуси в 1924 году по улучшению состояния бытовых условий инвалидов и ну-
ждающихся в помощи было сделано очень мало. Инвалиды жили в тяжелых условиях, пьянство и дебо-
ширство были обыкновенными явлениями. Рулетка, лото и азартные игры обеспечивали средства для 
пропитания инвалидов [9]. 

С укрупнением Беларуси была введена плановость в работу социального обеспечения: был произ-
веден учет всех инвалидов в уезде. В Полоцке инвалиды начали заниматься производительным трудом, в 
значительной степени было изжито пьянство и дебоширство [1, с. 103].  

Культурно-просветительная работа среди инвалидов отсутствовала. Для беспризорных и преста-
релых было необходимо в ближайшей к Полоцку сельской местности оборудовать дом для жилья и по-
мещение для ведения культурно-просветительной работы [1, с. 104]. 

До 1922 года в Полоцком уезде существовали комитеты бедноты, целью которых было оказание 
помощи беднейшему крестьянству. В 1922 году комитеты бедноты были реорганизованы в Комитеты 
Крестьянской Общественной Взаимопомощи. Одновременно была проведена предвыборная кампания, в 



P
o
lo
ts
k
S
U

ОБРАЗОВАНИЕ, ПЕДАГОГИКА. История                                                                                    Выпуск 8 (78) 
 

 49

результате которой были выбраны работники для обслуживания сельского населения. В 1924 году в Ко-
митетах Взаимопомощи работало 289 человек, в том числе 28 женщин; по социальному положению 20% 
бедняков и 50% середняков [4]. В результате проведенной кампании по переходу на добровольно-
коллективное членство в округе было организовано 1030 обществ, которые располагали членскими взно-
сами в размере 2026 рублей [7]. 

Обществами Крестьянской Взаимопомощи в уезде было организовано в уезде 5 чайных, 2 столо-
вых, 2 кузницы, 2 переправы и 5 садовых артелей, было вовлечено в потребительскую кооперацию 
100 беднейших крестьянских хозяйств, в сельскохозяйственную кооперацию – 320 и в кредитную – 896. 
Занесено за них паевых взносов 3492 рубля. Было учтено: 357 членов красноармейских семей, 495 чле-
нов семей инвалидов войны, 121 член семей инвалидов труда и 2567 бедняков округа. Была оказана по-
мощь в 1924 году: 150 членам семей красноармейцев, 173 инвалидам и 15 членам их семей, 356 беднякам 
районов, 489 безлошадным крестьянам и 100 погорельцам [12]. Виды оказанной помощи: было выдано 
1257 пудов зерна, 2105 рублей, трудовая сила предоставлена в 150 случаях, гужевой силой оказана по-
мощь в 1000 случаях, обработано беднейшему крестьянству 338 десятин земли, оказана ветеринарная и 
медицинская помощь в 1250 случаях и юридическая помощь 1020 лицам [8, с. 201]. 

Особое внимание было уделено трудовой помощи, которая с 1924 года носила планомерный ха-
рактер. Правовая помощь выражалась в выступлениях на суде при защите бедняка от посягательства за-
житочного крестьянина, в содействии к льготному или бесплатному получению леса, льгот по сельско-
хозяйственному налогу [8, с.202]. 

Комитеты Взаимопомощи активно участвовали в предоставлении беднейшему крестьянству раз-
ного рода кредитов на сельскохозяйственные удобрения и орудия, а также помогали разрешать вопросы, 
связанные с работой по вовлечению крестьянства в кооперации [2, с.100].  

Таким образом, система социальной защиты в Полоцком уезде в первые годы Советской власти 
претерпела значительные изменения как по целям, так и по своей структуре. Иждивенческий характер 
социальной защиты постепенно меняется на предоставление условий для малообеспеченных слоев насе-
ления по привлечению к общественному и посильному труду и оказание адресной материальной помо-
щи. Социальная работа стала более организованней и систематической. Вместе с тем, не были решены 
еще вопросы предоставления жилья незащищенным слоям и проведение просветительской и культурной 
работы среди них. 
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НЕМЕЦКИЕ ВОЕННО-ВОЗДУШНЫЕ СИЛЫ 
В ПРЕДДВЕРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: 

УПРАВЛЕНИЕ, СТРУКТУРА И ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ 
БОЕВЫХ САМОЛЕТОВ 

 
А.И. ТОМАШЕВ 

(Представлено: канд. ист. наук, доц. А.И. КОРСАК) 
 
Рассматривается проблематика организации немецких военно-воздушных сил накануне вторже-

ния в СССР. Дается анализ основных тенденций и направлений развития немецкой авиации в предвоен-
ный период. Проанализирована структура и особенности Люфтваффе, а также даны характеристики 
основных видов боевых самолетов немецких ВВС. 

 
Согласно условиям Версальского мирного договора Германии запрещалось иметь многие виды 

современного вооружения, в том числе и боевую авиацию. В то же время, договор фактически не огра-
ничивал развитие гражданской авиации в стране. Впоследствии именно под эгидой гражданского само-
летостроения немецкие фирмы-изготовители самолетов оттачивали и совершенствовали свое мастерство. 
Но подлинное возрождение немецкой военной авиации состоялось только в 1933 году. В 1932 году 
НСДАП победила на общегерманских выборах, а в 1933 году ее лидер Адольф Гитлер становиться 
рейхсканцлером [1, с. 14]. Сразу после этого Германия берет курс на милитаризацию и наращивание во-
енной мощи. Активно начинают разрабатываться новые виды авиационного вооружения, появляется 
единое авиационное командование – Люфтваффе. Рейхсминистром авиации был назначен ближайший 
соратник Гитлера Г. Геринг, он и начал создавать немецкие ВВС [2, с. 6].  

Главной и отличительной особенностью немецких ВВС была их независимость от армии и флота. 
Фактически Люфтваффе представляли собой отдельный род войск в составе Вермахта. Минимальной 
тактической единицей в немецкой авиации была эскадрилья, состоящая из 3 – 4 звеньев (Staffel) 
(12 – 16 самолетов), которые состояли из 3-х самолетов [1, с. 48].  

В истребительной авиации имелись звенья по 4 самолета, которые затем делились на пары. Три 
эскадрильи объединялись в группу (Gruppe), к которой придавалось командное звено. Основной тактиче-
ской единицей Люфтваффе была эскадра (Geschwader), состоящая из командного звена и 3-4 авиагрупп 
(от 110 до 150 самолетов). Высшим оперативным соединением был воздушный флот (Luftflotte). Подоб-
ная организация и независимое командование прзволяли концентрировать значительные силы авиации 
на нужных участках фронта, успешно осуществлять взаимодействие как с авиационными, так и с назем-
ными частями, а главное проводить свои независимые операции. Данная структура была разработана в 
1939 году и просуществовала вплоть до окончания войны. 

Основным истребителем Люфтваффе, начиная с 1937 года, являлся самолет «Мессершмитт» 
Bf 109. Самолет представлял собой цельнометаллический моноплан с убирающимся шасси и низко-
расположенным крылом. На момент нападения на СССР, самолет прошел череду модификаций и 
встретил новую войну в модификациях E и F. Модификация Е «Эмиль» была разработана в 1939 го-
да и являлась первой массовой модификацией для Bf 109. Истребитель был оснащен двигателем 
Daimler-Benz DB 601, мощностью в 1 000 л.с., с системой непосредственного впрыска топлива, что 
позволяло ему не глохнуть при отрицательных перегрузках. Вооружение состояло из двух синхрон-
ных 7,92 мм пулеметов MG-17 и двух 20 мм пушках MG FF, установленных в консолях крыла. В 
варианте истребителя-бомбардировщика под самолет могло подвешиваться до 250 кг бомб (4×50 или 
1х250). Максимальная скорость «Эмиля» составляла 573 км/ч, а практический потолок 10500 м. Как 
истребитель, на средних и высоких скоростях «Эмиль» был послушен и устойчив. В бою был пре-
дельно устойчив, ввести его в разворот при высоких перегрузках можно было лишь одним выпуском 
предкрылков. Самолет был привычен для пилотов, прошедших на нем польскую, французскую кам-
пании, а так же суровую школу жизни над Ла-Маншем [5, c. 60].  

Проанализировав большой опыт боевого применения истребителя Bf.109 немецкие авиаконструк-
торы сумели качественно повысить уровень своего самолета, создав модификацию Bf 109F. Был серьез-
но переработан внешний вид самолета, с целью максимально улучшить его аэродинамику и скорость. 
Был установлен новый двигатель Daimler Benz DB 601N мощностью 1270 л.с., что позволило увеличить 
максимальную скорость до 610 км/ч. Bf.109F летал у земли на 70 км/ч быстрее, чем Bf 109E, причем 
примерно половина прироста скорости получена за счет более мощного двигателя DB 60IN, а другая – за 
счет лучшей аэродинамики. Серьезным изменениям подверглось и вооружение, из консолей крыла были 
убраны 20-мм пушки, вместо них была установлена одна 20-мм пушка MG-151/20, стреляющая через вал 
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винта [5, c. 85]. Данная схема вооружения называется трехточечная, переход на нее был крайне негатив-
но воспринят в частях люфтваффе, пилоты считали ослабление вооружения шагом назад. 

В 1936 году был принят курс на развитие Люфтваффе как силы тактической поддержки, а не стра-
тегических. В итоге были свернуты программы по разработке тяжелых бомбардировщиков и в серию 
пошли средние и легкие машины. Самым массовым бомбардировщиком Люфтваффе, к моменту нападе-
ния на СССР, являлся двухмоторный Ju 88, пришедший на смену He 111. Машина представляла собой 
двухмоторный пикирующий бомбардировщик с максимальной скоростью 450 км/ч и бомбовой нагруз-
кой в 2400 кг. Всего во всех 4-х воздушных флотах насчитывалось 945 Ju 88, еще 120 самолетов числи-
лось в разведывательной авиации [4, c. 47]. Так же на восток было переброшено около 250 бомбарди-
ровщиков He 111 [3, c. 86]. 

Важную роль во вторжении в СССР должны были сыграть пикировщики Ju 87. За время боев в 
Европе «Восемьдесят седьмые» стали символами немецкого «Блицкрига». Основная задача Ju 87 заклю-
чалась в непосредственной поддержке с воздуха наступающих войск, самолеты подавляли узлы обороны, 
уничтожали мосты противника. Характерной особенностью этого бомбардировщика было наличие сире-
ны, работающей при пикировании. Вопреки различным легендам, сирены имела сугубо практическое 
значение, она позволяла пилоту контролировать скорость пикирования не отрывая при этом взгляда от 
цели. Помимо этого, Ju 87 оснащался автоматом вывода из пикирования, как только бомбы были сбро-
шены, автоматика убирала воздушные тормоза, переводила двигатель на максимальные обороты и выво-
дила самолет из пикирования. Несмотря на свою эффективность, Ju 87 обладал весьма посредственными 
характеристиками, низкая скорость (380 км/ч), плохая маневренность и слабое оборонительное вооруже-
ние делало его крайне уязвимым перед истребителями противника. Таким образом, Ju 87 не мог успешно 
применяться без истребительного прикрытия [6, c. 59].  

 

 
 

Рис. 1. Пара истребителей Bf 109F [5] 

 

В целом бомбардировочная авиация Люфтваффе не имела ярко выраженного технического пре-
восходства над бомбардировочной авиацией СССР, однако лучшая организация, отлаженное взаимодей-
ствие с истребителями и наземными частями делали немецкие бомбардировщики крайне эффективным 
оружием на поле боя. 

Для вторжения в СССР требовались не только самолеты, но и места их базирования. В октяб-
ре 1940 года была подготовлена «Восточная строительная программа» («Ostbauprogramm»), с этого 
момента и до конца года строительные бригады люфтваффе и материалы направлялись на оккупиро-
ванные территории Польши [1, с. 224]. Началась активная работа по строительству и подготовке аэ-
родромов. В марте 1941 года на аэродромы начали прибывать зенитные части, а в апреле началась 
подготовка к приему летных частей. За два месяца были организованы административные подразде-
ления и части тылового обеспечения, распределено снабжение, организованы станции технического 
обслуживания самолетов и склады.  

Приготовления в апреле и мае 1941 года осуществлялись в огромных масштабах, учитывая чис-
ленность авиации, которую предполагалось задействовать в кампании. Все работы выполнялись без 
лишнего шума, с соблюдением всех мер безопасности. Для того чтобы достичь внезапности и скрыть 
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реальное положение дел, в начале июня поддерживался интенсивный обмен ложными радиосообщения-
ми, чтобы создать впечатление, что те или иные части все еще действуют против Британских островов. 
Вся переброска сил на Восток была осуществлена примерно за три недели. 

Таким образом, успешные боевые операции в Польше, Скандинавии, Франции и Средиземномо-
рье, позволили немецкому командованию накопить необходимый опыт ведения современных войн. Было 
отлажено взаимодействие между различными частями и наземными войсками. Гибкая централизованная 
структура позволяла концентрировать значительные силы авиации и осуществлять успешное взаимодей-
ствие между ними. На вооружении Люфтваффе состояли новейшие образцы авиационного вооружения, 
постоянно модернизировавшиеся в течение всей войны. К 1941 году, Люфтваффе представлял собой 
идеально сбалансированный, смазанный и настроенный механизм. У западных границ СССР были со-
средоточены силы четырех воздушных флотов, в воздух были готовы подняться порядка 2350 самолетов 
(из 4300). Нужен был только сигнал. 
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Рассматривается проблематика развития советской бомбардировочной и штурмовой авиации в 

предвоенный период. Проведен анализ концепции «скоростного бомбардировщика», дана краткая ха-
рактеристика основных видов советских бомбардировщиков и штурмовиков периода начала Великой 
Отечественной войны, выделены их слабые и сильные стороны, конструктивные особенности.  

 
Начало 1940-х годов бомбардировочная авиация СССР встречала в обстановке лихорадочного пе-

ревооружения строевых частей на новые образцы военной техники. Советскую бомбардировочную и 
штурмовую авиацию, образца 1941 года, можно охарактеризовать весьма неоднозначно. С одной сторо-
ны, в строевые части непрерывным потоком шли новейшие образцы вооружений (зачастую весьма недо-
работанные и сырые), а с другой, в строю все еще оставалось огромное количество устаревшей техники. 
Стараясь удержать первенство в гонке вооружений СССР непрерывно разрабатывал и внедрял в серию 
все новые и новые типы самолетов. Все это, в конечно счете, привело к тому, что на момент начала Ве-
ликой Отечественной войны на вооружении советской бомбардировочной авиации состояло более деся-
ти различных типов самолетов, не считая их различные модификации. Так же как и истребительная, 
бомбардировочная авиация находилась в стадии активного перевооружения на самолеты так называемо-
го «Нового типа». Среди множества важных для самолета «Нового типа» характеристик высшее военное 
командование выбрало только одну – скорость. По представлению военных теоретиков, современный 
бомбардировщик должен свободно, за счет превосходства в скорости, уходить от преследования истре-
бителей противника. В идеале, согласно данной концепции, перехватить подобный самолет становиться 
фактически невозможно т.к. авиация ПВО попросту не успеет среагировать. 

Основным фронтовым бомбардировщиком ВВС РККА все еще оставался Туполевский СБ, разра-
ботанный в 1934 году. За семь предвоенных лет машина неоднократно модернизировалась и улучшалась. 
В последних модификациях на самолет был установлен новый двигатель М-103, мощностью 960 л.с., что 
позволило довести максимальную скорость до 450 км/ч. Бомбовая нагрузка СБ составляла 600 кг бомб 



P
o
lo
ts
k
S
U

ОБРАЗОВАНИЕ, ПЕДАГОГИКА. История                                                                                    Выпуск 8 (78) 
 

 53

различных калибров. В 1939 году конструкторский коллектив под руководством А.А. Архангельского 
принял решение существенно переработать СБ и создать на его базе новый фронтовой бомбардировщик. 
Был установлен новый мотор М-105 и доработана аэродинамика машины, а главное, бомбардировщик 
«научили» пикировать. Максимальная скорость нового самолета составила 512 км/ч. Но самое главное 
достоинство Ар-2, такое название получил самолет, состояло в том, что он мог поднять до 1 600 кг бомб 
и сбросить их с пикирования. Другим немаловажным достоинством было то, что в управлении Ар-2 поч-
ти не отличался от привычных летчикам СБ и мог быть быстро освоен в строевых частях. Однако модер-
низация старого ветерана не вписывалась в концепцию самолета «Нового типа» и проект не получил 
должного размаха. В серию бомбардировщик все же пустили, но на момент начала войны было выпуще-
но всего 200 машин [5, c. 96]. 

Стремление высшего руководства страны к созданию новых скоростных бомбардировщиков 
привело, в конечном итоге, к принятию на вооружение самолетов с довольно сомнительной боевой 
ценностью. Главные надежды высшее авиационное командование возлагало на новый самолет КБ 
Яковлева – Як-2. Скоростную двухмоторную машину, проектная скорость 600 км/ч, было решено 
превратить в пикирующий бомбардировщик. Такую высокую скорость машине должны были обес-
печить минимальное сечение фюзеляжа и два мотора М-103 мощностью по 960 л.с. Началась разра-
ботка и уже 29 мая 1939 года, не смотря на отсутствие вооружения и части необходимого оборудо-
вания, машина была отправлена на государственные испытания. Военным была продемонстрирована 
высокая скорость самолета (567 км/ч) и не плохие летные данные, однако были выявлены и серьез-
ные недостатки: неудовлетворительная работа моторов, перегрев двигателей, низкий ресурс миниа-
тюрных покрышек (4 – 5 приземлений), отсутствие связи между летчиком и штурманом, крайне ма-
лая бомбовая нагрузка (всего 350 кг) и слабое оборонительное вооружение. В предъявленном на ис-
пытания виде машина практически не имела боевой ценности, конструкторам было предложено пе-
реработать машину [8, c. 105].  

Однако, дело осложнялось тем, что в такой маленькой по размерам машине (Як-2 был меньше чем 
СБ) отсутствовали необходимые для перекомпоновки резервы места и веса. В конечном итоге, после 
внесения всех нужных изменений и установки необходимого оборудования, максимальная скорость пер-
спективного бомбардировщика уже не превышала 515 км/ч, что не намного больше скорости серийного 
бомбардировщика Ар-2. 

Но, несмотря на явные недостатки, самолет все же пошел в серию. Серийные Як-2 отличались 
ужасным качеством изготовления, обшивка крыла имела волнистость и щели, не вышкуривалась, окра-
шенные поверхности были шероховатыми. Максимальная скорость полета серийного Як-2 без бомб на 
внешней подвеске на расчетной высоте 4 600 м упала до 478 км/ч. С нагрузкой, состоявшей из 400 кг 
бомб в фюзеляже и двух ФАБ-50 под крылом, машина уже не могла разогнаться быстрее 445 км/ч. Таким 
образом, по скорости полета, она практически сравнялась с СБ. Дальнейшие попытки совершенствова-
ния бомбардировщика вылились в появление самолета Як-4, с более мощными двигателями М-105. Бом-
бовая нагрузка самолета не превышала 800 кг. 12 февраля 1941 года производство данных типов было 
свернуто с формулировкой – «Самолет не имеет боевой ценности». За время производства в сумме было 
выпущено 200 самолетов обоих типов [9, c. 92].  

Вторым сомнительным приобретением ВВС РККА является фронтовой пикирующий бомбарди-
ровщик Пе-2, впоследствии ставший самым массовым бомбардировщиком Второй Мировой войны. 
Примечательно, что новейший пикировщик был разработан в течении 4-х дней на базе высотного истре-
бителя Пе-3. Разработкой самолета занималось ОТБ НКВД, состоящее из, так называемых, «врагов наро-
да». В итоге советские ВВС получили самолет главным достоинством которого была только его ско-
рость. Два мотора М-105 позволяли «пешке» развивать 540 км/ч. И нести весьма скромную бомбовую 
нагрузку в 1 000 кг. Узкий фюзеляж не позволял разместить во внутреннем отсеке бомбы калибром более 
100 кг. Высокая посадочная скорость делала Пе-2 сложным в эксплуатации для строевых летчиков. 
Главным недостатком самолета являлось то, что с пикирования он мог сбрасывать только бомбы нахо-
дящиеся на внешней подвеске, но в боевых условиях их обычно не брали, дабы не ухудшать скоростные 
качества машины. В итоге, всю войну, Пе-2 использовался как легкий горизонтальный бомбардировщик, 
способный нести 2×ФАБ-250 [7, c. 12]. 

В 1936 году ВВС объявили конкурс на лучший двухместный одномоторный многоцелевой само-
лет под условным обозначением «Иванов». Новая машина предназначалась, в первую очередь, для непо-
средственной поддержки войск на поле боя, уничтожения живой силы и техники, ударов по коммуника-
циям и военным объектам в ближнем тылу противника. Задания на разработку самолета получили конст-
рукторские коллективы, возглавляемые И.Г. Неманом, Н.Н. Поликарповым, А.Н. Туполевым. По итогам 
конкурса победу одержала машина КБ Сухого. Самолет представлял собой двухместный свободнонесу-
щий моноплан цельнометаллической конструкции с низкорасположенным крылом, убирающимся шасси 
и бомбовой нагрузкой в 400 кг. В конце 1939 году бригада П.О. Сухого стала самостоятельным ОКБ [11, 
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c. 7]. Самолет получил новое обозначение ББ-1 и выпускался с двигателем М-88, мощностью 1 100 л.с. 
В конце 1940 года самолет, по фамилии конструктора, получил название Су-2. Бомбовая нагрузка была 
увеличена до 600 кг. Вооружение включало 6 пулеметов ШКАС: по два в консолях крыла и по одному на 
турели в люковой установке. Бомбовая нагрузка могла быть в нескольких вариантах: внутренняя подвес-
ка – до 400 кг бомб в разных комбинациях; на наружной подвеске две бомбы по 250 кг или 10 РС-82. К 
началу Великой Отечественной войны стрелковое вооружение Су-2 было уже недостаточным. Главным 
недостатком нового самолета являлось отсутствие какой либо броневой защиты, что делало его крайне 
уязвимым для средств ПВО противника [11, c. 76]. 

До появления в частях ВВС РККА самолетов Ил-2, основным штурмовиком являлся самолет Р-5. 
Самолет представлял собой многоцелевой биплан сконструированный в КБ Поликарпова. На момент 
начала Великой Отечественной войны Р-5 несли службу в авиашколах, а также в качестве связных само-
летов [3, c. 97]. 

2 октября 1939 года с аэродрома авиазавода № 39 им. Менжинского взлетел самолет, создан-
ный КБ Ильюшина и обозначенный ЦКБ-55. Двигатель АМ-34ФРН разогнал самолет, который мог 
поднять 400 кг бомб, до максимальной скорости 460 км/ч на высоте 5 700 м. Так впервые поднялся в 
воздух будущий штурмовик Ил-2. Ил-2 представлял собой одномоторный моноплан смешанной кон-
струкции с нижним расположением крыла. Главная особенность и уникальность этого самолета бы-
ла в том, что броневые листы не навешивались на фюзеляж, как делалось до этого, а были включены 
в силовую схему планера. Если проще, то броня заменила собой каркас и обшивку всей носовой и 
средней части фюзеляжа. Несущий бронекорпус, состоящий из клепаной стальной брони, обеспечи-
вал защиту силовой установки, кабины пилота, радиаторы и некоторые другие механизмы. Изна-
чально машина была сконструирована в одноместном варианте и не имела оборонительного воору-
жения. В серию штурмовик пошел с 12-ти цилиндровым V-образным двигателем жидкостного охла-
ждения АМ-38, мощностью 1 620 л.с. Он обеспечил машине максимальную скорость 426 км/ч и 
практический потолок 6900 м. Вооружение Ил-2 состояло из двух крыльевых 7,62 мм пулеметов 
ШКАС и двух авиационных пушек (первоначально – 20 мм ШВАК; в основной серии – 23 мм ВЯ), 
установленных в консолях крыла. Бомбовая нагрузка самолета составляла 400 кг (600 кг в перегруз-
ку), бомбы размещались в специальных крыльевых отсеках. Так же штурмовик нес и ракетное воо-
ружение, под крыльями могло подвешиваться до 8-и РС-82 или РС-132.  

Не смотря на всю инновационность конструкции, Ил-2 вовсе не был ни летающим танком (броня 
защищала самолет только от огня стрелкового оружия и осколков зенитных снарядов), ни истребителем 
танков (20-мм пушки ШВАК и 23-мм ВЯ не позволяли штурмовику уверенно поражать немецкие танки). 
Ил-2 был основным ударным самолетом ВВС Красной армии на протяжении всей войны, штурмовик 
использовался для атак по самым разным целям, от пехоты, засевшей в окопах, и «всадников», скакав-
шим по дорогам, до кораблей и укрепленных опорных пунктов. За все время войны было выпущено 
35 668 штурмовиков Ил-2 различных модификаций, что является абсолютным рекордом производства 
боевого самолета одного типа [8, c. 14].  

Дальняя бомбардировочная авиация ВВС РККА в 1941 г. в большинстве своем, не смотря на 
активное перевооружение, состояла из самолетов ТБ-3 и ДБ-3Ф (Ил-4). Тяжелый 4-х моторный бом-
бардировщик Тб-3 на момент начала войны являлся морально устаревшим [1, c. 116]. Бомбардиров-
щик Ил-4, дальнейшая модификация самолета ДБ-3, хорошо зарекомендовавшего себя во время 
службы в строевых частях. Ил-4 представлял из себя двухмоторный бомбардировщик с максималь-
ной скоростью 398 км/ч и дальностью полета 4 000 км. Нормальная бомбовая нагрузка самолета со-
ставляла 1 000 кг, предельная 2 500. Ил-4 ни в чем не уступал своему прямому конкуренту, немец-
кому бомбардировщику He-111, а по некоторым параметрам даже превосходил его [2, c. 80]. Не 
имел себе равных и советский дальний бомбардировщик Пе-8, совершивший первый полет 
в 1936 году. Бомбардировщик мог доставить 5т бомб на расстояние 2 000 км со скоростью 400 км/ч. 
Это был поистине уникальный, для своего времени самолет [4, c. 39]. По своим характеристикам Пе-
8 уступал только одному самолету в мире – американскому Б-29. Однако, общее количество выпу-
щенных Пе-8 было крайне мало и составляло всего 27 самолетов [6, c. 10]. 

Отдельно стоит уделить внимание особенностям серийного производства и конструирования са-
молетов в СССР. Номинально, на 1939 года, в СССР числилось 30 авиационных КБ, в которых работало 
3 166 инженера. В составе четырех крупнейших КБ (Ильюшина, Поликарпова, Сухого, Архангельского) 
работало 825 инженеров [10, c. 116]. Если разделить оставшихся специалистов на количество КБ, полу-
читься порядка 90 инженеров на одно КБ. Цифра явно недостаточная для создания такого сложного тех-
нического комплекса как боевой самолет. Подобная ситуация является лишним не обоснованным распы-
лением ценных кадров, в то время как требовалось сконцентрировать все усилия в крупнейших и опыт-
нейших КБ.  
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Рис. 1. Советский Штурмовик Ил-2 [8] 

 
Предвоенный период характеризуется лихорадочным внедрением в серию все новых и новых ви-

дов авиационной техники, двигателей и вооружения. Подобная спешка негативно сказывалась на качест-
ве выпускаемой заводами продукции. Зачастую случалось так, что эталонная модель, созданная в КБ, 
существенно отличалась от серийного самолета. Основными проблемами являлись: Низкое качество 
сборки, покраски самолетов, плохая подгонка деталей, а так же низкое качество материалов. Все это усу-
гублялось тем, что большинство перспективных самолетов внедрялось в серию, не пройдя полный цикл 
государственных и войсковых испытаний, в результате чего конструкторам приходилось выявлять и уст-
ранять дефекты параллельно с развертыванием производства. Все это приводило к огромному количест-
ву выпускаемого брака. Низким было и качество выпускаемых промышленностью моторов. Крайне низ-
ким был моторесурс и надежность двигателей. 

Таким образом, накануне Великой Отечественной войны ВВС Советского Союза находились в 
кризисном состоянии. Момент начала боевых действий, советская бомбардировочная и штурмовая авиа-
ция встретила на пике перевооружения. Концепция «скоростного» бомбардировщика, привела к тому, 
что на вооружение начали поступать самолеты, обладающие крайне низкой боевой ценностью (Як-2/4, 
Пе-2), главным достоинством которых была только скорость. В тоже время задвигались более перспек-
тивные и удачные самолеты (Ар-2, Ту-2). Однако, в тоже время, в строевых частях появлялись такие 
уникальные машины как Ил-2 и Пе-8. 
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ИСТРЕБИТЕЛЬНАЯ АВИАЦИЯ СССР 
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А.И. ТОМАШЕВ 

(Представлено: канд. ист. наук, доц. А.И. КОРСАК) 

 
Рассматривается проблематика развития советской истребительной авиации накануне начала 

Великой Отечественной войны. Проведен анализ и дана краткая характеристика основным видам со-
ветских истребителей, выделены их слабые и сильные стороны, конструктивные особенности. Дан 
анализ истребителям построенным в рамках концепции «истребителя нового типа». 

 
С окончанием Первой мировой войны темпы развития авиации, как гражданской, так и военной, 

существенно замедлились. В бывшей Российской империи этот процесс осложнялся еще и прошедшей 
революцией. Молодое советское государство не имело ни опыта конструирования летательных аппара-
тов, ни квалифицированных рабочих кадров – но в то же время СССР остро нуждался в военных самоле-
тах, т.к. страна фактически находилась один на один с враждебным окружающим миром и война могла 
начаться в любой момент. Но, не имея собственной производственной базы и образцов вооружения, фак-
тически все (лицензии, технологии, моторы и даже образцы самолетов) приходилось приобретать у этого 
самого «окружения». Советское правительство осознавало важность роли авиации в современной войне 
и стремилось в кратчайшие сроки сократить свое техническое отставание. В начале 30-х годов советская 
авиапромышленность начала потихоньку вставать на ноги, были созданы первые самолеты отечествен-
ной конструкции (И-5, У-2, Тб-1), началось активное серийное производство. Уже к середине 30-х годов 
было полностью ликвидировано отставание советского государства в области авиастроения, в серийное 
производство пошли такие передовые, для своего времени, машины как: первый истребитель моноплан с 
убирающимся шасси И-16; скоростной бомбардировщик СБ и тяжелый 4-х моторный гигант Тб-3. Но, 
все же, первенство в гонке авиационных вооружений СССР удерживал недолго. Начало Второй Мировой 
войны дало старт невиданной доселе гонки вооружений. СССР, зависимый от иностранных технологий, 
начал быстро сдавать позиции, этот процесс ускорили репрессии и перестановки в ведущих авиационных 
КБ [8, c. 29]. 

Среди многих причин неудач советской авиации на начальном этапе Великой Отечественной вой-
ны, как одну из основных выделяют – превосходство немецкой истребительной авиации, как в техниче-
ском, так и в тактическом плане. Традиционно считается, что на вооружение советской авиации состояло 
огромное количество самолетов «старых типов», которые не могли эффективно противостоять новейшим 
немецким истребителям. Самолетов «нового типа» было не много, да и те имели большое количество 
недостатков и «детских болезней», а большинство из них не было освоено летчиками. Деление это до-
вольно категорично и предвзято. Список критериев, по которым самолет считался устаревшим, был не 
велик, к старым типам относились: бипланы; самолеты с неубирающимся шасси, «тупоносые» истреби-
телями с двигателя воздушного охлаждения. Несмотря на постоянное поступление в части новых само-
летов, основными советскими истребителями все еще оставались И-153 и И-16, большинстве своем это 
были новые модификации с мощными двигателями М-62 и М-63.  

Так, истребитель И-153 был разработан в ОКБ Поликарпова в 1938 году. Истребитель являлся 
плодом дальнейшего совершенствования самолета И-15бис. Самолет представлял собой истребитель-
биплан с убирающимся шасси [9, c. 4]. Машины поздних серий оснащались мощными моторами М-62 
что позволяло им достигать скорость 426 км/ч, на что были ни способны никакие другие бипланы того 
времени. Вооружение состояло из 4-х пулеметов ШКАС калибра 7,62 мм [5, c. 124]. 

Разработка истребителя И-16 началась в 1933 года, в конструкторском бюро Поликарпова, он ус-
пел повоевать в небе Испании, Финляндии и Монголии. В строевых частях новый, во всех смыслах, са-
молет осваивался трудно, за свою необычность и требовательность к мастерству пилота он получит про-
звище – «Ишак». По сути И-16 является первым удачным истребителем-монопланом в СССР. Первона-
чально «серийный» И-16 имел относительно слабое вооружение, состоящие из 2-х пулеметов ШКАС, но 
в результате последующих модификаций оно количественно и качественно изменялось. На разных вари-
антах могли устанавливаться два или четыре пулемета; два пулемета и две пушки; четыре пушки. На 
отдельных модификациях подвешивалось до шести реактивных снарядов РС-82 или 500 кг бомб. Так же 
от серии к серии росла и мощность, от 480 до 1 100 л.с., и высотность, с 7 130 до 10 800 м, двигателей. 
Но к началу 1941 г. И-16 достиг апогея свое развития, требовался новый качественный скачок [6, c. 78].  
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Следует отметить, что начиная с 1937 года, законодательницей модных тенденций в истребитель-
ной авиации являлась Германия, представив свой революционный самолет «Мессершмитт» Bf.109. На 
момент нападения на СССР, самолет прошел череду модификаций и встретил новую войну в модифика-
циях E и F. Во второй половине 30-х годов, остроносые цельнометаллические истребители монопланы с 
убираемым шасси и двигателями жидкостного охлаждения казались настоящей революцией по сравне-
нию с более привычными бипланами. Считалось, что благодаря использованию двигателей жидкостного 
охлаждения можно было добиться более чистых аэродинамических форм и существенно снизить вредное 
лобовое сопротивление. По сути, все авиационные двигатели того времени, были двигателями воздушно-
го охлаждения. Суть же жидкостного охлаждения заключалась в том, что двигатель охлаждался не набе-
гающим потоком воздуха, а жидкостью, которая охлаждается в радиаторе (который, в свою очередь, ох-
лаждается воздушным потоком). Именно радиатор, в моторах подобного типа, создает лишнее аэроди-
намическое сопротивление и фактически сводит на нет преимущества данного технического решения. 
Вторым существенным недостатком этих мотором, является низкая устойчивость к повреждениям, дос-
таточно одного случайного попадания в систему охлаждения, что бы мотор закипел и вышел из строя. К 
достоинствам подобного варианта можно отнести возможность установки пулемета или пушки в развале 
цилиндров, которая стреляет через полый вал редуктора двигателя (на советских истребителях Як-9Т и 
Як-9К, подобным образом, были установлены 37 и 45 мм пушки). Преимущества такого орудия очевид-
ны: большая скорострельность, по сравнению с синхронным вариантом, и лучшая точность, по сравне-
нию с крыльевым. 

Не стал исключением и СССР, идея заполучить свой «остроносый» истребитель вылилась в мас-
штабную битву авиаконструкторов и наркоматов. Одновременно с этим развивалось и скептическое от-
ношение к традиционным для СССР типам истребителей с моторами воздушного охлаждения. В итоге, в 
лучший советский авиаконструктор, Н.Н. Поликарпов, был фактически отстранен от дел в месте со сво-
им перспективным истребителем – И-180, который разрабатывался в качестве замены уже устаревавшего 
И-16 и был фактически готов к запуску в серию. 

Тем неимение на смену заслуженному ветерану пришло новое поколение авиаконструкторов со 
своими проектами. В январе 1939 года НКАП выдал техническое задание на истребитель общего назна-
чения. В итоге, в рамках данного задания были разработаны три самолета: МиГ-1 (И-200), разработан-
ный в ОКБ Поликарпова и переданный в КБ Микояна; Як-1 (И-26), разработанный КБ Яковлева; ЛаГГ-
1(И-22), созданный конструкторским коллективом под руководством В.П. Горбунова. Вскоре после 
окончания разработки и прохождения всех испытаний, было начато серийное производство всех трех 
типов истребителей [3, c. 28].  

Самым массовым истребителем «нового типа», на момент начала Великой Отечественной войны, 
в частях советских ВВС являлся – МиГ-1/МиГ-3. По состоянию на 1 июня в пяти приграничных округах 
насчитывалось 77 МиГ-1 и 845 МиГ-3 [7, c. 50]. Разработка новейшего высотного скоростного истреби-
теля для целей ПВО началась в октябре 1939г. на базе части ОКБ Н.Н. Поликарпова, работы над новым 
самолетом возглавлял А.И. Микоян. Испытания проходили успешно и, в отличие от других опытных 
образцов, без аварий. Самолет показал хорошие летные данные и еще до окончания испытаний был ре-
комендован в серийное производство. Самолет пошел в серию под наименованием МиГ-1. Однако, в ок-
тябре 1940 г. было принято решение о пересмотре некоторых характеристик внедряемых в серию и вновь 
проектируемых истребителей. В соответствии с этим, для одномоторных истребителей устанавливалась 
дальность полета в 1000 км на скорости равной 90% от максимальной. Согласно этой концепции предла-
галось модифицировать и МиГ-1. Основные переделки коснулись топливных баков, а точнее был добав-
лен еще один бак емкостью 250 литров. Новый истребитель получил название МиГ-3 и был отправлен в 
массовую серию. Главным достоинством нового истребителя стало применение высотного двигателя 
жидкостного охлаждения АМ-35А, мощностью в 1350 л.с., благодаря которому самолет мог развивать 
скорость 640 км/ч на высоте 7800 м. Практический потолок равнялся 11500 м, что было на 1000 м боль-
ше чем у «мессершмитта» серии Е. На больших высотах МиГ превосходил немецкий истребитель по 
скорости, но у земли, наоборот, проигрывал в скорости и маневренности (скорость у земли – 495 км/ч) 
[табл. 1]. Вооружение советского истребителя так же оставляло желать лучшего. Благодаря двум топлив-
ным бакам общей емкостью 640 литров самолет имел довольно большую дальность полета – 820 км. Од-
нако, вооружение, которым снабдили его конструкторы, было довольно скромным: 1х12,7 мм пулемет 
БС с 300 патронами; 2х7,62 мм пулемета ШКАС с 750 патронами на ствол; 2х12,7 мм пулемета БС могли 
устанавливаться дополнительно под крылом. Дополнительно под крылом могли устанавливаться 6хРС-
82 и до 100 кг бомб. Новый самолет был довольно требовательный к уровню квалификации пилотов, он 
имел высокую посадочную скорость (144,5 км/ч), а так же тенденцию заваливаться на крыло при перетя-
гивании ручки управления на себя во время посадки. 
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Таблица 1 

Сравнение основных показателей истребителя МиГ-3 с аналогичными советскими и немецкими истребителями 
 

Показатель МиГ-3 
Показатель МиГ-3 в сравнении с другими самолетами 

Як-1 ЛаГГ-3 Bf 109E-3 Bf 109F 

Скорость на 0 м, км/ч 472 
Хуже  

на 17 км/ч 

Хуже  

на 3 км/ч 

Лучше  

на 32 км/ч 

Хуже  

на 36 км/ч 

Скорость на 2000 м, км/ч 512 
Хуже  

на 13 км/ч 

Хуже  

на 6 км/ч 

Лучше  

на 18 км/ч 

Хуже  

на 38 км/ч 

Скорость на 7000 м, км/ч  
Лучше  

на 5 км/ч 

Лучше  

на 23 км/ч 

Лучше  

на 85 км/ч 

Лучше  

на 20 км/ч 

Скороподъемность на 0 м, м/с 11,4 
Хуже 

на 11 м/с 

Лучше 

на 4,6 м/с 

Хуже 

на 3,8 м/с 

Хуже  

на 5,9 м/с 

Скороподъемность на 3000 м, м/с 11,9 Равен 
Лучше  

на 1,9 м/с 

Хуже 

на 3,5 м/с 

Хуже  

на 4,1 м/с 

Скороподъемность на 7000 м, м/с 9,7 
Лучше  

на 7 м/с 

Лучше  

на 5 м/с 

Лучше 

на 2,8 м/с 

Лучше  

на 0,3 м/с 

Секундный вес залпа, кг/с 

(1 х 12,7 мм УБ и 2 х 7,62 мм 

ШКАС) 

0,881 
Хуже  

на 0,719 кг/с 

Хуже  

на 1,2 кг/с 

Хуже  

на 1,6 кг/с 

Хуже  

на 0,4 кг/с 

[7]. 

 
Истребители КБ Яковлева и Лавочкина так же успешно прошли воинские испытания и были от-

правлены в серийное производство. Как внешне, так и конструктивно, две эти машины были весьма по-
добны. В качестве силовой установки для обеих машин был выбран двигатель жидкостного охлаждения 
М-105. Помимо того, основным материалом как для ЛаГГа так и для Яка являлось дерево. В итоге, у КБ 
Яковлева получился довольно легкий, простой в управлении истребитель с максимальной скоростью 569 
км/ч, ставший впоследствии родоначальником сомового массового семейства истребителей в советских 
ВВС [1, c. 51]. Вооружение истребителя Як-1 состояло из 20 мм пушки ШВАК и двух 7,62 мм пулеметов 
ШКАС [4, c. 55]. Истребитель Лавочкина, напротив, получился фактически на полтонны тяжелее своего 
конкурента, однако имел куда более мощное вооружение (1х20 мм пушка ШВАК, 2х12,7 пулемета БС и 
2х7,62 мм пулемета ШКАС) [2, c. 24]. 

 
Таблица 2 

Количественный и качественный состав истребительного парка Западного ОВО на 1 июня 1941 г. 
 

Типы самолетов Количество Исправные Неисправные Боеготовые экипажи 

И-153 269 242 27 163 

И-15 35 32 3 - 

И-15 бис 64 61 3 80 

И-16 417 351 66 172 

МиГ-1 37 245 13 63 

МиГ-3 201 176 25 148 

Як-1 20 20 - - 

Всего: 1043 906 137 626 

[составлена автором на основе источников 1 – 8]. 

 
Суммируя все достоинства и недостатки данных самолетов, можно сделать вывод, что все три ис-

требителя, на момент создания, по крайне мере не уступали в характеристиках своему основному конку-
ренту – истребителю Bf 109E. Хоть имели достаточное количество недостатков, присущих каждому са-
молету на раннем этапе развития, которые усугублялись в результате форсированного внедрения их в 
производство [см. табл. 1].  

Таким образом, момент начала боевых действий, советская истребительная авиация встретила 
на пике перевооружения. На вооружении авиационных частей находились сотни хороших, но все же 
устаревших истребителей И-16 и И-153. В строевые части только начали поступать новейшие образ-
цы военной техники и вооружения: истребители МиГ-3, Як-1 и ЛаГГ-3. Истребители «новых типов» 
были не совершенны и имели ряд так называемых «детских болезней», а так же конструктивных не-
достатков. 
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